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COMUNE DI VENTIMIGLIA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 21 OTTOBRE 2015  
 

COMUNICAZIONI 
 
 

PRESIDENTE 
 
 Prediamo posto s ignori  Consigl ier i ,  procediamo al l’appel lo.  
 Possiamo procedere al l ’appel lo,  sì  Consigl iere Iachino, graz ie.  

( Il  Presidente procede al l ’appel lo nominale) 
 Il  numero legale è raggiunto,  la seduta è aperta.  
 Chiede la parola i l  Consigl iere Paganel l i ,  una breve 
comunicazione, r iguarda Consigl iere,  prego per cortesia,  una 
comunicazione breve? 
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO 
 
 Mol to breve, due minut i ,  Se gl i  amici  del l ’Opposizione me lo 
permettono perché non fa parte del l ’O.d.G. quindi  puoi  chiedere,  se 
posso… 
 
PRESIDENTE 
 
 È una comunicazione in meri to?  Lo concedo io.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO 
 
 La mia comunicazione in meri to agl i  u l t imi  svi luppi  d i  quest i  
giorni  per quanto r iguarda la bocciof i la di  Roverino che… 
 
PRESIDENTE 
 
 Va bene una breve comunicazione è concessa, prego. 
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO 
 
 …che credo non sia un patr imonio di  Paganel l i  ma di  tut ta la 
ci t tà di  Vent imigl ia.  
 Al lora due minut i  solo per di re che r ingrazio veramente tut ta 
la ci t tadinanza, i  Consigl ier i  d i  Maggiorana e di  Opposiz ione che 
comunque mi hanno espresso in tut te le maniere sol idar ietà o meno. 
 Vogl io solo r ibadire due cose molto sempl ic i ,  pr imo io non 
sono assolutamente i l  padrone del la Bocciof i la,  non sono nessuno, 
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sono solo i l  Presidente di  una Associaz ione che pian piano negl i  
anni  è diventata numero uno nel la Provincia di  Imperia,  o l t retut to 
sono anche convinto che i  due che dicono di  essere i  propr ietar i  
comunque che hanno avuto l ’ ingiunzione… 
 
PRESIDENTE 
 
 La pregherei  d i  non entrare nei  meri t i  del la questione, ecco è 
un annuncio s i  at tenga… 
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO 
 
 No, no,  io vogl io solo comunicare. . .  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene, grazie.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO 
 
 …che non ho assolutamente nul la nemmeno nei  loro confront i  
perché loro comunque sono venut i  a r icevere una comunicazione 
dal l ’Agenzia del le Entrate e chiaramente,  giustamente come alcuni  
component i  mi  hanno det to e giustamente io non ce l’ho con 
nessuno. 
 Chiedo solo a questo Consigl io Comunale e a tut ta la ci t tà di  
Vent imigl ia che eventualmente possiate in qualche maniera cercare 
di  mettere a posto questa s i tuazione perché questo Centro sport ivo 
r icreat ivo è del la ci t tà e non di  Paganel l i .  
 Questo volevo chiar i re e questo r ibadisco, r ingrazio tut t i  se 
cortesemente potete,  possiamo insieme trovare una soluz ione perché 
questo Centro sport ivo r icreat ivo r imanga del la ci ttà di  Vent imigl ia,  
graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene at t raverso i  mezzi  che lei  ha a disposiz ione Consigl iere 
Paganel l i  avrà modo di  chiedere l ’ impiego o i l  coinvolgimento del  
Consigl io Comunale come da prassi ,  quindi  se vorrà procedere sarà 
accol ta ogni  sua istanza. Grazie.  

Quindi  passiamo al l ’O.d.G.,  al  1° punto c’è Comunicazioni  del  
Sindaco ovviamente aspett iamo che arr iv i  i l  S indaco e quindi  gl i  
chiederò se eventualmente ha del le Comunicazioni  da fare,  nel  
f rat tempo passiamo al  2° Punto  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 21 OTTOBRE 2015  
 

PUNTO N.2 O.d.G.:  MOZIONI,  INTERPELLANZE ED 
INTERROGAZIONI 

 
 

PRESIDENTE 
 

Passiamo al  2° Punto che è:  Mozioni ,  Interpel lanze ed 
Interrogazioni .  

In sede di  Conferenza dei  Capigruppo abbiamo stabi li to di  
dedicare un’ora e mezza a questo argomento quindi  dal le 20:30 
cominciamo l ’esame di  questa prat ica,  la dot toressa di  volermele 
passare,  graz ie.  

Intanto do not iz ia che stamatt ina s i  è aggiunta una Mozione, 
avevamo due Mozioni  in i t inere,  in at tesa di  essere esaminate,  è 
giunta stamatt ina la terza.  

Passiamo con l ’esame del la Mozione, i  test i  del le Mozioni ,  
bene, nel  numero d’ordine la n.16 e la n.17, Claudio.  

La n.16 a f i rma del  Consigl iere Bal lestra:  sospensione lavor i  
p iazzet ta Coppo; la n.17 Consigl iere Bal lestra,  r ingraziament i  al le 
forze del l ’ordine;  l ’a l t ra che è arr ivata stamatt ina,  mi  devi  prendere 
anche quel la che è arr ivata stamatt ina che non c’è ancora qua nel  
fascicolo (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) sì  quel la che è stata 
già presentata stamatt ina e poi  l ’abbiamo r inviata al la presenza dei  
lavor i ,  ok è questa,  che prende i l  n.18. 

Scusate era da mettere in ordine la cartel la del le Mozioni .  
Al lora qui  c ’è la Mozione n.16, è stata presentata dal  

Consigl iere Bal lestra e r iguarda:  una Mozione urgente al  Consigl io 
Comunale r iuni to,  do let tura io,  Consigl iere,  prefer isce poi  
intervenire lei  per i l lustrar la?  Ok do let tura del la Mozione: 

Il  Consigl io Comunale r iuni to v ista la Del ibera di  Giunta 
Comunale del l ’11 giugno 2015, n.  132, v isto i l  computo metr ico,  la 
relaz ione i l lustrat iva,  i l  progetto di  r iqual i f icazione del l ’area 
denominata piazza Si lv io Coppo, datat i  3 lugl io 2015, preso at to dei  
lavor i  svol t i  in maniere di f forme ai  su menzionat i  at t i  dal l ’ impresa 
appal tatr ice,  v ista la Del ibera di  Giunta Comunale n.210 del  
24.9.2015, i l  computo metr ico e i l  progetto di  var iante datat i  15 
set tembre 2015, ravvisando necessi tà di  chiar iment i in meri to ad 
evident i  d iscrasie procedural i  espletate da parte 
del l ’Amministraz ione nonché la necessi tà di  entrare nel  meri to del la 
dest inazione del l ’area, al  f ine di  evi tare che l ’area oggetto di  
intervento a f ine lavor i  non soddisf i  l ’es igenza del la ci t tadinanza e 
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soprat tut to del l ’utenza scolast ica,  del ibera di  chiedere 
al l ’Amministraz ione di  sospendere quals iasi  u l ter iore at to nonché i  
lavor i ,  s i  port i  in Commissione Consi l iare tut to l ’i ter  procedurale 
af f inché s ia accertata la regolar i tà tecnica degl i  at t i  post i  in essere e 
la conformità dei  lavor i  esegui t i  r ispet to agl i  s tessi .  

A part i re da adesso i l  Consigl iere Bal lestra ha 10 minut i  per 
i l lustrare la Mozione dopo di  che s i  apr i rà i l  d ibat t i to e i  Consigl ier i  
che vorranno intervenire (Dal l ’aula s i  repl ica fuori  campo voce) sì ,  
io volevo proporre che t rat tandosi  del lo stesso argomento proporrei  
d i  unire al la stessa discussione le Interpel lanze n.  33,  34 e 35 che 
sono f i rmate  nel l ’ordine:  dal la Consigl iera Mal iv indi ,  dal  
Consigl iere Nazzari  e dal  Consigl iere Ventura che riguardano la 
stessa temat ica,  ossia le aiuole in piazzet ta Si lv io Coppo. 

Se i  Consigl ier i  sono d’accordo io l i  congloberei  al la stessa 
discussione perché immagino che anche la Del ibera con cui  i l  
Consigl iere Bal lestra chiede nel la Mozione vada ad interessare 
quest i  s tessi  lavor i .  

La proposta mi auguro venga accol ta dai  Consigl ier i,  
ovviamente dai  proponent i ,  in testa,  fat to salvo i l Consigl iere 
Nazzari  che è assente,  ma comunque io congloberei  nel le discussione 
anche questa.  Siete d’accordo Consigl ier i  a fare unica? 

Consigl iere Ventura,  prego. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE 
 
 Grazie.  Per ciò che r iguarda i  present i  s iamo d’accordo, è 
chiaro che noi  vorremmo comunque r isposta scr i t ta a prescindere dal  
d iscutere le nostre Interpel lanze al l ’ interno del la Mozione vorremmo 
comunque r isposta scr i t ta.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene Consigl iere Ventura se lei  chiede r isposta scr i t ta non c’è 
al t ro procedimento che t rat tare le Interrogazioni  in sede di  
argomento che r iguarda la r isposta al le Interrogazioni ,  ma questo poi  
lo valuteremo nel  momento in cui  s i  par lerà del le Interrogazioni ,  
d ico bene dot t .ssa? 
 Adesso t rat t iamo le Mozioni  le Interrogazioni  vengono dopo. 
 Vuole la r isposta scr i t ta i l  Consigl iere Ventura.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE   
 

Io ho det to che possiamo chiaramente discuter la accorparla 
però al la domanda che abbiamo proposto chiediamo, come sol i to e 
leci to,  una r isposta scr i t ta.  
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PRESIDENTE 
 
 Ed io,  facendo segui to al la sua r ichiesta at tenendomi 
stret tamente al  Regolamento ho due scel te:  

La pr ima è quel la di :  là dove ci  sono del le Interrogazioni ,  nel  
momento in cui  s i  t rat tano le Mozioni  che s i  d iscutono ovviamente 
pr ima del le Interrogazioni ,  là dove esistono del le Interrogazioni  o 
Interpel lanze r iguardant i  lo stesso argomento i l  Presidente ha la 
facol tà di  proporre la discussione uni f icata in quanto nel la Mozione 
poi  s i  vota,  c ’è una Del ibera,  nel la Mozione viene r ichiesta una 
votazione e quindi  i l  senso è compiuto.  

Ovviamente i  Consigl ier i  proponent i  del l ’ Interrogazioni  
possono osservare,  adesso i l  Consigl iere Ventura mi sta osservando 
dicendomi che lu i  comunque chiede r isposta scr i t ta al le 
Interrogazioni  presentate.  

A questo punto i l  Presidente non può fare al t ro che r imettere 
nel la cartel la le Interrogazioni  presentate,  d iscutiamo del la Mozione 
così  come è stata presentata,  quando arr iveremo al le Interrogazioni  
33,  34 e 35 ci  comporteremo come di  conseguenza, in questo caso 
dovrebbe esserci  la r isposta scr i t ta,  se non c’è stasera verrà forni ta 
al  momento giusto,  non vedo al ternat iva r ispet to al Regolamento.  

Quindi  s i  procede a discutere la Mozione presentata dal  
Consigl iere Bal lestra,  prego Consigl iere ha 10 minut i ,  prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI 
 
 Sì  Presidente,  io le faccio notare che ho 10 minuti ,  le faccio 
notare che i l  Consigl io doveva in iz iare al le 8:00, sono le 9:00 meno 
un quarto… 
 
PRESIDENTE 
 
 L’orologio è rot to,  sono esat tamente le 20:35 e abbiamo 
in iz iato al le 20:20. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI 
 
 20:20 quindi  recuperiamo quest i  20 minut i  se ce la facciamo 
dopo… 
 
PRESIDENTE 
 
 Io det to che la discussione è un’ora e mezza a part i re dal le 
20:30, sono stato chiaro,  se no non l ’avrei  det to.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI 
 
 Mozione, di  cui  le i  ha dato let tura,  naturalmente questa 
piazzet ta Si lv io Coppo sta diventando oggetto di  d iscussioni  
cont inue in questo Consigl io Comunale,  pr ima per i l tagl io degl i  
alber i  e adesso per l ’opera di  r iqual i f icaz ione.  

L’Amministraz ione dopo, a mio modo di  vedere,  i l  past iccio 
fret to loso del  tagl io di  tut t i  i  p in i  che r ibadisco non necessario se 
non per due, aveva promesso, in f ret ta e fur ia una nuova immagine a 
questa piazzet ta con una r iqual i f icaz ione. 

Io non ho nul la da di re sul  scel ta,  sul  gusto del le cose che una 
Amministraz ione vuole fare r ispet to ad un’al t ra eventualmente ho 
però da dire su quel le che sono le procedure past icciate che questa 
amministraz ione cont inua a portare avant i  in modo imperterr i to.  

 Era presente in questo Consigl io,  s ignor Presidente,  s ignor 
Presidente mi scusi ,  era presente in questo Consiglio una rei terata 
scorret tezza da parte del la Giunta che non è in grado di  r ispet tare 
quel la che è l ’at t iv i tà di  questo Consigl io,  perché questa Mozione è 
stata presentata in data 8.10.2015 con una precisa r ichiesta.   

Sarebbe stata buona norma del l ’Amministraz ione, in at tesa 
del l ’espressione di  voto di  questo Consigl io,  at tendere a eventual i  
sv i luppi  o at t iv i tà da svolgersi ,  invece nei  due giorni  scorsi  
qualcuno ha fat to demol i re un’aiuola,  io credo che questo s ia un 
at teggiamento non corret to,  e questa è la pr ima precisazione che le 
devo fare.  

Come ne faccio al t re sui  tempi di  r isposta al le Interrogazioni  
che arr ivano sempre in r i tardo per far vedere che poi  voi  s iete bravi ,  
non funziona così ,  abbia pazienza, Presidente lei  è i l  garante di  
questo Consigl io le chiedo d’ora in poi  che vengano r ispet tate 
almeno queste,  poi  ognuno si  assume le responsabi l ità,  tanto 
demol i r la pr ima o dopo ognuno se ne assume le responsabi l i tà ed 
eventual i  meri t i .  

Io credo che con questa Mozione non ho indir izzato un at to 
bel l icoso al la Giunta,  al  Consigl io ma una sempl ice r ichiesta di  
chiar iment i  r ispet to a degl i  at t i  che sono stat i  fat t i  che part ivano con 
una progettaz ione fat ta in certo modo che prevedeva del le aiuole 
rotonde, mi sono let to la relaz ione i l lustrat iva,  con un certo budget,  
queste aiuole dovevano fungere anche da seduta,  così  c ’era scr i t to,  
al tezza 45 più le coperture,  poi  boh, cosa mi r i t rovo? 

Mi r i t rovo queste aiuole che di  colpo diventano quadrate e lo 
dichiara in questo Consigl io pr ima che venisse fat to i l  progetto,  
quadrate,  computo metr ico,  questo a set tembre. 

Due set t imane, dopo la Giunta fa una Del ibera nel la quale dà 
impulso agl i  Uff ic i  d i  fare gl i  at t i  per fare quel le cose che sono già 
state fat te,  io questa cosa non l ’ho mai  v ista,  ma ve lo dico 
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veramente con molta sereni tà,  non le ho mai  v iste,  perché o le 
Del ibere le portate pr ima di  fare le cose e al lora date un impulso o 
se no ne prendete at to del le cose che sono state fat te,  s i  sol i to 
funziona così ,  d i  sol i to poi  se a Vent imigl ia funziona diversamente,  
va bene, ci  sono del le persone che s i  sono prese dei  fals i  in at to 
pubbl ico per del le cose del  genere anzi  per mol to meno, ve lo dico,  
ma per mol to meno. 

Quindi  i l  mio intento era quel lo di  capire quale è stata la 
procedura in modo chiara,  per capire,  perché magari sono io che ho 
una vis ione distorta del le cose, di  quel lo che deve essere l ’ i ter d i  un 
at to amministrat ivo e con me penso che tut t i  i  Consigl ier i  
dovrebbero condiv idere questa esperienza per capire,  perché magari  
un giorno dal l ’a l t ra parte qualche ragazzo farà l ’Assessore così  saprà 
che può fare anche lu i  queste cose, t ranqui l lamente e da domani so 
anche io che le potrò fare,  se magari  cont inuerò a far pol i t ica  e mi 
r icapi terà di  fare l ’Assessore,  poi  se qualcuno mi verrà a di re… oh 
ma lo facevano loro perché a me no, me lo dovete spiegare.  

Al lora chiedevo sempl icemente al  Consigl io di  capire intanto 
di  sospendere i  lavor i  e tut to i l  resto,  d i  capire l ’ i ter ,  d i  vedere se 
magari  s i  r iesce a fare anche qualcosa di  gradi to al la popolaz ione di  
Vent imigl ia,  perché non mi di te che tut te le cr i t iche su queste 
aiuole,  davant i  ad un’area che dovrebbe, permettetemi,  essere 
ut i l izzata come area di  sgombero per degl i  alunni ,  abbiamo una 
scuola e magari  anche, per car i tà,  dedicata anche al lo svago per gl i  
anziani  ma pr incipalmente penso per gl i  a lunni  e s inceramente è un 
po’  ingombrante.   

Queste aiuole sono un po’  ingombrant i ,  spigol i  quadrat i ,  
possono essere un po’  per icolose, e al lora capire se insieme magari  
s i  poteva porre r imedio,  in modo meno fret to loso a questa 
demol iz ione veloce che è stata fat ta in quest i  giorni ,  autor izzata da 
chi?   

Non lo so,  spero che non sia un colpo di  telefono, è solo 
quel lo,  né più né meno.  

Quindi  la mia Mozione non è una Mozione indir izzata contro 
qualcuno ma sempl icemente s i  cercava di  capire se il  Consigl io può, 
per una vol ta,  cercare di  valutare un at to fat to dal la Giunta,  fat to 
dagl i  Uff ic i  immagino, perché la colpa probabi lmente sarà degl i  
Uff ic i  questa vol ta,  d i  nuovo, come per le scuole,  come per tut to,  
come i  mancat i  f inanziament i  per le scuole,  solo quel lo,  così  i  
Consigl ier i  sono edott i  d i  come si  fa,  quel l i  d i  Maggioranza e quel l i  
d i  Minoranza e s i  va avant i .  

Se questo non è permesso, perché tut te le vol te,  r ipeto,  s i  corre 
ai  r imedi  in modo un po’  scomposto,  e se in questo Consigl io 
Comunale non è possibi le par lare t ra persone che r itengo, che se 
sono state elet te e se s iedono in questa assise dovrebbero avere la 
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maturi tà e la capaci tà di  capire cert i  passaggi ,  s ia amministrat iv i  che 
pol i t ic i  e che umani ,  vuol  d i re che da domani io di presentarvi  del le 
Mozioni ,  presentarvi  del le Interrogazioni  non me ne frega più niente,  
farò al t r i  at t i ,  punto,  e facciamo pr ima, e qua chiudo i l  mio 
intervento.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Bal lestra.  Sì  i l  suo intervento è stato 
ascol tato anche dal l ’Amministraz ione e mi chiede la parola 
l ’Assessore Campagna che avrà modo di  approfondire megl io,  dopo 
si  apr i rà i l  d ibat t i to.  Prego Assessore.  
 
ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE 
 
 Grazie s ignor Presidente.  Vorrei  esporre i l  nostro punto di  
v ista da parte del l ’Amministraz ione per quanto r iguarda i  lavor i  
del la piazzet ta Si lv io Coppo. 
 Al lora nel  mese di  maggio s i  pose la necessi tà di  r ipensare al la 
piazza Si lv io Coppo a segui to del la r imozione del le famose 
alberature resa necessaria,  e ci  tengo a sot to l inearlo,  in forza di  una 
relaz ione resa da per i to agrar io e sul la scorta di  numerose 
segnalaz ioni  pervenute dal  corpo docent i  e dal la Direz ione 
Amministrat iva del la scuola di  v ia Veneto,  questo ci  tengo di  nuovo 
a sot to l inearlo.  
 (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Invi to i  Consigl ier i  d i  Minoranza, tut t i  i  Consiglier i ,  a non 
interrompere gl i  intervent i ,  v i  prego non interrompete,  avete tut t i  
possibi l i tà di  par lare,  avrete tut t i  possibi l i tà di parola.  Grazie.  
 
ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE 
 
 È tut to registrato e verrà t rascr i t to quindi  non c’è nessun t ipo 
di  problema. (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 

Consigl ier i  non accet to alcuna bat tuta quando ci  sono gl i  
intervent i ,  non è giusto,  non è giusto disturbare gl i  intervent i  degl i  
al t r i ,  v i  prego. 
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ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE 
 
Eravamo al l ’ inci rca verso la f ine del le scuole e ci s i  pose 

l ’obiet t ivo di  terminare l ’opera pr ima del la r iapertura,  e questo è un 
al t ro punto.  

Il  sogno di  questo Assessore non era solo quel lo di f in i re in 
tempo ma anche di  condiv idere questo lavoro con i  bambini  e quindi  
d i  condiv idere i l  progetto.  

Pur tut tavia ciò non era possibi le data l ’approssimarsi  del la 
stagione est iva,  s i  pensò quindi  immediatamente a qual i  esigenze 
social i  c i  s i  dovesse at tenere nel la real izzazione del  progetto.  

Ciò che r isul tò subi to evidente è che in quel l ’area non è solo 
un’area di  raccol ta nel l ’entrata e nel l ’usci ta di  bimbi  dal le scuole,  
ma è soprat tut to un punto di  incontro di  tante persone per tut te le 
ore del  giorno, e questa è un’al t ra cosa che vorrei sot to l ineare.  

Fu per questo che l ’or iginar io progetto in iz ialmente prevedente 
le aiuole di  forma ci rcolare venne modi f icato,  r ispet tando, questo è 
un al t ro punto da tener ben presente,  i l  quadro economico or iginar io.  

Ripensandolo in forma quadrata… (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  
campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora Consigl ier i ,  v i  prego, se voi  d isturbate devo… è già la 
terza vol ta che vi  ho invi tato a non interrompere gl i  intervent i ,  devo 
chiedere aiuto ai  Vigi l i?  Non credo propr io è l ’u l tima cosa che 
vogl io,  dai ,  r iconduciamoci  al la normal i tà.  (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  
campo voce) 
 
ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE 
 
 Ripensandola in forma quadrata al  f ine di  posiz ionare più 
agevolmente alcune panchine in adiacenza al  bordo, at teso che 
diversamente con la forma ci rcolare ciò non sarebbe stato possibi le e 
che gl i  spigol i  s tessi  del le panche sarebbero divenut i  assai  p iù 
per icolosi  del la piccola aiuola oggetto del le dogl ianze di  alcuni ,  
come sol levato da alcuni  c i t tadini .  
 A segui to del le lamentele di  alcuni  geni tor i ,  in relaz ione al  
posiz ionamento del l ’a iuola più piccola,  in apparente prossimità del la 
scal inata di  accesso fu interpel lato l ’Uff ic io Tecnico che constatò 
che la stessa s i  t rovava a distanza prevista da Regolamento,  da 
normat iva per quanto r iguarda gl i  spazi  pubbl ic i .  
 Tut tavia dopo aver incontrato una rappresentanza di  geni tor i  
ed insegnant i ,  in sala del  Consigl io,  abbiamo cominciato a valutare 
la possibi l i tà di  r imuovere l ’a iuola,  graz ie anche al l ’estrema 
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disponibi l i tà da parte del l ’ impresa che è stata partecipe di  tut to i l  
procedimento e quindi  anche del le dogl ianze del le persone, 
soprat tut to i  geni tor i ,  nel l ’orar io di  entrata e di usci ta dal le scuole,  
andavano comunque a dimostrare i l  loro malumore. 
 Grazie comunque al la disponibi l i tà del l ’ impresa abbiamo 
deciso di  r imuoverla,  c iò è avvenuto,  e ci  tengo a sot to l inearlo,  
senza cost i  aggiunt iv i  ma addir i t tura con espressa r inuncia da parte 
del la di t ta a r ichiedere l ’ importo del  relat ivo costo di  costruz ione di  
questo intervento e questo è sot to l ineato ed è stato t rasmesso da 
parte del l ’ impresa, con nota del  Prot .  32.780/2015. 
 Non si  è deciso di  interrompere i  lavor i ,  le dico Consigl iere 
Bal lestra,  in quanto comunque si  r i t iene una zona molto importante e 
centrale per la nostra ci t tà,  i l  fat to di  prolungare l ’area di  cant iere,  a 
nostro avviso,  interfer isce mol to con la v i ta del la scuola in quanto 
c’è un grande numero di  persone t ra geni tor i ,  bambini  e 
frequentator i  del la piazza che comunque non hanno a disposiz ione 
questo spazio che comunque è uno spazio v i tale per la nostra ci t tà.  
 Per quanto r iguarda l ’ i ter amministrat ivo non ci  sono state 
modi f iche sostanzial i  o strut tural i  per quanto previsto dal  progetto e 
dal la real izzazione quindi  non s i  è r i tenuto opportuno terminare o 
interrompere i  lavor i  per successive modi f iche o successive 
accorgiment i  per quanto previsto dal  progetto.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Assessore Campagna, quindi  apro i l  d ibat t i to mi 
chiede la parola i l  Consigl iere Iachino, prego ne ha facol tà.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO 
 
 Grazie Presidente.  Al lora io sono ol t remodo perplesso questa 
sera,  sono costernato dal le parole del l ’Assessore e mi v iene da dire,  
perché qua sembra che non ci  capiate assolutamente,  gl ielo dico in 
t re l ingue, in lat ino:  “Quo usque tandem abuter is nostra pat ient ia?  
Ve lo dico in i ta l iano:  “Fino a quando cont inuerai  a prenderci  per i  
fondel l i? ” E ve lo dico anche in dialet to,  perché qua c’è magari  
gente vent imigl iese che lo vuol  sent i re in dialet to “Fin candu te 
cont inuerai  a pi ja pe o cu. .?” Questo è quanto le dico.  
 Lei  s i  è permesso (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
s iamo in Consigl io Comunale,  sì  s ignor Sindaco, ben venuto.  
 
PRESIDENTE 
 
 Scusate,  per favore Consigl ier i  e Assessori ,  per favore,  invi to 
tut t i ,  non disturbiamo gl i  intervent i  dei  Consigl ier i .  
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 Prego Consigl iere Iachino, prego. 
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO 
 
 Ha r ibadi to che non era necessario anzi  che i  p in i dovevano 
essere tut t i  tagl iat i  mentre abbiamo proprio la periz ia del l ’agronomo 
che diceva che sol tanto due dovevano essere tagl iati  e gl i  a l t r i  messi  
in s icurezza e questa è una cosa che s i  protrae. 
 Le modi f iche del le aiuole,  e questo mi cogl ie veramente 
sorpreso, sono state fat te e la Del ibera di  Giunta è stata fat ta dopo 
che erano state fat te,  e questo è gravissimo, gravissimo. 
 Adesso mi v iene a di re che sono state fat te quadrate per 
determinat i  mot iv i  e non r iesco a capire come mai facendole 
quadrate sono venute a costare di  p iù che facendole rotonde. 
 A questo punto io s inceramente non lo so,  sono state demol i te 
perché era un’area di  evacuazione rapida quel la più v ic ina al la 
scal inata del la scuola e così  come era stata dest inata sembrava che 
fosse fat ta apposi tamente per l ’ impatto e per poters i  but tare 
al l ’ interno del l ’a iuola.  
 Mi  d ice che l ’ i ter amministrat ivo non ha subi to modi f iche 
sostanzial i  quindi  l ’avete approvata così  perché non c’era niente 
al t ro,  io esigo veramente qualche r isposta in meri to,  anche perché 
s iete andat i  contro Legge a rat i f icare con una Del ibera successiva al  
r i facimento del le aiuole.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Iachino, do la parola,  lei  Consigl iere 
Bal lestra è intervenuto quindi ,  come sa, non s i  interv iene due vol te 
sul la stessa prat ica,  concedo la parola al la Consigl iera Mal iv indi .  
Prego. 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA 
 
 Grazie Presidente.  Al lora perché s ia chiaro per tut t i  volevo 
fare un piccolo r iassunto di  quel lo che è avvenuto. 
 Sostanzialmente,  come ha det to l ’Assessore,  abbiamo avuto un 
progetto di  r iqual i f icaz ione del l ’area dei  giardini Coppo che aveva 
susci tato s in da subi to diverse polemiche t ra la cit tadinanza più che 
al t ro per le modal i tà con le qual i  era stata presa la decis ione di  
abbattere quest i  p in i  che erano present i  sul  terr i tor io da ol t re 50 
anni .  
 Al  d i  là di  questo,  non vogl io entrare nel  meri to perché 
abbiamo già discusso in diverse occasioni  d i  questa v icenda e ho già 
mostrato i l  mio disappunto,  a segui to di  questa decis ione sono stat i  
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quindi  abbattut i  i  p in i  e s i  è provveduto a real izzare un progetto di  
r iqual i f icaz ione del l ’area. 
 Questo progetto prevedeva quindi  la real izzazione di  alcune 
aiuole di  forma rotonda, ora,  come molt i  sanno, real izzare un recinto 
di  un’aiuola di  forma rotonda è leggermente più complesso che 
real izzar la di  forma quadrata,  penso che per una impresa edi le s ia 
pressappoco la stessa cosa ma sicuramente i l  fat to di  real izzar la 
rotonda comporta un po’  p iù di  tempo e un po’  p iù di  fat ica.  
 L’Assessore ha deciso di  cambiare la forma di  queste aiuole e 
di  far le quadrate,  ecco io sempl icemente vorrei  far notare che 
quando è stato fat to i l  progetto s i  sapeva già l ’area quale fosse, s i  
sapeva già quale poteva essere poi  i l  problema di  real izzare del le 
aiuole per l ’usci ta dei  ragazzi ,  mi  domando quindi  perché 
l ’Assessore sol tanto durante i  lavor i  abbia deciso di  cambiare forma 
a queste aiuole e non l ’abbia deciso f in da subi to. 
 Quindi  cosa avviene? Che l ’Assessore cambia idea e dice:  
“Anziché far le rotonde fatele quadrate,  è anche più sempl ice,  c i  
mettete meno tempo ecc.  ecc…”. 
 Già questo,  a mio parere,  non s i  poteva fare,  poi  una vol ta 
real izzata l ’a iuola quadrata quel la più v ic ina al l ’usci ta ora vedo che 
la stessa viene demol i ta.  
 Ecco è normale che i  Consigl ier i  del l ’Opposiz ione s i  pongano 
del le domande e pongano del le domande a questa Amministraz ione 
perché i  c i t tadini  s i  sono poste del le domande, s i  sono post i  del le 
domande perché hanno visto un’area in cui  è stata fat ta un’aiuola di  
un t ipo,  poi  è stata cambiata,  tut to questo senza un apparente f i lo 
logico che col leghi  queste var ie decis ioni .  
 Ecco io ora ho esposto i  fat t i ,  sempl icemente,  ora vorrei  
r icordare che cosa è stato fat to dal  punto di  v ista legale e 
amministrat ivo.  
 Al lora,  è stata fat ta una var iante in corso d’opera? E qui  mi  
r icol lego al l ’oggetto del la mia Interpel lanza, io il  giorno 25 feci  una 
Interpel lanza propr io per sapere se s i  t rat tava di  una var iante in 
corso d’opera,  perché? Perché le var iant i  in corso d’opera non è che 
s i  possono fare a nostro piacimento ma devono r isultare da esigenze 
sopravvenute per Leggi  che sono cambiate,  oppure per cause 
impreviste e imprevedibi l i  a l  momento del la progettaz ione oppure 
per event i  natural i ,  o per mani festars i  d i  error i  o omissioni  nel  
progetto esecut ivo,  ecco ci  sono dei  requis i t i  da rispet tare nel  caso 
in cui  s i  vogl ia provvedere con una var iante.  
 Mi  sembra di  capire però che in questo caso, non ho avuto la 
r isposta al l ’ Interpel lanza che ho presentato,  che non si  st ia par lando 
di  una var iante in corso d’opera,  s i  sta par lando di  una modi f ica non 
sostanziale del  progetto che comporterà quindi  una var iaz ione di  t ipo 
economico infer iore al  5%, dico bene? 
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 Io ancora non ho la r isposta a questa Interpel lanza, mi avrebbe 
fat to piacere averla ovviamente,  sta di  fat to che l’ i ter è davvero un 
po’  part icolare ecco, i  c i t tadini  hanno assist i to a un cambiamento 
repent ino di  idee, a un cambiamento di  decis ioni  in ordine appunto a 
queste aiuole e tut to ciò non appare giust i f icato da alcuna 
spiegazione logica.  
 Se par l iamo di  una var iante in corso d’opera sappiate anche 
che dal  momento in cui  la stessa viene fat ta,  sempre che sussistano i  
requis i t i  che ho appena let to,  in base al  D. Lgs.  163/2006, la Legge 
sugl i  appal t i ,  o l t re a dover esistere quei  requis i ti ,  a segui to del la 
approvazione del la var iante,  la stessa deve essere comunicata 
al l ’ANAC entro 30 giorni ,  pertanto io invi to,  se per caso s i  t rat ta di  
una var iante in corso d’opera,  ad effet tuare tale comunicazione. 
 Ecco io sempl icemente quel lo che chiedo in questa sede, per 
quale mot ivo l ’Assessore ha cambiato idea? Per quale mot ivo ha 
deciso di  real izzare le aiuole quadrate piut tosto che rotonde? Per 
quale mot ivo mi par la di  incontr i  con le madri ,  con la ci t tadinanza? 
 Adesso s inceramente i l  progetto di  r iqual i f icaz ione di  questa 
area era sul la bocca di  tut t i ,  quest i  incontr i  s i  potevano dare pr ima, 
adesso sembra che s i  st ia andando a mettere del le toppe che durante 
la real izzazione dei  lavor i ,  la f iguraccia del l ’Amministraz ione 
purtroppo è abbastanza evidente,  ora mi auguro che ci  s ia una 
spiegazione logica per tut to quel lo che è avvenuto e che s i  segua 
l ’ i ter previsto per Legge in caso di  appunto var iante in corso d’opera 
se s i  t rat ta di  questo.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Mal iv indi .   

Mi  ha chiesto la parola i l  Consigl iere Ventura,  prego. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE 
 
 Grazie Presidente.  Al lora non vogl io t i rare in ballo i  
Consigl ier i  d i  Maggioranza per quanto sent i to nel  dibat t i to t ra alcuni  
Consigl iere del l ’Opposiz ione e l ’Assessore ci rca le cose non esat te 
che sosteniamo comunque non vere,  e ve le spiegherò.  
 Cercherò di  spiegarle Paganel l i ,  ma non la vogl io chiamare in 
bal lo perché vogl io spiegare perché voi  d ist rat t i  possiate capire che 
cert i  at t i  amministrat iv i  hanno un i ter.  
 Al lora,  parto a r i t roso, tagl io degl i  alber i ,  abbiamo fat to un 
cinema, gl i  Assessori ,  mi  r icordo, tut t i  quant i ,  i l S indaco, faremo 
una piazzet ta,  faremo i l  f iore al l ’occhiel lo di  Vent imigl ia,  un 
progetto dove s i  prevederanno piantumazioni ,  s i  s istemerà l ’area, 
sarà un f iore al l ’occhiel lo,  c i  r icorderemo, per le polemiche ci  
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r icorderemo sicuramente,  per ciò che r imarrà ci  r icorderemo se, 
ammesso e non concesso, s i  faccia una demol iz ione totale di  c iò che 
è stato real izzato.  
 Al lora,  parto dal l ’ in iz io,  errore di  progettaz ione, io vorrei  
sapere,  mi  piacerebbe sapere,  ma intanto le colpe cadono sempre 
negl i  uf f ic i ,  qual  è quel la mente contorta che ha potuto progettare 
del le ‘vasche per i  pesci ’  che contengono la terra? 
 Ossia oggi  tut te le piazze, i  giardini  e ciò che sono le aiuole,  i l  
concetto del  verde è un concetto a raso, i l  progetto che è stato 
esegui to è un progetto che ha 50 anni  d i  età,  è indietro non è avant i  
nei  tempi,  v i  vogl io invi tare ad andare in quals iasi  paese o ci t tà tut te 
le nuove progettaz ioni  prevedono un verde a raso, noi  qua invece 
cement i f ichiamo e poi  t i ro in bal lo Lazzaret t i ,  e lei  non mi dice 
niente su quest i  progett i?  Che è la persona che più t iene al  verde di  
Vent imigl ia?  Che abbiamo fat to del le bat tagl ie in Commissione 
Urbanist ica per i l  progetto,  verde sì  verde no, 10%, 30%, qua 
si lenzio,  vogl io di re s iamo un po’  coerent i  qua nelle cose.  
 E questa è una cosa, peccato che Paganel l i  è usci to,  che poi  
dopo magari  arr iva e dice la sua, sarà al la bocciofi la.  (Dal l ’aula s i  
repl ica fuor i  campo voce) Non t i  vedevo Consigl iere.  
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Ventura lei  non deve essere provocato però non 
deve nemmeno cavalcare le provocazioni ,  quindi  la invi to… per 
cortesia Consigl iere Paganel l i ,  Consigl iere Ventura la invi to… 
prosegua i l  suo intervento in modo corret to.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE 
 
 Al lora dicevo, ammesso e non concesso che la colpa s ia 
sempre degl i  Uff ic i  ma i l  nostro Assessore è un Assessore 
competente in mater ia,  vogl io di re se c’è un errore di  progettaz ione, 
v isto che è un archi tet to,  v isto che è una persona che non ha idee 
vecchie,  è un giovane, mi chiedo non è che i l  progetto l ’abbia fat to 
lei  e non abbia det to niente? Perché:  
-punto 1°,  io da quel lo che ho visto nel  d isegno, aiuole disassate non 
sono in asse;  
-punto 2°,  sono di  d imensioni  sproporz ionate,  ma questo non… ma 
poi  l ’ha sostenuta,  sost iene ancora e quando c’è,  e quando ha 
r i tenuto,  avete r i tenuto opportuno fare del le modi fiche, non dico le 
var iant i  ma quel le del le demol iz ioni ,  d i  f ret ta e fur ia,  come ha det to 
i l  Consigl iere Bal lestra,  le avete fat te così ,  dal  giorno al la not te.  
 Non sappiamo se l ’a iuola verrà tagl iata a metà,  se verrà 
demol i ta,  non sappiamo niente.  



 15

 Passando al  d iscorso del la var iante che voi  avete presentato io 
mi dico che è un’al t ra menzogna quel lo che di te,  perché voi  avete 
fat to o la di t ta ha fat to i  lavor i ,  ha in iz iato i  lavor i  i l  7 di  set tembre, 
la var iante al  progetto è stata real izzata i l  12 di set tembre, i l  24 
set tembre voi  avete dato impulso aff inché gl i  Uff ici  facessero gl i  
at t i  necessari  con la vostra Del ibera,  i  lavor i  erano stat i  già fat t i  già 
dal  10 di  set tembre. 
 Quindi  in parole poche, lavor i  abusiv i ,  d i t ta pr ivata che fa 
lavor i  abusiv i ,  i l  pr ivato v iene sanzionato:  fermo lavor i ,  penale,  
sanator ie,  qua noi  s iamo, la Legge è uguale per tutt i ,  però la scr i t ta 
ce l ’abbiamo dietro le spal le,  facciamo quel lo che vogl iamo, ma non 
deve essere così .  
 Sicurezza, s icurezza del  cant iere,  non c’è una segnalet ica 
relat iva al  cant iere (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) no, quel la 
è l ’az ienda DL, ossia i l  marciapiede su cui  v iene fat to i l  lavoro 
v iene interrot to e non c’è più la possibi l i tà di  t ransi to,  so di  d i t te 
che hanno preso sanzioni  per migl iaia di  Euro perché non avevano 
messo la segnalet ica,  ma qui  la s icurezza dov’è? 
 Il  c i t tadino che passa s i  vede una barr iera e poi  dove passa? In 
mezzo al la strada? Una segnalaz ione? Zero,  d i t te che fanno lavor i  
pr ivat i  invece vengono sanzionat i ,  questa è un’al t ra cosa. 
 Aumento di  spesa, voi  avete det to che non c’è aumento di  
spesa, noi  dobbiamo r ingraziare la di t ta perché sta demolendo, 
l ’aumento di  spesa c’è e ve lo dico Paganel l i ,  (Dall ’aula s i  repl ica 
fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Ventura par l i  con me, (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  
campo voce) Consigl iere Ventura par l i  con me, s i  r ivolga a me, 
Consigl iere Paganel l i  per cortesia non repl ichi .  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE 
 
 Perché sei  Consigl iere anziano, Paganel l i  è un mio amico e 
non s i  deve offendere 
 
PRESIDENTE 
 
 Ventura s ia corret to,  sa come funziona, quindi  s i  at tenga al le 
regole,  anche perché sta dicendo del le cose pesant i,  ma anche per lei  
stesso, v isto che dice cose pesant i  le dica con calma così  vengono 
anche registrate.  
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CONSIGLIERE VENTURA DANIELE 
 
 Non sono pesant i  quest i  sono i  document i  vostr i ,  non sono 
pesant i  e io invi to anche i  Consigl ier i  a control lare,  perché quando 
voi  fate la var iante,  r ipeto,  postuma, la var iante è nel le misure dei  
lavor i  io vado a capire,  come qualcuno ha sempre sostenuto:  ah ma 
non ce ne sono di  modi f iche, non c’è incremento,  beh mi pare che 
forse dal  prevent ivo in iz iale al la var iante suppletiva,  perché var iante 
supplet iva c’è scr i t to,  non c’è scr i t to var iante,  supplet iva,  quindi  in 
i ta l iano supplet iva vuol  d i re s igni f ica qualcosa di p iù,  no? 
 Al lora ci  sono ci rca 4.000 Euro in più ma non solo 4.000 Euro 
in più,  nel la var iante mancano alcune opere che sono relat ive al la 
messa, non in s icurezza, c i  sono del le opere che servivano a rendere 
i  local i  del la scuola sani ,  ossia erano previst i  degl i  intervent i  d i  
scavo, di  real izzazione di  contro paret i  e di  pareti  vent i late,  che non 
sono state più real izzate,  sono state to l te dal  computo.  

Quindi  i l  computo non è lo stesso, non c’è la stessa voce e poi ,  
va beh le aiuole ret tangolar i  ef fet t ivamente hanno un costo infer iore 
che le aiuole ci rcolar i… 
 
PRESIDENTE 
 
 Ha ancora un minuto Consigl iere,  prego, proceda. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE 
 
 Va bene io poi  se mi togl ie la parola farò i l  c inema fuor i  dal… 
 Hanno un costo diverso, certo perché l ’armatura e tut to quanto 
costa di  p iù per una aiuola ci rcolare,  però qua non c’è scr i t to questa 
cosa, non c’è questa s i tuazione, ci  sono degl i  increment i  d i  voci ,  c i  
sono del le voci  in meno e l ’ importo è ben diverso da questo.  
 Quindi  io dico,  a concludere,  secondo me più s i  par la di  queste 
aiuole,  p iù s i  d i fendono e più s i  fanno brut te f igure e come ha det to 
i l  Consigl iere sarebbe stato opportuno incontrarci  un at t imino, ormai  
i l  patatrac era stato fat to,  cercare di  r isolver lo come si  vuole sempre 
r isolvere come le s i tuazioni  al  contrar io di  quel le che possono 
t rapelare o far credere,  noi  le vogl iamo sempre r isolvere però la 
ver i tà è che questa sera s iamo qua a discutere una cosa 
important iss ima. 

Al lora noi  vogl iamo discutere però non possiamo sempre 
accet tare e subire perché poi  dobbiamo comportarci  d i  conseguenza. 
Grazie.  
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PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Ventura.   

Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Vi tet ta,  prego. 
 
CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO 
 
 Sì  sol tanto per una precisazione, non discuto sul la scel ta che è 
già stata discussa dal l ’Assessore,  lu i  d ice che è stata fat ta una scel ta 
di  f ru iz ione del la piazza a 360 gradi ,  quel lo su cui  volevo fare un 
appunto è sul l ’ intervento del  Consigl iere Iachino che par lava di  
punto di  raccol ta e quindi  non idoneo al la piazza come era stata 
fat ta.  
 In real tà gl i  Uff ic i  hanno fat to una r ichiesta ai  Vigi l i  del  
Fuoco, di  espr imersi  in meri to e c’è una nota dei  Vigi l i  del  Fuoco in 
cui  d icono prat icamente che così  come è i l  progetto non va ad 
inf ic iare sul  punto di  raccol ta,  quindi  assolutamente a norma dal  
punto di  v ista del la s icurezza, ma è normale,  nel  senso che potrei  
fare al t r i  esempi 
 In piazza del la Stazione i l  punto di  raccol ta è la piazza, ovvero 
in mezzo al la strada, in caso di  emergenza viene anche chiusa la 
strada, comunque qua dicono che la piazza è idonea al  punto di  
raccol ta.   

Quindi  non dava nessun fast id io,  l ’a iuola che, ol t re tut to,  è 
stata r imossa, né al  normale def lusso né al la funzione propr ia del la 
piazza quindi  come indiv iduato punto dal la RSPP, immagino, i l  
P iano di  Emergenza e pertanto questo volevo sol tanto precisare che 
c’è questa nota,  assolutamente a norma i l  progetto così  come è fat to 
dal  punto di  v ista del la s icurezza. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Vi tet ta.   

Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Lazzaret t i ,  prego ha la 
parola.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO 
 
 Posso capire qualche cr i t ica nel  senso r iguardo alla piazzet ta,  
ne abbiamo parlato un po’  con l ’Assessore,  le pr ime cose che ha 
det to,  come dire,  d imostrano che abbiamo un Assessore intel l igente,  
che ha r iconosciuto un errore di  impostazione di  metodo, nel  senso 
che probabi lmente,  sì  è vero,  una piazzet ta avete ragione, è un luogo 
pubbl ico ed è un luogo di  tut t i ,  c i  sarebbe voluto una progettaz ione 
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forse più partecipat iva,  coinvolgere forse anche gli  s tudent i ,  anche 
gl i  insegnant i ,  anche le famigl ie.  
 Questo non è stato fat to nel  senso che la scel ta forse non è 
stata una scel ta condiv isa da tante persone però è la pr ima cosa che 
vi  ha det to e questa è forse la preoccupazione maggiore dal  mio 
punto di  v ista personale e su questo forse avete ragione, sul le 
procedure v i  r isponderà di ret tamente.  
 Io penso che però non si  possa colpevol izzare l ’Assessore,  
come dire,  d i  una scel ta corret t iva di  un errore per questo dico che 
poi  l ’Assessore è persona intel l igente,  d i  f ronte a un errore o 
comunque a del le r imostranze del la popolaz ione, immediatamente ha 
ascol tato i  c i t tadini  e ha corret to una progettaz ione. 
 Quel lo che mi preoccupa di  p iù forse è che la Minoranza non si  
s ia resa conto che in real tà c’erano degl i  error i  nel  progetto stesso, 
su cui  però bisogna condiv idere le responsabi l i tà,  nel  senso che, non 
da parte del la Minoranza, da parte degl i  Uff ic i  Tecnici ,  una cosa che 
mi sono stupi to è che ci  sono degl i  error i  d i  d isegno da parte 
del l ’Uff ic io Tecnico e su queste cose forse dobbiamo far chiarezza, 
insieme però dobbiamo far chiarezza, nel  senso di  richiamare un 
maggiore impegno anche l ’Uff ic io Tecnico pubbl ico,  dei  Lavori  
Pubbl ic i ,  nel  senso che non si  r ipetano degl i  errori  d i  questo t ipo 
perché non divent ino poi  st rumental izzazioni  pol i t iche ma 
r ichiamare ad un giusto impegno chi  v iene pagato per fare quel  
lavoro.  
 Un’ul t ima cosa, non ne farei  una cosa molto più grave, 
cont inuare a discutere di  un’aiuola,  d i  un’aiuola che è mol to piccola 
e in real tà i l  progetto aspett iamo a vedere quando è concluso e poi  
t raiamo i  b i lanci .   
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Lazzaret t i .  Ci  sono ancora intervent i  per i l  
d ibat t i to,  se non ci  sono intervent i  invi terei  l ’Amministraz ione, 
l ’Assessore o i l  s ignor Sindaco se vogl iono repl icare a quanto,  
Consigl iere Campagna. 

Quindi  dopo di  che (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
adesso sta r ispondendo e s i  chiude i l  d ibat t i to poi s i  vota,  poi  
par lerà nel la dichiarazione di  voto (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo 
voce)  e l ’ha i l lustrata ed è intervenuto certamente,  no,  no s i  può 
intervenire solo una vol ta per ogni  prat ica e lo sa megl io di  me. 
 Assessore Campagna per repl ica (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  
campo voce) al lora guardi ,  Assessore Campagna prego per le 
repl iche, e poi  s i  mette in votaz ione e passiamo alle al t re prat iche, 
prego. 
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ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE 
 
 Vorrei  sol tanto di re che la var iante supplet iva,  come 
sventolata dai  banchi  del la Minoranza… 
 
PRESIDENTE 
 
 S ignor Vigi le,  scusi  Assessore,  senta un po’  i l  s ignore con gl i  
occhial i  e la s ignora v ic ino se hanno qualcosa da dire,  prenda nota 
lei  e poi  c i  d ica,  ma gl ielo faccia di re fuor i  per favore,  l i  
accompagni  un at t imo fuor i ,  s ignor Vigi le prego, se hanno qualcosa 
da osservare,  se lo faccia di re lei  magari  fuor i ,  graz ie,  poi  
eventualmente non l i  faccia r ientrare nel  caso, graz ie.   

Prego Assessore.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE   
 

S ignor Presidente al lora vede le chiedo subi to la parola… 
 

PRESIDENTE 
  

Consigl iere Ventura non avrà la parola deve far parlare 
l ’Assessore.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE 
 
 Non mi interessa, l ’Assessore… 
 
PRESIDENTE 
 
 E non le interessa, io la invi to per la seconda vol ta a stare al  
suo posto e permettere di  andare avant i  con i  lavori .  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE 
 
 Perché Presidente,  quando i l  s ignor Campagna fra i banchi  
laggiù che doveva tenere i l  cerot to in bocca s i  è permesso di  d i re… 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere non ha la parola quindi  la prego di  fare s i lenzio e 
di  far par lare l ’Assessore perché non è registrato quindi  sta 
disturbando l ’ intervento.  Al lora gl ie l ’ho det to per la pr ima vol ta,  
gl ie lo dico per la seconda… 
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CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Per far lo sapere al la gente… non è equidistante.  
 
PRESIDENTE 
 
 La prego Consigl iere,  la prego, le i  è abbastanza esperto per 
capire i l  mio invi to,  così  come anche i l  Consigl iere Bal lestra e la 
Consigl iera Mal iv indi .  
 Assessore Campagna prego proceda nel la sua repl ica.  
 
ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE   
 

Grazie s ignor Presidente.  La per iz ia supplet iva che è stata 
sventolata da parte dei  banchi  del l ’Opposiz ione è ri fer i ta 
esclusivamente al le operazioni  d i  pavimentazione, ossia i l  nuovo 
strato di  autobloccant i  che nel la pr ima versione del  progetto non era 
previsto.  
 Quindi  supplet iva perché comunque va a incrementare,  dotare,  
la real izzazione di  una cosa che non era prevista.  
 Tengo a precisare che i l  quadro economico di  questa opera è 
quant i f icato ed è stato quant i f icato in 55.000 Euro i l  quale non viene 
assolutamente var iato in aumento,  l ’unico scostamento che viene 
ver i f icato è effet tuato al l ’ interno del  recupero del  r ibasso d’asta,  
questa è una cosa fat t ib i le e non va a var iare i l  quadro economico 
del l ’opera.  
 Sul  d iscorso del  r isparmio con le aiuole rotonde era previsto 
un costo di  costruz ione r i fer i to a 500 Euro a m3,  mente invece con le 
aiuole quadrate è stato st imato,  è stato computato dal le persone 
competent i  in 400 Euro a m3,  credo che non si  possa dire che ci  s ia 
stato un aumento di  spesa. 
 Sul  d iscorso dei  p in i  che sono stat i  tagl iat i  penso che i l  det to:  
non c’è più sordo di  chi  non vogl ia sent i re è più appropriato r i fer i to 
a questa s i tuazione, dato che conoscete,  comunque ne avete sent i to 
par lare del l ’agronomo, i l  dot t .  Garzogl io,  penso che nel la redazione 
del la relaz ione r i fer i ta a quel l ’ intervento s ia stato mol to chiaro e t ra 
l ’a l t ro ha messo anche per iscr i t to che tut t i  quei  p in i  sono, erano da 
abbattere,  quindi  s i  v iene det to che questa è una fals i tà se permettete 
l ’Amministraz ione s i  va a f idare di  parer i  autorevol i  e non da 
persone che s i  inventano per i t i  agrar i ,  questo concedetemelo.  
 I l  d iscorso del le aiuole a raso, Consigl iere Ventura,  posso 
essere in parte d’accordo sul  fat to a raso non a raso o meno, l ’unica 
ragione che ha previsto di  fare queste f ior iere e dargl i  una quota più 
al ta r ispet to al  p iano di  calpest io è stato sempl icemente una ragione 
banal iss ima che è r i fer i ta sempl icemente al  fat to che ci  t roviamo in 
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un contesto urbano e i l  verde, se permettete,  è l ’elemento debole non 
è costrui to quindi  cosa è stato pensato di  fare? 
 Dargl i  innanzi  tut to una del imi taz ione e un contenimento 
quindi  preservandolo da possibi l i  calpest i i  non volut i  da persone 
oppure dal le az ioni  che possono essere previste dagl i  animal i ,  dal  
cane piut tosto che da quals iasi  al t ra cosa e quindi s i  è cercato di  
preservare i l  verde e di  metter lo in quota più al ta per dargl i  
maggiore r isal to,  sempl icemente quel lo è i l  mot ivo per cui  s i  è 
cercato di  fare questo t ipo di  scel ta.  
 Poi  invi to comunque cioè nel  senso mi è stato det to se sono 
stato io a progettare piut tosto che chi  sa chi ,  qua dentro,  in questo 
edi f ic io svolgo l ’at t iv i tà di  Assessore e non di  professionista,  
chiunque sia desideroso di  mettermi al la prova t ranqui l lamente mi 
può confer i re un incar ico e al  d i  fuor i  d i  qua t ranqui l lamente offr i rò 
le mie prestaz ioni ,  t ranqui l lamente,  no perché mi è addebi tata una 
cosa che di  fat to mi r iguarda partecipe in parte.  
 I l  d iscorso sul l ’ intercapedine, come è stata at tenta 
l ’Opposiz ione a vedere,  a valutare l ’ intercapedine, che era prevista 
in adiacenza al la scuola di  v ia Vi t tor io Veneto,  come potete vedere 
dagl i  at t i  degl i  uf f ic i  dai  progett i ,  da tut to quello che lo espone, era 
prevista una intercapedine sempl icemente con uno strato di  br ick in 
adiacenza al la parete per imetrale del la stanza interrata.  
 Questo comportava comunque una real izzazione molto 
laboriosa in quanto la parte sovrastante a questa intercapedine ospi ta 
l ’usci ta di  emergenza, quel  balconcino che c’è dal la scuola di  v ia 
Veneto.  
 Al lora per non avere una intercapedine fat ta nel  modo 
comunque più opportuno quindi  con un vano vuot i  d i  60 cent imetr i  
come ben sa e avrà v isto nel la sua vi ta lavorat iva, s i  è pensato 
d’accordo con gl i  Uff ic i ,  con la di rez ione lavor i ,  con i l  RUP che 
quel l ’ intervento l ì  era un intervento t roppo costoso per non garant i re 
una eff ic ienza suff ic iente ai  local i  sot terranei .  
 Per questo mot ivo è stato abbandonato quel  d iscorso perché 
real izzare quel  t ipo di  intercapedine non era comunque 
suff ic ientemente performante e s i  è pensato di  ut i lizzare al t re 
tecnologie per prat icamente avere i l  comfort  igrotermico del le part i  
interrate at t raverso una tecnologia più sof ist icata che ut i l izza 
tut t ’a l t re operazioni  invece che staccare f is icamente quest i  due 
element i ,  i l  mot ivo per cui  non è stata real izzata l ’ intercapedine è 
sempl icemente questa.  
 Questo è quel lo che mi ero appuntato per r ispondere.  Grazie.  
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PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Assessore.  Quindi  se non ci  sono al t ri  intervent i  d i  
chi  non è intervenuto nel  d ibat t i to,  e tal  proposi to vogl io r icordare 
che l ’art .  45 speci f ica che, giusto per r ispondere anche al  
Consigl iere Bal lestra:  “Al  termine del l ’ i l lustraz ione i l  Presidente 
pone in votaz ione i l  documento presentato”.  
  A me fa piacere por lo in votaz ione dopo del  d ibatt i to che c’è 
già stato,  quindi  s i  è avuto tut to i l  d i r i t to ad intervenire.  
 Art .28:  “Nessun Consigl iere può par lare più di  una vol ta nel  
corso del la discussione del la stessa prat ica”,  quindi  mi  prendo la 
responsabi l i tà di  quel lo che sto facendo, invi to i  Consigl ier i  
Comunal i  che non sono ancora intervenut i  nel  d ibat ti to a voler 
intervenire,  dopo di  che metto in votaz ione e dichiarazione di  voto 
per 5 minut i .  
 Nessun Consigl iere mi chiede di  intervenire quindi metto in 
votaz ione e do la parola a chi  la chiede per dichiarazione di  voto,  
non ho sent i to alcuna provocazione, intervent i  d i  alcuno che possono 
chiamare i l  d i r i t to a intervenire per fat to personale nessun 
Consigl iere,  mi  prendo la responsabi l i tà di  quel lo che sto dicendo, 
passo al la votaz ione. 
 Chi  chiede la parola per 5 minut i  per dichiarazione di  voto,  
anche perché s i  devono discutere al t re prat iche e ho la responsabi l i tà 
di  portar le a termine là dove è possibi le.  
 Quindi  d ichiarazione di  voto per 5 minut i ,  Consigliere Ventura 
prego ha la parola.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE 
  
 Al lora scusi  cedo la parola ma vogl io par lare,  pr ima al  
proponente che non ha potuto esporre e quindi  avrà da dire,  io 
intervengo… 
 
PRESIDENTE 
 
 È un suo dir i t to,  quindi  io cedo la parola al  Consigl iere 
Bal lestra dietro invi to del  Consigl iere Ventura,  do la parola per 5 
minut i  al  Consigl iere Bal lestra,  prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI 
 
 Grazie Presidente.  Sinceramente la discussione di  questa 
Mozione mi lascia,  come modal i tà,  alquanto perplesso, ma guardi  ho 
deciso che mi iscr iverò al l ’Universi tà e v i  dedicherò una tesi  d i  
laurea, propr io sul la vostra incapaci tà.  
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PRESIDENTE 
 
 Non faccia i  preambol i  perché i l  tempo stret to.  
  
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI 
   
 Io faccio cosa vogl io,  uso i  miei  5 minut i  per la dichiarazione 
di  voto per di re quel lo che vogl io.  
 Invi to i  Consigl ier i  d i  Minoranza a votare questa Mozione che 
nul la centra con quel lo che ha det to l ’Assessore Campagna, perché 
non centra propr io nul la.  
 Si  è messo a di re che i l  progetto doveva partecipar lo,  non 
partecipar lo,  io chiedo che venga sot toposto al la Commissione  
Consi l iare come at to di  t rasparenza l ’ i ter amministrat ivo di  questa 
prat ica,  le i  mi  racconta del le aiuole quadrate,  rotonde, del la maestra,  
del la professoressa, del  tagl io degl i  alber i  e non offenda, perché se 
c’è qualcuno che non ha capi to cosa ha scr i t to Garzogl io è lei ,  
perché Garzogl io nel la relaz ione ha scr i t to due totalmente da 
abbattere,  gl i  a l t r i  a l leggeri re in al ternat iva abbatt imento,  ha scr i t to 
questo Garzogl io io me lo r icordo, quindi  se c’è qualcuno che non ha 
capi to è lei .  
 Al lora io vorrei  capire se voi  Consigl ier i  Comunali  d i  
Maggioranza cont inuate a fare degl i  at t i  d i  fede, per car i tà,  al  posto 
di  ver i f icare se l ’operato è corret to o non è corret to,  c i  vuole mica 
tanto,  dov’è i l  problema? E non vedo perché questa di fesa estrema 
nel  d ivagare e par lare di  al t re cose, la var iante che è stata adottata,  
adot tata scusate,  non è stata rat i f icata,  correggo Iachino, è stato 
fat to un at to d’ impulso a una var iante pr iva di  un at to di r igenziale 
per lavor i  già esegui t i ,  questa è la real tà.  
 E qua mi veni te a par lare di  che cosa? Che hanno demol i to 
un’aiuola,  che me frega che hanno demol i to un’aiuola,  io sto 
par lando di  una procedura,  per me le possono demol ire tut te o 
lasciarcele tut te.  
 L’oggetto di  questa Mozione è la procedura e poi  se 
eventualmente s i  r iesce a fare qualcosa di  megl io,  tut to l ì ,  perché di  
aiuole sconce a Vent imigl ia ne abbiamo già abbastanza. 
 Al lora volete votare contro,  votate contro,  ma sapete che mi 
f rega a me, mi f rega niente,  perché poi  può darsi  che s ia io a 
sbagl iare e quando è che s i  porta la prat ica in Commissione dice sei  
un somaro Consigl iare Bal lestra s i  prende due schiaf f i  e dice sei  un 
somaro, va bene? Al lora dov’è tut ta questa ret icenza a voler portare 
al l ’at tenzione mica dei  professori ,  mica degl i  insegnant i ,  mica dei  
bambini  d i  cui  v i  occupate così  tanto,  dei  Consigl ier i  Comunal i  
democrat icamente elet t i ,  quale è i l  problema? 
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 Devo capir lo?  Per voi  e qual  è i l  problema per voi per 
approfondire e per capire insieme, qual  è i l  problema? Volete votare 
contro? Votate contro,  bene, grazie.  
 I l  mio voto comunque è favorevole.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Bal lestra,  quindi  cedo la parola al la 
Consigl iere Mal iv indi ,  prego. 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA 
 
 Grazie Presidente.  Sicuramente i l  mio voto sarà favorevole 
perché giustamente tut to quel lo che è stato det to questa sera sono 
scel te pol i t iche, scel te pol i t iche fat te da questa Maggioranza, scel te 
pol i t iche fat te da questa Giunta,  e giustamente s iete l iber i  d i  fare le 
aiuole rotonde, quadrate,  far le,  demol i r le,  non era questo l ’oggetto 
del la Mozione presentata dal  Consigl iere Bal lestra. 
 L’oggetto del la Mozione presentata dal  Consigl iere Bal lestra è 
la procedura e qua in ef fet t i  o l t re ad esserci  un problema perché la 
Del ibera di  Giunta dava at to che s i  dava impulso agl i  Uff ic i  per la 
real izzazione del la var iante quando in real tà la var iante era già stata 
fat ta,  pr imo problema, i  lavor i  erano già stat i  fatt i ,  quando è stata 
fat ta questa Del ibera.  
 Secondo problema nel  mio pr imo intervento ho par lato di  
var iante,  ho chiesto se c’era o non c’era una var iante in corso 
d’opera,  ho qui  davant i  la Del ibera del la Giunta Comunale,  la 
Del ibera del  24 di  set tembre i l  cui  oggetto è la var iante per i  lavor i  
d i  r iqual i f icaz ione del la piazzet ta ant istante le scuole di  v ia Veneto,  
quindi  s i  è t rat tato di  var iante,  mi  dispiace, avreste potuto agire 
r imanendo sot to i l  5% o comunque senza stravolgere i l  P iano, 
avreste potuto agire senza var iante,  in ef fet t i  avreste dovuto agire 
così .  
 Ma approvando questa var iante v i  s iete messi  automat icamente 
in un impasse perché? Perché la var iante,  come ho det to nel  mio 
pr imo intervento,  deve essere giust i f icata da requis i t i  che sono 
previst i  dal la Legge non da noi ,  non da me, perché a me se avete 
fat to una var iante per mot iv i  ser i ,  per mot iv i  previst i  dal la Legge, 
dal  D.Lgs. 163/2006 che stabi l isce dei  requis i t i  per fare le var iant i ,  
ma perché?  
 Ma perché se no le Amministraz ioni  fanno degl i  appal t i  a 
casaccio che poi  vengono modi f icat i  in modo repent ino a piacimento 
per eludere la normat iva sugl i  appal t i ,  ecco perché le var iant i  
devono r ispet tare dei  requis i t i  mol to r igid i .  
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 Al lora io chiedo questa var iante era necessaria? No, non era 
necessaria perché? Perché era sot to i l  5%, quindi  si  poteva procedere 
sempl icemente con i l  responsabi le del  procedimento, con i l  
responsabi le dei  lavor i ,  senza var iante e senza determina 
dir igenziale,  se davvero era infer iore al  5% e se davvero non 
stravolge i l  quadro economico e i l  progetto in iz iale perché al la f ine 
effet t ivamente questa Del ibera cosa dice? 
 Dice che durante i l  corso dei  lavor i  è emersa la necessi tà di  
posiz ionare del le panchine nel l ’ot t ica del la futura dest inazione 
del l ’area a zona r icreat iva per anziani ,  ma non lo sapevate a giugno 
che servivano del le panchine? (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo 
voce) 
  
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Bal lestra,  la prego. 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA 
 
 I l  d iscorso che le var iant i  in corso d’opera,  come prevede 
l ’art .132 del  D.Lgs. 163/2006: 
-  “Devono essere per esigenze der ivant i  da sopravvenute 
disposiz ioni  legis lat ive”,  e non ci  s iamo; 
-  “Per cause impreviste e imprevedibi l i  accertate nei  modi  e stabi l i t i  
dal  Regolamento” e non ci  s iamo perché fare del le panchine era una 
cosa prevedibi le,  sbagl io?   
-  “Per la presenza di  event i  inerent i  al la natura e al la speci f ic i tà dei  
beni  sui  qual i  s i  interv iene ver i f icatosi  in corso d’opera o di  
r inveniment i  imprevist i  o non prevedibi l i  nel la fase progettuale” e 
non ci  s iamo perché fare del le panchine era prevedibi le;   
-  “Per i l  mani festars i  d i  error i  o omissioni  nel  progetto esecut ivo che 
giudicano in tut to o in parte,  la real izzazione dell ’opera ovvero la 
sua ut i l izzazione” ma non mi sembra di  essere in questa casist ica 
qua; 
-  “Oppure nei  casi  d i  modi f ica e/o messa in s icurezza di  s i t i  
contaminat i  ai  sensi  del la Parte quarta”,  non ci  s iamo. 
 Quindi  questa var iante non doveva esistere perché approvando 
una var iante voi  s iete andat i  in deroga al  D.Lgs.163/2006, ol t re 
ovviamente al l ’obbl igo di  comunicazione al l ’ANAC previsto… 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere per cortesia,  Paganel l i  per favore.   
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA 
 
 …dal la legis laz ione e v i  invi to a far lo entro 30 giorni ,  la 
Del ibera è del  24,  oggi  ne abbiamo 21, s iete ancora in tempo, 
t rasmettete questa roba al l ’Autor i tà Nazionale Garante 
Ant icorruz ione, così  almeno quel  passo l ì  l ’abbiamo fat to.  
 Ripeto,  o non facevate la Del ibera di  Giunta per dare impulso 
a quel la var iante,  l ’Assessore Campagna era l ibero di  cambiare idea, 
è una scel ta pol i t ica,  gl i  Uff ic i  hanno fat to i l  progetto bene, lo 
hanno fat to male,  non lo so,  sta di  fat to che approvando una Del ibera 
in Giunta era necessario di  uno di  quei  requis i t i  lì  e nessuno di  quei  
requis i t i  s i  è ver i f icato… 
 
PRESIDENTE 
 
 30 secondi  Consigl iere.   
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA 

 
…qua a noi  non ci  importa più sapere se le aiuole erano 

rotonde, quadrate queste sono scel te pol i t iche e sono vostre,  state 
comandando voi .   

Adesso a questo punto la cosa importante è la procedura,  la 
procedura non è stata r ispet tata,  la Legge non è stata r ispet tata e io 
voterò favorevolmente la Mozione e invi to la Maggioranza a 
pensarci  perché almeno lo r iesaminiamo tut t i  ins ieme e facciamo 
questa comunicazione al l ’ANAC, poi  aiuole rotonde, quadrate,  
panchine, non panchine quel le sono scel te vostre,  avete i l  sacrosanto 
di r i t to di  governare questa ci t tà,  giustamente s iete stat i  elet t i .  
Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Mal iv indi .  Mi  chiede la parola i l  
Consigl iere Paganel l i  per dichiarazione di  voto,  prego ha la parola.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO 
 
 Grazie.  Non ho voluto pr ima intervenire per non accet tare 
provocazioni  sol i te che ormai i l  mio ruolo da Consigl iere da 
parecchi  anni  ormai  r iesco a control larmi bene. 
 A me farebbe piacere r isent i re dal l ’ in iz io la discussione di  
stasera (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) al lora possiamo anche 
r icominciare,  no perché poi… 
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PRESIDENTE 
 
 Se vuoi  possiamo anche far lo.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO 
 
 No, ferma un at t imo, mi farebbe piacere sent i re l ’intervento di  
Iachino, l ’ intervento di  Mal iv indi  al l ’ in iz io,  l ’ intervento di  Ventura 
al l ’ in iz io quando parlavano di  alber i  tagl iat i  poi  Bal lestra ha det to 
ma a noi  d i  quel lo ce ne frega niente,  c ioè,  noi  qua la mia Mozione 
par la del la… forse falsa,  o come si  d ice,  errata procedura del la 
Giunta.  
 Benissimo, perché se vogl iamo parlare degl i  alber i c ioè una 
matt ina ci  s iamo svegl iat i  così  io,  Enrico e qualcun al t ro e abbiamo 
det to:  ma quel l i  l ì  vanno tagl iat i ,  quegl i  alber i  lì  tagl iamol i ,  così  
non se ne par la più,  tanto perché non sapevamo cosa fare invece di  
andare a giocare a bocce abbiamo tagl iato gl i  a lberi ,  certo.  
 Quando parlo per favore… 
 
PRESIDENTE 
 
 Sì ,  dal  pubbl ico per favore… 
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO 
 
 … siamo z i t t i  se no esco fuor i… per favore s i lenzio.  
 
PRESIDENTE 
 
 Per favore non r ibat ta,  per favore deve solo star z i t to.  
 Signor Vigi le per cortesia.  (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo 
voce) 
 Senta ci  ho messo un bel  pezzo a r icondurre…, s ignor Vigi le 
per cortesia immediatamente per cortesia,  accompagni  i l  s ignore 
fuor i ,  a meno che non mi garant isce che sta al  suo posto (Dal l ’aula 
s i  repl ica fuor i  campo voce) Paganel l i  per cortesia s i  r ivolga a me. 
Grazie,  va bene. 
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO 
 
 Così  per chiudere subi to l ’argomento così  lo chiudiamo subi to,  
bene. 
 Al lora io ho l ’ incar ico di  espr imere i l  voto del la Maggioranza, 
di  quel la Maggioranza che, come al  sol i to,  non capisce niente perché 
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dal la parte opposta ci  sono quel l i  che veramente r iescono a capire 
cosa s igni f ica.   
 Io capisco e r ingrazio tante vol te anche i  Consiglier i  d i  
Minoranza perché comunque ci  fanno… però guarda per chiuderlo 
che poi  mi  incomincio ad innervosire a sent i re par lare perché io poi  
possono dire cosa vogl iono tanto la mia coscienza è sempre molto 
t ranqui l lamente chiara.  
 Questo Consigl io Comunale,  questa Maggioranza ha la 
massima f iducia nel la sua Giunta e di  quel lo che fa per cui  noi  
vot iamo contro,  stop, basta,  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Paganel l i .  Consigl iere Iachino, prego. 
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO 
 
 Grazie Presidente.  Vi  chiedo scusa per le mie parole 
del l ’ intervento precedente.  
 
PRESIDENTE 
 
 Già accol te.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO 
 
 Grazie.  Io r ibadisco che la per iz ia del l ’agronomo, come l ’ha 
v ista l ’Assessore Campagna l ’abbiamo vista anche noi ,  l ’abbiamo in 
mano anche noi  e quindi  è inut i le cont inuare a di re che erano tut t i  da 
abbattere,  non è assolutamente così ,  e questo è,   invi to,  a parte la 
dichiarazione di  voto è favorevole al la Mozione del Consigl iere 
Bal lestra,  ma invi to a comunicare al l ’ANAC quel lo che avete fat to e 
r ibadisco quanto det to al l ’ in iz io ovvero che avete fat to una cosa 
fuor i  Legge, avete fat to una Del ibera di  Giunta postuma, dopo che i  
lavor i  erano già stat i  fat t i  e questo non credo che s ia assolutamente 
leci to.  

Comunque siete voi  avvocat i  nel l ’ambito del la Giunta di  
questa Amministraz ione, non lo so,  ne t rarrete le conseguenze, per 
quanto concerne i l  tagl io dei  p in i  e tut to i l  resto io ho già preso i  
provvediment i  d i  passare tut to a chi  d i  dovere,  Corte dei  Cont i  e 
ANAC stesso ed è per quel lo che vi  invi to a comunicare anche 
al l ’ANAC quel lo che avete fat to voi .  Grazie.  
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PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Iachino. Concedo la parola al  
Consigl iere Ventura,  pr ima l ’aveva ceduta,  prego ha 5 minut i  d i  
tempo.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE 
 
 Grazie sarò mol to più breve. Al lora s ia chiaro che io,  
Assessore,  non ho nul la nei  suoi  confront i ,  quando parlo qua dentro 
par lo perché faccio la mia parte e che quindi  denuncio ciò che, 
secondo me, non va bene, è ciò che devono fare le Opposiz ioni ,  i l  
Presidente per anni  l ’ha fat to mol to bene, ha espresso molto bene le 
sue idee. 
 
PRESIDENTE 
 
 Eravamo in tant i .  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Eravamo in tant i .  Sta di  fat to che io non vogl io controbattere 
però vogl io anche dire che non è tut to vero quel lo che dice che non 
ci  sono degl i  aument i  d i  cost i ,  che non ci  sono delle modi f iche nel le 
var iant i  supplet ive perché se noi  facciamo compensare i  cont i  è un 
discorso, el iminando del le voci  che erano previste nel  pr imo 
progetto e aumentando del le economie o comunque inserendo del le 
voci ,  però sta di  fat to che l ’ intervento proposi t ivo relaz ionato nel la 
relaz ione del l ’ ing.  Rossi ,  nel  pr imo progetto,  par lava di  un 
r isanamento del  fabbricato.  
 Un r isanamento che era puntuale perché precedentemente 
l ’Amministraz ione Scul l ino aveva fat to un progetto mol to più ampio 
che prevedeva di  r isanare tut te le paret i  contro terra facendo 
un’opera importante di  scavo, per l ’a l tezza di  2,5 metr i  creando una 
intercapedine vent i lata ciò che in questo intervento è stato el iminato 
e che se probabi lmente impermeabi l izzando con dei  prodott i  che 
comunque sono superf ic ial i ,  non vanno f ino al le fondamenta.  
 Poi  le i  mi  par lava di  apparecchi  elet t romagnet ic i  ma nel  
computo non sono indicat i  e non sono previst i ,  gl i  apparecchi  che 
dice lei  esistono vengono appl icat i  al le murature però in questo 
computo di  var iante non sono previste,  quindi  ha det to del le cose 
imprecise.  
 Al lora io voterò favorevolmente a questa Mozione e me ne 
dispiace è la Maggioranza, perché ci  sarebbe stata l ’opportuni tà di  
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cont inuare ad avere un rapporto di  confronto che, a prescindere dal le 
posiz ioni ,  qua non si  vuole avere.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Ventura.  Quindi  metto in votaz ione la 
Mozione che è stata discussa e che la r i leggo per vostra ul ter iore 
competenza, (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
 La do per let ta?  Ok quindi  la do per let ta.  
 Quindi  votaz ione.  

Chiedo Favorevol i?  Iachino, Mal iv indi ,  Ventura,  Ballestra.  
Contrar i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  

Palumbo, Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor,  Vi tet ta.  
Astenut i?  Nessuno. 
Abbiamo un quarto d’ora di  tempo in base al  tempo che ci  

eravamo presi .  
La Mozione che viene è f i rmata dal  Consigl iere Bal lestra e da 

al t r i  Consigl ier i  d i  Minoranza, r iguarda lo sgombero del  p iazzale 
del la f ront iera e quindi  s i  conclude con la r ichiesta dei  
r ingraziament i  al le forze del l ’ordine. 

Mi  impegno a far d iscutere anche questa Mozione se pur 
sforando i  tempi e invi to tut t i  i  Consigl ier i  a voler partecipare al la 
discussione nel  modo più prof icuo, io mi at terrò al r ispet to preciso 
dei  tempi che abbiamo, s icuramente avrò la vostra col laborazione, 
non ho chiesto permessi  al  Sindaco. 

Metto in discussione la Mozione, Consigl iere Bal lestra.  
La leggo io,  la i l lustra lei ,  come pr ima? Come vuole.  
Leggo io.  
Il  Consigl io Comunale r iuni to  

-considerata la di f f ic i le s i tuazione che la ci t tà di  Vent imigl ia ha 
dovuto affrontare dal  mese di  giugno dovuto al l ’ incessante f lusso 
migrator io proveniente da paesi  del l ’Afr ica;   
-considerata l ’accentuarsi  del le di f f icol tà dovute al  b locco del le 
f ront iere da parte del lo Stato Francese nel  r ispet to del  Trat tato di  
Dubl ino;   
-considerato che la diplomazia internazionale ed autor i tà europee, i  
s ingol i  Stat i  del l ’Unione r ispet to al  tema non hanno saputo 
esprimere posiz ioni  comuni  r isolut ive e quindi  d i  fat to penal izzato i  
Paesi  in entrata al  terr i tor io europeo;  
-che tale r igida del la Francia è stata contrastata in maniera forte dal  
movimento dei  “No Borders” e quindi  ponendo in essere un presidio 
permanente in prossimità del la f ront iera hanno più vol te creato 
disagio al la ci t tadinanza non di  meno disat teso i l  r ispet to del le 
normat ive che discipl inano i l  nostro ordinamento;   
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-che l ’accentuarsi  d i  tale s i tuazione ha creato un crescente disagio 
anche t ra i  c i t tadini  p iù moderat i  che in più occasioni  hanno chiesto 
i l  r ipr ist ino del la legal i tà presso l ’area del la f ront iera.  

Tut to ciò premesso e considerato i l  Consigl io Comunale 
del ibera di  chiedere al  s ignor Sindaco di  r ingraziare le forze 
del l ’ordine, le autor i tà competent i  in mater ia per aver gest i to in 
maniera at tenta,  opportuna malgrado cont inue provocazioni  
provenient i  dal  movimento contrastando lo stesso con azioni  d i  
moni toraggio e senza azioni  d i  repressione. 

Di  r ingraziare le forze del l ’ordine per avere r ipr ist inato la 
legal i tà e rest i tu i to l ’area al  pubbl ico possesso e al  decoro di  un 
paese civ i le con lo sgombero del  30 novembre 2005.  

Di  r ingraziare al t resì  sua Eccel lenza i l  Vescovo Mons. Suetta 
per la preziosa azione di  mediazione avvenuta durante l ’az ione di  
sgombero che s icuramente ha ot tenuto un effet to persuasivo negl i  
animi dei  mani festant i  inducendol i  a non at tuare comportament i  d i  
contrasto al l ’az ione del le Ist i tuz ioni”  

È f i rmata,  immagino dal  Consigl iere Nazzari ,  dal  Consigl iere 
Ventura,  dal  Consigl iere Iachino, dal  Consigl iere Mal iv indi .  

I l  Consigl iere Bal lestra ha 10 minut i  per i l lustrare la Mozione, 
prego.   
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI 
 
 Mi  sembra che la let tura del la Mozione dia già i l  senso di  
quel lo che dovrebbe essere la votaz ione ossia un r ingraziamento al le 
forze del l ’ordine che hanno gest i to questa s i tuazione di  p iazzale De 
Gasperi ,  a mio modo di  vedere,  in modo esemplare.  
 In modo esemplare perché l ’at tenzione di  tut ta la stampa 
internazionale è stata puntata per tant iss imo tempo, dal  mese di  
giugno, quando ci  fu i l  pr imo tentat ivo di  sgombero che ci  fece 
f in i re in tut t i  i  giornal i  del  mondo. 
 Da al lora,  credo, che la s i tuazione s ia stata gesti ta in modo 
perfet to,  in modo perfet to perché più vol te io per le strade di  
Vent imigl ia ho sent i to invocare ad azioni  repressive ma r i tengo che 
la nostra ci t tà di  pubbl ic i tà negat iva,  r ispet to a questa che è stata 
una vicenda e che è a tut t ’oggi  una vicenda che coinvolge, e lo 
st iamo vedendo tut t i  gl i  Stat i  che conf inano, che sono front iera 
del l ’Europa sia di  mare s ia di  terra,  che è la v icenda dei  f lussi  
migrator i  che stanno diventando veramente inarrestabi l i  e r ispet to al  
mese di  giugno, mi pare che la posiz ione di  alcuni  Stat i ,  che s ino ad 
al lora lo r i tenevano un problema solo i tal iano, mi sembra che in iz ino 
ad ammorbidi rs i .  
 Quindi  con tut te le r iserve ma credo che i l  problema dei  f lussi  
migrator i  dovrà,  con l ’ impegno del  nostro Governo e con i l  buon 
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senso degl i  al t r i  Governi ,  se sarà r iv isto l ’accordo di  Dubl ino,  
dovrebbe man mano andare ad al leggeri re quel la che è la pressione 
che, ancora oggi ,  Vent imigl ia subisce. 
 Però in mezzo a questo che cosa ci  s i  è messo, s i  c i  è messo i l  
Movimento dei  “No Borders”,  io non sto a discutere se la causa s ia 
nobi le o non s ia nobi le,  io dico sempl icemente che quals iasi  at to che 
viene fat to sul  terr i tor io del lo Stato Ital iano e quals iasi  presidio 
deve essere regolato da del le norme, quando si  d isat tendono le 
norme, io credo e così  è stato,  lo credevo, lo credo ancora oggi ,  
b isogna essere sanzionat i  o bisogna, in un modo o nel l ’a l t ro,  che 
questo t ipo di  at teggiament i  vengano meno. 
 E credo che, con la dovuta at tenzione, nel le dovute maniere lo 
Stato,  per qualcuno magari  con un po’  d i  lentezza, per me, r ipeto,  in 
modo opportuno ha r iportato la legal i tà e i l  decoro nel la nostra ci t tà,  
in quel la parte del la nostra ci t tà.  
 Qualcuno temeva, temeva del le r ipercussioni  gravi , qualcuno 
temeva dei  problemi più grossi ,  c ’è stata una mani festaz ione la 
domenica seguente,  sempre gest i ta con at tenzione, e mi pare che ad 
oggi  questo t ipo di  problemat ica che tanto ha fat to discutere in 
questa ci t tà è venuta meno. 
 Aggiungo un r ingraziamento per quel la giornata,  per la 
giornata del lo sgombero e chiedo al  Consigl io Comunale di  aderi re 
al  mio invi to anche al  nostro Vescovo, Mons. Suetta,  perché 
s icuramente in quel  giorno la sua opera è stata un’opera meri tor ia,  i l  
suo intervento,  in quanto credo abbia al leggeri to e al lontanato,  
magari  nel la testa di  qualcuno, degl i  insani  proposi t i  d i  andare al lo 
scontro.  
 Che dire sul l ’at t iv i tà precedente,  sempre di  Mons. Suetta io ho 
una vis ione un po’  d iversa ma non è oggetto di  questa Mozione però 
probabi lmente è servi ta anche quel la a poter lo accredi tare in quel  
giorno in cui  invece la sua at t iv i tà s i  è dimostrata evidente per tut t i .  
 Devo quindi  chiudere quel la che è la mia i l lustrazione 
chiedendo al  Consigl io Comunale di  votare questa Mozione e 
permettetemi,  vorrei ,  v isto che s iamo in argomento, anche se poi  
avremo, non in questo Consigl io Comunale ma nel  prossimo perché 
i l  tempo è esauri to,  occasione di  par larne, penso che occorra adesso 
passare al la seconda fase che è quel la del la gest ione dei  migrant i  
nel la nostra ci t tà.  
 Occorre che Vent imigl ia,  io l ’ho scr i t to più vol te,  lo chiesi  in 
un O.d.G. nel  mese di  giugno che Vent imigl ia venga al leggeri ta 
anche da al t r i  Comuni da questa… per quel lo che è il  peso che ha 
sopportato f ino ad oggi  per la presenza del la struttura che oggi  
insiste in centro.  
 Ho sent i to par lare di  Parco Roja io ne approf i t to, anche questa 
sera,  per di re che non sono assolutamente d’accordo, ma non perché 
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vogl io che r imanga in centro,  at tenzione, perché Vent imigl ia non s i  
può far car ico da sola di  questa incombenza, la nostra Regione deve 
avere un Piano, io lo chiesi  in quel la Mozione del  mese di  giugno, 
nel la quale è prevista una accogl ienza distr ibui ta su tut to i l  
terr i tor io regionale,  noi  non possiamo gest i re da sol i  questo t ipo di  
st rut tura perché ovunque la indiv iduiamo, non noi ,  scusate la 
Prefet tura,  ovunque la indiv idui  creerà del le problemat iche al le 
persone che l ì  v ic ino abi tano e al la lunga penso all ’ intero tessuto 
ci t tadino. 
 Questo intervento,  questa mia r i f lessione non è una r i f lessione 
di  ost i l i tà nei  confront i  d i  persone meno fortunate di  noi  ma è credo 
una r i f lessione che va a favore di  quel le persone e a favore dei  nostr i  
conci t tadini ,  perché le cose lo Stato le deve gest ire in modo diverso, 
è una sua competenza e i l  nostro Sindaco, la nostra Amministraz ione  
e tut to i l  Consigl io Comunale deve entrare in questo ordine di  idee 
non  s i  può spostare da una parte al l ’a l t ra del la ci t tà una massa di  
persone così  importante,  occorre che tut t i  i  Comuni di  questa 
Regione se ne facciano car ico e che i  Prefet t i ,  per competenza, per 
pr imo quel lo di  Genova sino al  nostro,  non pensino che Vent imigl ia 
s ia diventata una strut tura alberghiera per migranti ,  e l ì  mi  fermo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Bal lestra.  Apro quindi  i l  d ibatt i to,  mi  
chiede la parola i l  Consigl iere Vi tet ta,  prego ha la parola.   
 
CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO 
 
 Sì ,  graz ie.  Mi  at tengo al la pr ima parte del l ’ intervento,  seguo 
l ’ordine del la Mozione presentata per di re che ci  uniamo ovviamente 
ai  r ingraziament i .  
 Ho let to la Mozione e ad un certo punto ho pensato fosse uno 
scherzo, una presa in gi ro,  perché qua vengono r ingraziate del le 
autor i tà,  le forze del l ’ordine però qualche mese fa venivano 
demonizzate,  da chi?  
 Ho scar icato,  ho fat to una piccola r icerca su internet  e ho 
t rovato qualcosa, ci to:  “Credo di  poter af fermare che questa 
s i tuazione s ia una vergogna planetar ia e che la ci ttà di  Vent imigl ia 
per la sua posiz ione geograf ica e per le incapaci tà di  tut te le 
Ist i tuz ioni  ne sopport i  un peso che sta diventando insostenibi le”,  
incapaci tà di  tut te le Ist i tuz ioni ,  poi  prendo la trascr iz ione del  
Consigl io del  24 giugno, ho sot to l ineato una cosa:  “Una vergogna, io 
sono scontento,  sono scontento del la Regione Ligur ia,  sono 
scontento del  Governo, sono scontento di  tut te le Ist i tuz ioni  per che 
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se ne fregano, se ne fregano tut te,  salvo poi  lasciare in mano i l  
cer ino al  sol i to Sindaco”.  
 Is t i tuz ioni  che ora andiamo a r ingraziare (Dal l ’aula s i  repl ica 
fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 No, no la prego Consigl iere Bal lestra,  Consigl iere Bal lestra 
vale quel lo che avevo det to pr ima, vale quel lo che abbiamo det to 
pr ima, la prego. Proceda Consigl iere Vi tet ta.   
 
CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO 
  
 No, no non l ’ho scr i t ta io,  mi  scusi  non l ’ho scr it ta io:  
“Ringraziament i  al le forze del l ’ordine e al le autori tà competent i ” ,  
non c’è scr i t to “Forze del l ’ordine stop” (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  
campo voce) 
 E le autor i tà competent i  chi  sono? Le Ist i tuz ioni  immagino, 
perché chi  è competente in che cosa? Immagino s ia questo.  
 
PRESIDENTE 
 
 Andiamo avant i ,  (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
Consigl iere Ventura s iamo corret t i ,  dai ,  s iamo corret t i ,  dai .  Prego. 
 
CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO 
 

Al lora,  r i leggo, mi scusi :  “ Il  Consigl io Comunale del ibera di  
chiedere al  s ignor Sindaco di  r ingraziare le forze del l ’ordine e le 
autor i tà competent i  in mater ia,  per aver gest i to in maniera at tenta,  
opportuna malgrado cont inue provocazioni  provenienti  dal  
movimento contrastando lo stesso con azioni  ecc.  ecc… 

Secondo punto r ingrazia le forze del l ’ordine per lo sgombero 
(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 No, Consigl iere,  no Consigl iere non vale,  la invi to al la 
corret tezza, le i  è intervenuto,  nessuno l ’ha disturbato anche nel le 
al t re prat iche, ascol t i  quel lo che dice i l  Consigl iere Vi tet ta,  per 
cortesia,  poi  nel la dichiarazione di  voto potrà repl icare.  (Dal l ’aula s i  
repl ica fuor i  campo voce) 
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CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO 
 

Leggo un al t ro intervento che, secondo me… (Dal l ’aula s i  
repl ica fuor i  campo voce) le fesserie le di rà lei  e gl ie le leggo le sue. 
 Il  S indaco non deve r ingraziare i l  Sot tosegretar io perché 
assicura che porterà soldi ,  o i l  Prefet to in v is i ta a Vent imigl ia,  in 
quanto non ci  hanno fat to una concessione ma solo il  loro dovere,  le 
forze del l ’ordine non penso che abbiano in iz iat iva, immagino 
seguano degl i  ordini ,  vanno r ingraziate,  ma le di rò di  p iù,  perché noi  
l i  r ingraziamo oggi ,  ma l i  r ingraziavamo anche ier i (Dal l ’aula s i  
repl ica fuor i  campo voce) no, non mi sto incartando perché noi ,  no,  
st iamo parlando di  questo.  
 
PRESIDENTE 
 
 Ecco bravi ,  poi  lo spiegate ma non interrompete perché non è 
corret to,  per cortesia.  
 
CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO 
 
  Abbiamo r ingraziato tut t i  i  vent imigl iesi ,  ma giorno per 
giorno, in staz ione quando venivano a portare generi  d i  pr ima 
necessi tà,  le Associaz ioni ,  la Croce Rossa, i  volontar i ,  le forze 
del l ’ordine le abbiamo r ingraziate ogni  giorno, in staz ione, ogni  
giorno, in f ront iera ma con la presenza. 
 Il  S indaco più di  una vol ta è stato f ino a tarda not te,  è stato 
più di  una vol ta,  i l  Prefet to s i  sent iva giornalmente,  Mons. Suetta è 
stato r ingraziato i l  giorno stesso del lo sgombero, i l  S indaco è 
r imasto in disparte,  infat t i  non c’è bisogno adesso di  r innovare 
questa cosa sul… lo facciamo, è stato r ingraziato personalmente,  i l  
Vice Ministro degl i  Interni  quando, grazie al l ’ intervento del la 
Senatr ice Albano che ha f issato un appuntamento,  mi pare fosse metà 
set tembre, a metà set tembre c’è stato un incontro e i l  Vice Ministro 
al l ’ Interno Bubbico è stato lu i  a garant i re che entro la f ine del  mese 
di  set tembre s i  poteva arr ivare al lo sgombero. 
 Quindi  noi ,  quest i  r ingraziament i  l i  facciamo, voteremo 
sicuramente a favore ma l i  abbiamo sempre fat t i ,  non ci  s iamo mai 
t i rat i  indietro.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Vi tet ta.   

Consigl iere Mal iv indi  prego ha la parola.  
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA 
 
 Grazie Presidente.  L’oggetto di  questa Mozione è un 
r ingraziamento al le forze del l ’ordine, al le autor i tà competent i ,  non 
sol tanto per aver ef fet tuato lo sgombero, ma più che al t ro per le 
modal i tà con cui  è stato fat to,  perché dico questo? 
 La Mozione par la di  modal i tà di  sgombero avvenuta senza 
part icolar i  incident i  e questo perché? Grazie al la mediazione del  
Vescovo, ma grazie anche al la sopportaz ione, lasciatemelo di re,  
graz ie anche al la pazienza del le forze del l ’ordine. 
 Perché abbiamo visto in al t re epoche stor iche, non t roppo 
lontane che alcune si tuazioni  possono diventare esasperant i  e lo 
scontro può diventare v io lento e in questa s i tuazione a Vent imigl ia 
le forze del l ’ordine hanno dimostrato anche pazienza nei  confront i  d i  
alcune provocazioni  che sono arr ivate.  

Sono arr ivate provocazioni  a giornal ist i ,  sono arr ivate 
provocazioni  a Consigl ier i ,  saranno sicuramente arrivate 
provocazioni  al le forze del l ’ordine che dovevano effet tuare lo 
sgombero, sono state fat te provocazioni  nei  confront i  del la 
ci t tadinanza, che la sera i  f rontal ier i  non potevano tornare a casa 
dopo 8 ore di  lavoro e 12 ore fuor i  casa passate t ra i  t rasport i ,  in 
fabbrica,  dove erano andat i  a lavorare,  poveret t i ,  magari  già arr ivat i  
in r i tardo per colpa del la mani festaz ione, per quell i  che in iz iano i l  
turno serale.   

Queste sono anche provocazioni  nei  confront i  del la 
ci t tadinanza perché vorrei  vedere voi  tornare la sera dopo una 
giornata di  lavoro e t rovarsi  la strada bloccata,  per una protesta che, 
r ipeto,  nel  meri to adesso non ne st iamo discutendo poteva anche, in 
qualche modo, essere sent i ta da queste persone e io sono per i l  
d i r i t to sacrosanto di  mani festare sempre, ma bisogna comunque 
evi tare di  esasperare la s i tuazione.  

Invece sappiamo tut t i ,  credo che tut t i  i  Consigl ieri  qua 
present i ,  ne abbiamo già discusso, la s i tuazione era stata esasperata 
e le forze del l ’ordine, s ignori ,  io le r ingrazio perché non sono cadut i  
in faci l i  provocazioni  e non c’è stato alcuno scontro,  nonostante ci  
fossero i  giornal ist i  pront i ,  magari  neanche i  giornal ist i  local i ,  ma 
giornal ist i  d i  var ie part i  d ’ Ital ia,  perché s iamo fin i t i  su tut te le 
testate di  tut t i  i  giornal i  internazional i ,  ancora adesso s iamo sul  
Financial  Times, cioè ragazzi  avevamo gl i  occhi  puntat i  se le forze 
del l ’ordine avessero fat to qualcosa di  sconveniente,  non dico 
sbagl iato ma inopportuno, leggermente sconveniente sarebbe 
scoppiato uno scandalo.  

Invece le forze del l ’ordine s i  sono comportate in modo 
esemplare e sono r iusci te a portare a termine uno sgombero senza 



 37

part icolar i  incident i  o almeno senza che ci  s ia stato nul la di  
part icolarmente grave tant ’è che non ci  sono state part icolar i  
polemiche. 

Ecco perché io vorrei  r ingraziar le perché hanno fatto sì  i l  loro 
dovere,  certamente,  e non se lo sono inventate loro una matt ina di  
fare lo sgombero, avranno r icevuto l ’ordine dal l ’autor i tà competente 
e lo hanno fat to con modal i tà corret te,  hanno avuto pazienza e per 
questo l i  r ingrazio.  

Poi  vorrei  d i re un’al t ra cosa è vero le dichiarazioni  del  
Consigl iere Bal lestra s i  r i fer iscono ad un Consigl io Comunale che 
abbiamo fat to pr ima che ci  fosse i l  problema del  presidio dei  “No 
Borders” e s i  par lava genericamente appunto del la si tuazione. 

Io al l ’epoca presentai ,  i l  6 agosto,  poi  successivamente a 
questo Consigl io Comunale,  una Interrogazione che però non 
abbiamo ancora avuto modo di  d iscutere qui  in Consigl io Comunale,  
io ho r icevuto la r isposta scr i t ta però non l ’abbiamo ancora let ta e 
però,  accident i ,  c ’è un’at tual i tà abbastanza importante per questa 
interrogazione perché l ’ Interrogazione r iguardava da una parte i l  
presidio dei  “No Borders”,  che per fortuna diciamo i l  problema è 
r ientrato dal l ’a l t ra i l  Centro in Stazione, ma r icordatevi  che f in che 
esistono queste s i tuazioni ,  adesso questa estate c’era i l  presidio dei  
“No Borders” ma ci  possono essere al t re s i tuazioni  sconvenient i ,  
dobbiamo anal izzare la quest ione e,  secondo me, in un’ot t ica 
democrat ica dovremmo anal izzar la insieme, perché? 

Perché a noi  tut t i  Consigl ier i  giungono r ichieste da parte del la 
ci t tadinanza, in part icolar modo dei  c i t tadini  che come sapete 
abi tano prat icamente sopra,  o di  f ronte,  o di  f ianco, che hanno i l  
Centro al l ’ interno del  propr io condominio,  è impensabi le che noi  
Consigl ier i  non affront iamo questa discussione di  nuovo perché è 
t roppo at tuale.  

Dobbiamo fare una nuova Commissione, un Consigl io 
Comunale per par lare di  questa problemat ica perché s i  è par lato di  
un eventuale spostamento al  Parco Roja,  par l iamone insieme, 
valut iamo le ipotesi ,  un eventuale spostamento al  Parco Roja per 
quanto tempo? Quale sarà la durata? Qual  è l ’ inquadramento 
giur id ico di  questo Centro in staz ione?  

Io l ’ho chiesto i l  6 di  agosto,  non mi è stato det to,  non mi è 
stato neppure del la r isposta forni ta dal  Prefet to,  s i  par la 
genericamente di  un Centro di  accogl ienza, non viene speci f icato a 
quale Decreto faccia r i fer imento,  ma probabi lmente perché non fa 
r i fer imento a nessun Decreto,  a nessuna norma, è un Centro così  che 
at tualmente non t rova inquadramento giur id ico,  ma è possibi le 
questo? 

Non t rova inquadramento giur id ico,  al l ’ interno ci  sono persone 
non ident i f icate,  non sappiamo quanto durerà,  non abbiamo una 
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r isposta da dare non sol tanto ai  c i t tadini  genericamente ma ai  
c i t tadini  che hanno queste persone al l ’ interno dei  local i  del  
condominio in cui  abi tano. 

Ecco se questo ci  sembra normale a noi ,  come Consigl io 
Comunale,  possiamo cont inuare a procedere così ,  a mio modo di  
vedere le cose non è normale e la r isposta che mi è stata data,  la 
documentazione al legata,  contenente anche la r isposta del  Prefet to 
non mi dà soddisfaz ione perché non mi dice che t ipo di  Centro è 
stato creato,  non mi dice la durata.  

Al lora i l  r ischio di  spostare queste persone al  Parco Roja al  d i  
là del  meri to,  perché, secondo me, queste persone non è che vanno 
spostate di  qua o di  là nel le zone del la ci t tà in questo modo, senza 
sapere dove vogl iamo andare a parare,  ecco mi preoccupa questa 
cosa, certamente,  perché vedo come è stata gest i ta la creazione e i l  
mantenimento di  questo Centro in Stazione, al  d i  fuor i  d i  quals iasi  
previs ione normat iva e senza una durata.  

Un Centro di  accogl ienza straordinar io deve essere 
straordinar io,  deve durare qualche giorno, deve durare 20 giorni ,  
deve durare un mese, questo Centro ormai ce l ’abbiamo da mesi  e 
non abbiamo neppure… 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere la invi terei  però ad at tenersi  al la Mozione, perché 
questa elude un po’  la discussione, non per al t ro ma per r ispet to dei  
tempi,  per r ispet to agl i  al t r i  col leghi .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA 
 

Pertanto io voterò favorevolmente al la Mozione presentata dal  
Consigl iere Bal lestra in quanto,  come ho ant ic ipato,  r ingrazio le 
forze del l ’ordine non sol tanto per aver fat to i l  loro dovere,  che è 
ovvio,  ma per aver lo fat to in modo da non creare scontr i  e non creare 
polemiche a l ivel lo locale,  nazionale e internazionale.   

Io sono ovviamente del l ’ idea che non sol tanto le forze 
del l ’ordine abbiano agi to in questo modo corret to ma tut te le 
autor i tà competent i  e anche r i tengo di  d i r lo anche i  pol i t ic i  local i ,  i  
Consigl ier i  present i  in questa aula,  credo che tut ti  abbiano 
mantenuto una posiz ione moderata e responsabi le e per questo io mi 
sento di  r ingraziare un po’  tut t i  per non avere esasperato lo scontro 
s ia i  Consigl ier i  d i  Maggioranza, s ia quel l i  d i  Minoranza avrebbero 
potuto prendere del le posiz ioni  mol to più drast iche, mol to più dure,  
mi  sembra che questo non s ia stato fat to.  
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Ripeto,  r ingrazio non sol tanto le forze del l ’ordine ma tut te le 
autor i tà competent i  e tut te le f igure che hanno ruotato intorno al  
presidio e poi  al  conseguente sgombero del lo stesso. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Mal iv indi .  Visto che non ci  sono 
prenotazioni  solo un chiar imento da parte del l ’Uff ic io di  Presidenza 
per una affermazione che ha fat to la Consigl iera Mal iv indi  che 
r iguarda i l  r ispet to dei  tempi di  d iscussione del le Mozioni ,  del le 
Interrogazioni  ecc. ,  volevo far le r icordare che ogni  Consigl io 
Comunale ha avuto sempre un’ora e mezza/due di  destinazione a 
questa discussione. 
 L’art .  40 del  nostro Regolamento,  che è un Regolamento che 
al t r i  Consigl ier i  conoscono forse megl io di  me, dice che non si  può 
in modo assoluto andare ol t re le due ore per le discussioni  sel le 
Interrogazioni /Mozioni ,  quindi  s iamo stat i  sempre molto r ispet tosi  
anche del  nostro Regolamento.  
 Abbiamo fat to due Consigl i  Comunal i  apposi tamente dedicat i  
al le Mozioni  e Interpel lanze come lei  r icorderà,  questo era solo un 
chiar imento.  
 Al lora al t r i  Consigl ier i  che non sono ancora intervenut i  su 
questa Mozione.     
 

( Intervent i  fuor i  microfono) 
 
PRESIDENTE 
 
 S ignora c’è una Mozione che r iguarda dopo propr io la 
quest ione, comunque bene, grazie s ignori ,  graz ie.  
 C’era una Mozione subi to dopo che t rat tava propr io del  Centro 
dei  migrant i  in piazza del la Stazione, ma, ad ogni  modo… 
 Chi  mi  chiede la parola per i l  d ibat t i to?  Il  Consigl iere 
Bal lestra è già intervenuto,  avrà la parola come prima, in sede di  
d ichiarazione di  voto.  
 Consigl iera Pastor,  prego ha la parola.  
 
CONSIGLIERE PASTOR EUGENIA 
 
 Volevo solo chiar i re in breve la dichiarazione del mio col lega 
perché ho paura che possa essere t rasparsa nel  modo sbagl iato.   

Non c’è af fat to l ’ intento di  non r ingraziare le forze del l ’ordine 
o,  come ha det to la Consigl iera Mal iv indi ,  le modali tà corret te 
appunto di  cui  s i  è par lato,  s i  voleva sempl icemente commentare 
dichiarando che s ia gl i  organi  d i  competenza, s ia le forze del l ’ordine 
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sia le loro modal i tà sono state apprezzate e r ingraziate già 
doverosamente giorno per giorno, d i  persona, s ia dal  nostro Sindaco 
e dai  Consigl ier i  d i  Maggioranza come penso anche da quel l i  d i  
Minoranza. 
 Quindi  non c’è af fat to l ’ intento di  votare contro questa 
Mozione che è assolutamente legi t t ima, era,  penso, una sempl ice 
dichiarazione per speci f icare perché sembra quasi ,  potrebbe 
sembrare,  è megl io di re così ,  che non ci  s iamo mai prodigat i  nei  
r ingraziament i ,  così  non è.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Pastor.   

Consigl iere Lazzaret t i ,  prego ha la parola.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO 
 
  Ecco io penso che di  f ronte anche a fenomeni di  questo t ipo,  
che non penso siano isolat i ,  penso che non bast i  d ire grazie al le 
forze del l ’ordine e non bast i  r ingraziare le Ist i tuz ioni ,  secondo me la 
s i tuazione è così  grave che ci  impone un supplemento di  
responsabi l i tà e penso che s ia necessario da parte di  tut t i  noi  pensare 
a qualche azione, scusate i l  termine, di  educazione popolare.  
 Perché io capisco che i l  d isagio c’è,  però occorre capire che i  
tempi sono cambiat i  e forse anche Vent imigl ia,  propr io perché è una 
ci t tà di  f ront iera ha bisogno di  una r i f lessione sul  momento che 
st iamo vivendo, al t r iment i  non s i  capisce come persone che magari  
vengono da 10.000 chi lometr i  d i  d istanza, che hanno convissuto 
anche con persone che gl i  sono morte accanto e che s i  r i t rovano la 
front iera sbarrata,  non s i  capiscono queste persone. 
 Il  f rontal iere non capisce che se qualche vol ta perde un quarto 
d’ora del  suo tempo, è chiaro,  è di f f ic i le comprendere queste cose 
(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) Mal iv indi  mi  ascol t i  
(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 No, no Consigl iere Mal iv indi ,  le i  deve ascol tare quel lo che 
dicono i  suoi  col leghi ,  non devono dire per forza quel lo che pensa 
lei?  Mi permetta,  non lo devono per forza di re,  al lora ascol t i  con 
pazienza quel lo che dicono, avrà la repl ica di  5 minut i  e avrà la 
possibi l i tà di  repl icare qualcosa, mi pare che s ia corret to quel lo che 
sto dicendo. 
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CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO 
 
 Io l ’ho ascol tata,  in real tà dico queste cose propr io perché mi 
rendo conto che non ha capi to,  questa opera,  non è det to che 
condiv ido questo mezzo (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) no, 
le spiego un at t imo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Mal iv indi  come devo intervenire per dir le che non 
è regolare quel lo che lei  e qualche al t ro col lega di  Minoranza… non 
è regolare,  non è regolare,  s iccome siamo persone che ci  
conosciamo, so che avete la capaci tà di  r icondurvi  ad un dibat t i to 
normale per come si  deve, quindi  insisto ancora una vol ta,  la prego 
ascol t i  cosa dicono i  col leghi .  Prego Consigl iere Lazzaret t i .  
  
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO 
 
 Non ho det to che condiv ido questo s istema di  lot ta,  
intendiamoci ,  o questo s istema di  sensibi l izzazione del la 
popolaz ione, tant ’è che ha avuto un esi to negat ivo, non ho nessun 
dubbio.   

Io non condiv ido questo s istema di  sensibi l izzare,  però dico 
anche chiaramente che r iconosco, perché non ci  sto al la logica di  
demonizzazione di  certe persone, nel lo stesso tempo, mentre vedo 
che lo strumento è sbagl iato,  r iconosco che ci  sono dei  ragazzi  d i  
buona volontà che hanno dato del  tempo per aiutare i  migrant i ,  come 
ha fat to i l  Vescovo, ha r iconosciuto che ci  sono del le persone che 
hanno aiutato al t re persone e questo mi basta e anche i l  Vescovo ha 
ragionato in quest i  termini .  

Non si  d iscute di  legal i tà,  su quel lo s iamo d’accordo e voterò 
favorevolmente anche chiaramente al la Mozione del  Consigl iere 
Bal lestra,  perché penso che le forze del l ’ordine abbiano ragione a far 
r ispet tare la legal i tà però dobbiamo stare at tent i  perché questa sera 
i l  Consigl iere Paganel l i  v i  ha chiesto sol idar ietà r ispet to ad una 
si tuazione di  i l legal i tà,  non faccio paragoni ,  non faccio s imi l i tudini ,  
però badate bene chiedere legal i tà senza sol idar ietà mi preoccupa 
perché al t r iment i  usiamo due pesi  e due misure,  al lora anche in 
questo caso chiediamo solo legal i tà o accet t iamo l ’ut i l i tà sociale di  
una bocciof i la,  d iamo sol idar ietà o ci  at teniamo solamente al la 
legal i tà,  secondo me questa r i f lessione dobbiamo farcela.   
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PRESIDENTE 
 
 Fin i t i  gl i  intervent i  del  d ibat t i to passiamo al la votaz ione 
quindi ,  do in iz io al le dichiarazioni  d i  voto,  5 minut i .  
 Consigl iere Bal lestra prego ha la parola.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI 
 
 Dichiarazione di  voto ci  metto un secondo, voto favorevole,  
l ’ho presentata.  
 Però,  abbia pazienza, uso quest i  5 minut i  per fare un po’  d i  
autoanal is i  e vedere se ho l ’Alzheimer precoce ma non credo nel  
senso che quando io scr iss i  quel l ’art icolo,  29 giugno 2015, non ero 
neanche a Vent imigl ia ma r imasi  scioccato dal le scene t rasmesse su 
tut te le televis ioni  nazional i  r ispet to a quel lo che stava succedendo 
al la f ront iera e nel la ci t tà di  Vent imigl ia.  
 In quel  momento quando io scr iss i  “Di  vergogna planetar ia”,  
evidentemente non è che mi r i fer ivo,  scusi ,  va beh che a Vent imigl ia 
s iamo important i ,  al la gest ione mondiale di  questo problema, io mi 
r i fer ivo,  e quando parlavo di  mancanza di  at tenzione da parte del le 
Ist i tuz ioni  e lo r ibadisco oggi  perché lo scr iss i  anche in un O.d.G.  a 
cui  voi  mi  votaste contro,  voi  votaste contro,  nel  quale chiedevo i l  
massimo impegno del  Governo a r ivedere i  Trat tat i  che l imi tano i l  
movimento del le persone nel l ’Unione Europea, e voi  i  votaste 
contro,  chiedevo che la ci t tà di  Vent imigl ia,  v isto e considerato che 
s i  t rova in una posiz ione, ahimè, in questo caso, di  imbuto con 
blocco di  un tale f lusso, aveva bisogno di  maggiore r isorse in campo 
sani tar io,  ordine pubbl ico,  insomma tut to quel lo di cui  c i  aveva 
necessi tà.  
 Chiesi  in quel la Mozione che i l  S indaco di  Vent imigl ia fosse 
inser i to come membro permanente nel la Conferenza presieduta dal  
Prefet to di  Genova che s i  occupa del l ’accogl ienza dei  migrant i ,  e voi  
mi  votaste contro.  
 Io me lo r icordo l ’Alzheimer non ce l ’ho ancora,  e in quel  
momento dei  “No Borders” non se ne par lava, d i  s i tuazioni  d i  
i l legal i tà t ranne i l  fat to che t ra quest i  migrant i  c i  sono tant iss imi  
clandest in i  e lo rappresentai  in quel  Consigl io Comunale,  ma di  
i l legal i tà non se ne par lava in quel  momento,  s i  par lava di  quest ioni  
umani tar ie che una democrazia civ i le come quel la i ta l iana e un 
cont inente con la civ i l tà di  quel la europea non può gest i r la come sta 
gestendo ancora oggi  perché le front iere là sono ancora chiuse, è 
chiaro?  
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Sono ancora chiuse e io nel la mia i l lustraz ione della Mozione 
ho det to che non entro nel  meri to del la corret tezza et ica del  pensiero 
dei  “No Borders” ne contesto le modal i tà,  non s i  fa così ,  è chiaro? 

Quindi  l ’ho capi to bene Consigl iera Pastor che votate a favore 
però volevo sempl icemente chiar i re che i l  Consigl iere Vi tet ta 
quando parla deve anche r iuscire,  e guarda le mie dichiarazioni ,  a 
guardare le date,  i l  contesto e a cosa io mi r i fer ivo,  perché ancora 
oggi  non sono contento del  comportamento del le is t ituz ioni  r ispet to 
al la temat ica del la gest ione dei  f lussi  migrator i  e dei  migrant i .  

Non sono contento e l ’ho rappresentato,  Vent imigl ia non s i  
può fare car ico,  in questo modo, non può cont inuare a fars i  car ico di  
questa incombenza, i l  d ibat t i to non deve essere vent imigl iese e 
anche se ci  sono del le forze pol i t iche e dei  Consigl ier i  Regional i  
del la mia parte pol i t ica che dicono: no, no va bene al  parco Roja,  e 
te sei  in Regione prendi tel i  te da qualche al t ra parte,  va,  che mi fa 
piacere.  

Noi  s iamo diventat i  i  soggett i  che r isolv iamo i  problemi di  
tut t i ,  poi  c i  prendiamo la medagl ia dei  p iù sol idali  e quando 
qualcuno mi v iene a di re io ero in piazza del la Stazione, e sapesse 
quanta ne ho fat ta io di  benef icenza, ma io non la ostento,  perché 
non si  fa.  

Quindi  basta,  io voto a favore,  però volevo fare questa 
precisazione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Bal lestra.   

Mi  chiede la parola i l  s ignor Sindaco, prego. 
 
SINDACO 
 
 Grazie Presidente.  Intervengo, come dichiarazione di  voto,  su 
questa Mozione per cui  voterò senz’al t ro a favore ma così ,  per 
onestà intel let tuale,  alcune precisazioni  le vorrei fare.  
  Io avrei  scr i t to,  per esempio,  al le autor i tà competent i  che 
l ’ intervento è stato tardivo,  questo è evidente,  perché noi  s iamo mesi  
che chiediamo un intervento nel la zona di  conf ine,  perché s i  può dire 
quals iasi  cosa, che i l  messaggio dei  “No Borders” fosse posi t ivo con 
modal i tà probabi lmente non adeguate,  possiamo dire quals iasi  cosa 
però qui  andiamo in un al t ro campo, qua andiamo nella 
responsabi l i tà del le Ist i tuz ioni  che affrontano temi complessi  come 
questo che ha affrontato Vent imigl ia.  
 Quindi  io,  Consigl iere Bal lestra,  sot toscr ivo i l  ringraziamento 
al le forze del l ’ordine ecc.  però probabi lmente l ’avrei  art icolato in 
modo diverso, perché un conto è la gente che sta di f ronte al  
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provocatore,  che s i  fa le sue 8 ore di  turno ecc.  al t ro conto può 
essere i l  suo Dir igente,  al t ro conto può essere i l  Questore o i l  
Prefet to.  
 Però sono cose che, secondo me, vanno art icolate mol to 
megl io,  perché quando noi  at tacchiamo le Ist i tuz ioni  c i  mett iamo 
dentro tut t i ,  perché nel le Ist i tuz ioni  c ’è anche i l S indaco poi  nei  
r ingraziament i ,  graz ie a Dio,  non c’è mai ,  at tacchiamo le forze 
del l ’ordine non si  capisce se at tacchiamo anche i l  Questore,  Prefet to 
quando mett iamo le Ist i tuz ioni  e quando l i  r ingraziamo, cioè qui  
par l iamo di  responsabi l i tà,  d i  Is t i tuz ioni .  
 Ben venga i l  r ingraziamento,  ben venga lo sgombero che c’è 
stato,  però at tenzione è stato tardivo,  io questo ci  tengo a r ipeter lo e 
a r ibadir lo,  è stato tardivo questo intervento,  perché noi  non 
avremmo dovuto passare 4 mesi  con una si tuazione del  genere a 
conf ine,  purt roppo no, e mi dispiace che non r iusciamo a discutere la 
Mozione successiva a quel la su i l  Centro del la Stazione perché a me 
dispiace la reazione del la s ignora,  senz’al t ro,  ma non vogl io essere 
io ad essere colpevol izzato del  fat to che i l  4 di  giugno noi  c i  s iamo 
assunt i  la responsabi l i tà mentre tut to i l  resto d’ Ital ia s i  faceva gl i  
af far i  suoi ,  questo è i l  tema. 
 Perché quel la s ignora se la prende con noi  ma non se la prende 
con chi  dovrebbe prendersela,  ahimè, perché i l  punto più basso 
r ispet to ai  c i t tadini  s iamo noi ,  ma è una assunzione di  
responsabi l i tà,  ahimè diversa, purt roppo, da Ist i tuz ioni  a Ist i tuz ioni ,  
e quando si  fanno, penso io lo dico senza polemica, le Mozioni  
magari  alcune cose f i rmate a due mani  p iut tosto fatte a quatt ro,  però 
dovremmo art icolar le megl io perché è giusto mettere in chiaro cosa è 
successo in questa ci t tà qua in quest i  quat t ro mesi.  
 Quel la s ignora deve sapere come sono andate le cose, perché 
l ’abbiamo det to ci  s iamo passat i  d iverse vol te,  passaggi  in Consigl io 
Comunale ci  sono stat i ,  c ’è anche tanta confusione perché i l  
problema oggi  non sono gl i  arr iv i  sono le r iammissioni  che sono una 
cosa totalmente diversa. 
 Sono diversi  dal lo SPRAR, sono diversi  dagl i  arr ivi  d i  giugno, 
sono r iammissioni  e le r iammissioni  le cont iamo sulle di ta di  una 
mano qual i  sono i  Centr i  d ’ Ital ia che s i  occupano di  r iammissioni ,  
come le gest isci?  
 Lei ,  Consigl iere Mal iv indi ,  nel  suo intervento di  pr ima ha 
det to che era soddisfat ta del la r isposta del  Prefetto,  io invi to a 
scr ivergl i  a l  Prefet to,  le scr iva ma le faccia scr ivere anche le sue 
par lamentar i  al  Prefet to e chiar i re quel le s i tuazioni  l ì .  
 Perché guardate poi  oggi  posso pagare io perché s iedo qua, 
domani  pagherà qualcun al t ro ma non ci  mettono né uno né due a 
prendersela con tut to i l  Consigl io Comunale,  perché insomma poi  le 
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decis ioni  volent i  o nolent i  le può prendere la Maggioranza, possono 
essere condiv ise o no, però uno la posiz ione deve prenderla.  
 Nel  momento in cui  d i remo, e questo vogl io che s ia una 
certezza, che verrà chiuso i l  Centro al la Stazione dobbiamo capire 
qual i  sono le possibi l i tà,  Parco Roja? Benissimo. No Parco Roja? 
Bene, vuol  d i re che per tot  tempo dovremmo r iv ivere le stesse 
s i tuazioni  d i  giugno. 
 Quindi  questa è una responsabi l i tà che abbiamo tutt i  qua, 
capire o no come andrà a f in i re questa cosa qua e le decis ioni  che 
dovremo prendere,  ma purtroppo quals iasi  decis ione r icadrà su di  
noi ,  e quals iasi  presa di  posiz ione r icadrà su di  noi  mentre qualcun 
al t ro sarà t ranqui l lamente in post i  p iù fel ic i  senza dover camminare 
per le strade di  Vent imigl ia.  
 Quindi  io chiudo, perché sono andato fuor i  tema, forse,  voterò 
a favore del la Mozione dicendo però che nel  momento in cui  entra su 
quest i  argoment i  b isognerebbe, a mio avviso,  r ipeto,  con molta 
umi l tà,  art icolare megl io posiz ione e posiz ione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie s ignor Sindaco. Quindi  metto in votaz ione la Mozione 
che abbiamo discusso e i l lustrato a segui to del  d ibat t i to e del le 
dichiarazioni  d i  voto.  
 Dico favorevol i?  Unanimità.  
 Grazie.  
 Adesso sarebbe f in i to i l  tempo per discutere del le Mozioni ,  mi  
corre l ’obbl igo,  è un gesto emot ivo che mi v iene perché la reazione 
del la s ignora che era nel  pubbl ico e i l  modo come ha lasciato la sala 
ovviamente ha colpi to tut t i  e ha colpi to anche me. 
 Il  problema io s icuramente lo sento quanto loro,  vogl io 
precisare sol tanto una cosa, l ’a l t ra Mozione che era stata presentata 
oggi  ed è stata presentata qui  al l ’ in iz io dei  lavori  del  Consigl io 
Comunale,  verte sempre sul la quest ione degl i  immigrat i  e 
precisamente sul la posiz ione che s i  chiede da prendere in funzione 
del  Centro di  accogl ienza s i tuato in Stazione. 
 Io propongo e se tut t i  s iamo r ispet tosi  dei  tempi se volete 
eventualmente uscire fuor i ,  per una sola vol ta,  d iscutere anche 
questa Mozione potrebbe completare… se no eventualmente al lora 
dobbiamo passare a discutere del le al t re prat iche che sono important i  
e che s icuramente ci  prederanno al t ro tempo. 
 Quindi  al  prossimo Consigl io Comunale s icuramente ci  sarà 
modo di  par lare di  nuovo di  questa quest ione che è problemat ica 
di f f ic i le che ci  coinvolge tut t i  ma veramente tut t i,  su questo 
garant isco per tut to i l  Consigl io Comunale.  (Dal l ’aula s i  repl ica 
fuor i  campo voce) 
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 Passiamo al l ’a l t ro Punto al l ’O.d.G. esat tamente.  
 Ah ecco, sì  giustamente,  chiedo scusa, grazie per avermelo 
r icordato,  s ignor Sindaco. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 21 OTTOBRE 2015  
 

PUNTO N.1 O.d.G.:  COMUNICAZIONI DEL SINDACO 
 

 
PRESIDENTE 
 
 Avevamo sal tato le Comunicazioni  del  Sindaco perché era in 
v iaggio,  stava r ientrando verso Vent imigl ia.   

Immagino che abbia del le Comunicazioni  da fare,  do la parola,  
prego signor Sindaco. 
 
SINDACO 
 
 Sono t re Comunicazioni  d iverse t ra loro,  una doverosa perché 
qualcosa di  cui  s i  è già let to sui  giornal i  quindi  è giusto speci f icare,  
presentare uff ic ialmente.  
 Come sapete la Legge prevede la possibi l i tà che i l S indaco si  
dot i  d i  un propr io staf f  che è una cosa r isaputa anche perché la 
precedente Amministraz ione aveva adottato lo stesso provvedimento,  
quindi  noi  f ino a set tembre s iamo stat i  sprovvist i  d i  staf f ,  non ha 
t rovato alcuna copertura questa posiz ione, insomma abbiamo poi  
deciso di  provvedere in tal  senso aff idando questo ruolo ad una 
persona, a nostro avviso,  d i  nostra f iducia che è stata indiv iduata poi  
t ramite Decreto Sindacale.  
 La not iz ia,  sapete,  è già usci ta,  comunicat i  s tampa, cartacea, 
on- l ine,  resa nota sul  s i to is t i tuz ionale e quant ’al t ro,  la persona che 
abbiamo assunto ha i l  ruolo di  portavoce responsabile del la 
comunicazione, ha preso serviz io dal  1° di  ot tobre, è la dot t .ssa 
Si lv ia Sgarabottolo a cui  va i l  nostro r ingraziamento per aver 
accet tato questo incar ico r inunciando a un posto a tempo 
indeterminato a Monaco, quindi  insomma, la r ingraziamo per aver 
creduto al  progetto.  
 Si  occuperà poi  d i  informare sugl i  obiet t iv i ,  programmi,  
in iz iat ive del l ’Amministraz ione, per maggiore chiarezza, v ista la 
dis informazione che è stata fat ta ci rcolare la medesima ha 
sot toscr i t to un contrat to con i l  quale percepirà una somma annuale di  
21.160 lordi ,  la posiz ione, appart iene al la categoria D1, ma non 
essendo inquadrata nel l ’organico del l ’Ente non ha dir i t to a indenni tà 
o emolument i  aggiunt iv i ,  speci f ico:  non ha dir i t to, la durata del  
contrat to è f ino al  31.10.2016 prorogabi le non ol t re la durata del  
mandato del l ’Amministraz ione, come è ovvio che s ia. 
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 Poi ,  purt roppo Consigl iere Bal lestra è usci to,  avevo un al t ro 
paio di  Comunicazioni ,  scusate per i l  r i tardo di  quest ’oggi  ma siamo 
andat i  a Roma perché convocat i  a un incontro del  mese insieme 
al l ’ANCI per par lare del la famosa Zona Franca Urbana. 
 Io ho già avuto modo di  par larne con l ’Assessore Fel ic i  che è 
incar icato di  coinvolgere l ’Uff ic io Commercio,  perché mi sembra 
quel lo più adatto,  e portare la cosa per rendere edott i  tut t i  i  
Consigl ier i  in Commissione. 
 Faccio una s intesi  mol to breve, credo che ci  sarà poi  la 
necessi tà,  anzi  senza credo, dovremo, in un modo o nel l ’a l t ro,  
invi tare anche o i l  Dir igente competente o qualche Funzionario del  
Ministero,  perché la cosa è mol to complessa, e anche per poi  dare,  
t ra v i rgolet te,  un’at tuazione, propr io una appl icazione per la nostra 
ci  sarà bisogno, in sostanza, di  at t ivare uno sportel lo e su questo ci  
sarà la necessi tà ovviamente di  avere un supporto da parte del  
Ministero o del l ’ANCI.  
 La temat ica è questa:  intanto va sot to l ineato i l  fat to che per 
anni  s i  è par lato di  Zona Franca come se fosse la panacea di  tut t i  i  
mal i ,  non è così ,  non è un porto franco, non diventeremo Montecarlo 
è un fondo che viene at t r ibui to a questo ist i tuto del la Zona Franca 
Urbana che nel  tempo è andato v ia,  v ia diminuendo,  

Quindi  se noi  pensiamo al la pr ima generazione di  Zone 
Franche che potevano godere di  un fondo, ol t re 300 mi l ioni  d i  Euro,  
st iamo parlando, per le seconde generazioni ,  dove è compresa anche 
Vent imigl ia,  che a pieno t i to lo cont inua ad essere l ì ,  in questo 
elenco, di  non più di  50 mi l ioni  d i  Euro.   

Per i l  b iennio 2015/2016, credo che s ia 30 più 20 è stato 
ul ter iormente diminui to da div idersi  in iz ialmente su 45 Zone 
Franche Urbane, poi  aumentate a 55 perché sono stati  int rodot t i  10 
Comuni del l ’Emi l ia Romagna quel l i  colpi t i  dal  s isma del l ’anno 
scorso. 
 Quindi  capi te bene che le r isorse sono propr io al  l imi te è stata 
una r i f lessione quel la del  Dir igente del  MISE tra l’a l t ro di  questo 
oggi ,  quel la di  capire che t ipo di  in iz iat iva s i  vuole prendere.   

Questa in iz iat iva verrà presa, concordata t ra i l  Ministero e 
l ’ANCI e le possibi l i tà sempl icemente sono due: o far part i re i l  
bando da gennaio con queste poche somme, che guardate vogl iono 
dire davvero poca roba, e l ’ef f icacia può essere davvero l imi tata,  
anzi  con cost i  d i  gest ione immutate quindi  r ischia di  essere 
controproducente,  questa è stata la parola usata dal  Dir igente oppure 
aspettare ul ter iormente valutando la possibi l i tà di integrare queste 
r isorse con somme che potrebbero essere recuperate dagl i  
invest iment i  precedent i .  

Tenete conto che, per dare alcuni  dat i ,  anche sul la 
problemat ic i tà del l ’appl icazione, che del le somme date al la pr ima 
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generazione di  Zone Franche ol t re i l  30% degl i  avent i  d i r i t to,  dei  
benef ic iar i ,  non ha usufrui to e ol t re i l  40% usufrui to per meno del  
30% del le somme a cui  aveva dir i t to.  

Quindi  in sostanza c’è anche un problema di  appl icazione, di  
conoscenza del lo strumento,  d i  f ru ib i l i tà,  perché uno che dichiara 
10.000 Euro probabi lmente avrebbe già di r i t to a certe esenzioni  che 
in sostanza con questo credi to d’ imposta,  credi to d’ imposta dovuto 
al la Zona Franca, andrebbe sol tanto a sost i tu i re quindi  avrebbe 
nessun t ipo di  ef f icacia,  quindi  sono tant i  i  punt i da ver i f icare.   

A questo punto coinvolgeremo senz’al t ro la Commissione ma 
ci  vorrà i l  supporto o del l ’ANCI o di  qualche Funzionario del  
Ministero per capire come si  può appl icare perché poi  
fondamentalmente quel lo che dovrà fare,  in qualche modo, i l  
Comune sarà una at t iv i tà di  indicazione in sostanza, una sorta di  
sportel lo che possa spiegare quale è la t ipologia di  r ichiesta che s i  
può fare,  per i l  resto dipende tut to dal  Decreto Attuat ivo del  
Ministero.   

Ul t ima Comunicazione, per questo mi interessava i l  
Consigl iere Bal lestra che ha det to che voleva fare una tesi  sul la 
nostra incapaci tà.  

Vorrei ,  v isto che ci  apprest iamo a votare un Accordo di  
programma che probabi lmente nessuno un anno fa avrebbe pensato 
che s i  potesse arr ivare a questo punto quest ’oggi ,  qualcuno ha anche 
scommesso sul  31 dicembre, noi ,  questo Consigl io port iamo 
l ’Accordo di  programma, i l  prossimo port iamo i l  PUC e 
probabi lmente quel lo successivo avremo a che fare col  Porto perché 
r i tengo su questo doveroso aggiornare i l  Consigl io, la ci t tadinanza 
sul la prat ica del  Porto.  

Dopo numero r ichieste di  integrazione dopo una at t iv i tà 
epistolare di  pressing con la società Cala del  Forte,  le di f f ide 
formulate dagl i  Uff ic i  ecc.  ecc… f inalmente la società 
concessionaria ha fat to pervenire le integrazioni  richieste e la scorsa 
set t imana si  è svol to appunto un incontro t ra la Dir igenza e 
l ’Amministraz ione durante i l  quale è stato forni to i l  
cronoprogramma aggiornato e tut to i l  resto del le integrazioni .  

Quindi  noi  abbiamo chiesto agl i  Uff ic i  d i  predisporre la 
prat ica per le valutaz ioni  del  Consigl io Comunale il  pr ima possibi le,  
presumibi lmente saremo in grado di  portar l i  in Consigl io entro i  
pr imi  20 giorni  del  mese di  novembre, compat ib i lmente con i l  
calendario,  questo darà f inalmente la possibi l i tà al  Consigl io 
Comunale di  d iscutere la prat ica del  Porto,  al la Commissione di  
valutare quel le che sono le r ichieste,  quel le che sono le tempist iche. 

Quindi  r iporteremo un tema fondamentale al  centro del la 
nostra agenda, se tenete conto del l ’oggetto di  questo Consigl io e dei  
prossimi due diciamo che ci  abbiamo messo un car ico da 11, tut to s i  
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può dire però insomma nessuno probabi lmente,  a parti re da quel lo di  
oggi ,  c i  avrebbe scommesso. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie s ignor Sindaco, quindi  ho esauri to l ’argomento.   
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COMUNE DI VENTIMIGLIA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 21 OTTOBRE 2015  
 

PUNTO N.3 O.d.G.:  PAR/FSC 2007/2013.  REGIMAZIONE 
IDRAULICA TRATTO TERMINALE NERVIA. APPROVAZIONE 

DEL NUOVO SCHEMA DI ACCORDO DI PROGRAMMA 
 

 
PRESIDENTE 
 

Passiamo al l ’O.d.G. al la prat ica n.3 del l ’O.d.G.:  PAR/FSC 
2007/2013. Regimentazione idraul ica t rat to terminale Nervia.  
Approvazione del  nuovo schema di  Accordo di  programma. 

Relaz iona su questa prat ica la s ignora Vice Sindaco, prego ha 
la parola.  
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA 
 
 Grazie Presidente.  Al lora r iprendiamo la prat ica del  ponte 
cic lopedonale sul  Nervia che è già stato portato diverse vol te 
al l ’at tenzione di  questo Consigl io Comunale in particolare,  v isto che 
questa sera s iamo nuovamente chiamat i  ad approvare un Accordo di  
programma, r icordo che i l  Comune di  Vent imigl ia e il  Comune di  
Camporosso avevano già approvato un Accordo di  programma, pr ima 
di  tut to nel  2009, in cui  s i  prevedeva un f inanziamento del l ’opera 
per 4 mi l ioni  d i  Euro da parte del la Regione più un cof inanziamento 
a car ico di  c iascun dei  due Ent i  d i  500.000 Euro s ia per i l  Comune di  
Camporosso, s ia per i l  Comune di  Vent imigl ia.  
 L’accordo del  2009, quando questa Amministraz ione ha 
assunto la car ica,  non aveva però,  come dire,  non seguiva e non 
aveva portato ad un progetto compiuto,  def in i t ivo ed approvato tale 
da poter proseguire nel l ’esecuzione di  quei  lavor i . 
 Nel l ’ intento di  non perdere i l  f inanziamento,  come sapete,  
l ’Amministraz ione uni tamente al l ’Amministraz ione di Camporosso 
ha disposto una modi f ica del  progetto per cui  s i  sono abbandonat i  i  
famosi  due pont i  carrai  e ci  s i  è or ientat i  verso la real izzazione di  
una passerel la cic lopedonale nel  t rat to terminale a metà,  p iù o meno, 
t ra i l  ponte del la v ia Aurel ia e la foce del  Nervia e poi  per l ’avvio 
del la pista cic lopedonale s ia sul  lato di  Camporosso che su quel lo di  
Vent imigl ia.  
 Al l ’es i to dei  questa modi f ica del  progetto entrambi i  Comuni 
avevano poi  approvato i l  nuovo testo del l ’Accordo di  programma, 
oggi  noi  abbiamo avuto da un lato una bel la not iz ia che è quel la che 
la Regione Ligur ia ha confermato l ’ interesse al la real izzazione 
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del l ’opera e ha quindi  del iberato l ’ impegno di  spesa per copri re la 
parte relat iva al  suo contr ibuto.  
 La cat t iva not iz ia che non r iguarda solo Vent imiglia,  ahimè, 
r iguarda i  tagl i  l inear i  at tuat i  su prat icamente tut t i  i  progett i  così  
det t i  d i f fer i t i  è che l ’ importo previsto,  come contr ibuto regionale,  s i  
è r idot to da 4 mi l ioni  a 3.125.000 Euro,  perché questo? 
 Perché la Regione, secondo quel lo che scr ive nel la Del ibera 
del la Giunta Regionale n.974 del  2015, nel la r iprogrammazione di  
questo programma ha prevent ivato che i  progett i  subiscano, in sede 
di  gara una r iduzione del  25% del  loro costo,  questo s igni f ica che in 
sede di  appal to dovrebbero essere formulate,  of ferte da parte del le 
di t te ugual i  o superior i  al  25%. 
 La Regione poi  dà al t resì  at to che successivamente nel  
momento in cui  verrà fat ta la ver i f ica di  quel l i  che sono i  lavor i  che 
sono stat i  r inunciat i ,  i  lavor i  che eventualmente sono stat i  revocat i ,  
nonché quel le che sono le economie che der ivano dai residui ,  v isto 
che poi  i  residui  devono tornare al la Regione, in quel la sede potrà 
essere valutata la copertura del la parte che oggi  residua e che viene 
a mancare che corr isponde complessivamente a 875.000 Euro.  
 La Regione dà al t resì ,  a segui to di  questa r imodulaz ione e 
del l ’approvazione del  f inanziamento,  ha poi  predisposto un nuovo 
Accordo di  programma, un nuovo Accordo di  programma in cui  
sostanzialmente s i  d ice i l  progetto che viene approvato da tut t i  e 
quatt ro gl i  Ent i  competent i  i  due Comuni,  la Regione e la Provincia 
ha un valore st imato di  5 mi l ioni  d i  Euro,  r imodulato in ragione del  
fat to che s i  r i t iene che s i  avrà un 25% di  r ibasso, per cui  v iene 
indiv iduata come somma a copertura 4.125.000 dicendo che poi  s i  
farà i l  deconto con i  rest i  che vi  d icevo pr ima, cioè le r inunce le 
revoche oppure sempl icemente i  r ibassi  d ’asta.  
 Al l ’es i to di  questo,  quindi  questo Consigl io Comunale v iene 
nuovamente invi tato a votare l ’Accordo di  programma con questa 
modi f ica.  
 È inut i le negare che questa rappresenta una cat t iva not iz ia e 
una di f f icol tà indubbiamente perché in questo momento non c’è la 
certezza del la copertura f inanziar ia per l ’ intero importo st imato 
del le opere,  però è al t ret tanto vero che la stessa Regione Ligur ia 
r ibadisce che per poter comunque accedere al  Finanziamento è 
necessario at t ivare le procedure di  gara e quindi  arr ivare,  quanto 
meno, al l ’aggiudicazione provvisor ia entro i l  31.12.2015, che è 
domani per quel lo che mi r iguarda, e ovvero entro il  30 giugno 2015 
ma subendo una ul ter iore decurtaz ione questa persa def in i t ivamente,  
c ioè una decurtaz ione che non viene neppure ipot izzata venga 
recuperata con i  r ibassi  o con le r inunce del l ’1,5% sul  contr ibuto 
medesimo. 
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 A questo punto l ’Amministraz ione chiede al  Consiglio 
Comunale di  votare comunque i l  nuovo Accordo di  programma in cui  
s i  dà at to di  questa diversa r ipart iz ione e di  questa diversa 
disponibi l i tà nel l ’ immediato dei  fondi  e quindi  chiedo nuovamente 
questa approvazione dandosi  at to che effet t ivamente poi  i l  problema 
sarà poi  un problema gest ionale da parte del la Giunta di  r iuscire a 
r ispet tare la tempist ica nei  bandi  d i  gara.  
 Mi  è stato chiesto come rappresentante del l ’Amministraz ione 
in sede di  Commissione Consi l iare qual  è l ’ intenzione, 
l ’ intendimento del l ’Amministraz ione e,  come ho già ant ic ipato ai  
Consigl ier i  che erano present i  in quel la occasione, l ’ intenzione 
del l ’Amministraz ione è di  portare avant i  i l  progetto perché è stato 
fat to un duro lavoro nel  senso che noi  c i  abbiamo provato perché 
vorremmo che quest i  soldi  venissero spesi  su questo terr i tor io,  non 
vogl iamo perdere questo f inanziamento e abbiamo r idiscusso tut to,  
abbiamo r i fat to i l  progetto,  s iamo r iusci t i  a farcelo approvare,  s iamo 
r iusci t i  a farci  d i re dal la Regione Ligur ia che questo progetto è 
condiv iso,  è sostenuto,  s iamo r iusci t i  anche ad ot tenere i  
compl iment i  d i  alcuni  degl i  Uff ic i  Regional i  per la progettaz ione 
proposta e quindi  noi ,  a questo punto,  io personalmente,  vorrei  
vederlo real izzato e quindi  l ’ intendimento è quel lo di  andare avant i .  
 Ovviamente l ’andare avant i  s igni f icherà assumere del le cautele 
in sede di  bando di  gara per evi tare che i  partecipant i  al la gara 
medesima possano poi  vantare pretese di  aggiudicazione def in i t iva 
che in queste condiz ioni  non sarebbe corret to portare a compimento.  
 Credo di  aver det to tut to,  se poi  c i  sono del le domande o degl i  
approfondiment i  sono a disposiz ione. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie s ignor Vice Sindaco, mi chiede la parola i l Consigl iere 
Mal iv indi  quindi  è aperto i l  d ibat t i to su questa prat ica,  prego 
Consigl iere.    
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA 
 
 Grazie Presidente.  Io avrei  una quest ione sospensiva ai  sensi  
del l ’ar t .  32 del  Regolamento.  
 Dunque la quest ione sospensiva è la seguente:  st iamo 
esaminando una prat ica part icolarmente complessa che ha tenuto 
questa Amministraz ione part icolarmente impegnata perché f in da 
subi to è stata at tenta questa Amministraz ione a cercare di  portare 
avant i  questo progetto che der iva dal l ’Accordo di  programma del  4 
dicembre 2009, ora ci  t roviamo quasi  al la tappa f inale che è quel la 
del l ’approvazione del  nuovo Accordo di  programma r iformulato,  
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però in Commissione è emersa una ser ia di f f icol tà dal  punto di  v ista 
del le coperture economiche. 
 Quindi  in sostanza cosa avviene, avviene che la Regione ha in 
modo uni laterale deciso di  abbassare del  25% già a pr ior i  tut t i  i  
f inanziament i  per tut t i  i  progett i  del la Ligur ia e ha previsto sol tanto 
in modo eventuale la compensazione di  questo 25% che ci  v iene dato 
in meno con le eventual i  r inunce o revoche che ci  saranno negl i  al t r i  
progett i  degl i  al t r i  Comuni del la Ligur ia.  
 Questo ci  espone a un r ischio ovviamente,  al  r ischio che poi  
ef fet t ivamente supponiamo che nessuno r inunci ,  che tut t i  facciano i l  
loro progetto,  questo 25% non ci  verrebbe mai r idato e chi  lo 
pagherebbe quindi?  
 Noi ,  anche perché in base al la Convenzione che poi è oggetto 
del la prat ica n.4 al l ’O.d.G. i l  Comune di  Camporosso se ne laverà le 
mani  d icendo noi  non dobbiamo dare niente,  pr imo problema. 
 Secondo problema, l ’Accordo di  programma così  fat to impl ica 
che gl i  Uff ic i  adesso procedano con un bando di  gara per un importo 
lavor i  d i  3.870.000 Euro quando in real tà la disponibi l i tà è di  
3.100.000 quindi  in sostanza s i  andrebbe a fare una gara per un 
lavoro senza avere la copertura f inanziar ia e avendo poi  questa 
eventuale compensazione del  25% come previsto nel l ’Accordo di  
programma. 
 Quindi  cosa avviene? Io chiedo una sospensione tanto abbiamo 
comunque, è vero i  tempi sono stret t iss imi  e io arrivata a questo 
punto non sto qua a r ipetere tut to quel lo che dico da un anno a 
questa parte,  che non bisognava stravolgere l ’Accordo di  programma, 
che ci  sono i rregolar i tà,  che ci  sono le consulenze ecc.  ecc…, in 
questa sede non dico più niente,  i  tempi sono strett iss imi ,  arr ivat i  a 
quest i  punt i  d i  f ronte al l ’ ipotesi  d i  dover rest i tui re 500.000 Euro che 
ci  furono erogat i  a questo punto spenderl i  per spenderl i  proviamo a 
fare qualcosa, questo è evidente.  
 Però abbiamo aspettato tut to questo tempo, potremmo aspettare 
ancora i l  prossimo Consigl io Comunale e v i  spiego perché 
i l lustrandovi  appunto questa quest ione sospensiva.  
 Quindi  stante la complessi tà del la prat ica che viene sot toposta 
a questo Consigl io Comunale al  punto n.3,  r i tenendo che i  
Consigl ier i  Comunal i  non s iano stat i  messi  nel la condiz ione di  
votare considerata l ’assenza di  un parere del  Col legio dei  Revisor i  ai  
sensi  del  comma 2 del l ’ar t .  62 del lo Statuto del  Comune di  
Vent imigl ia,  perché r icordiamoci  che i l  Col legio dei  Revisor i  ha 
anche una funzione di  col laborazione con i l  Consiglio Comunale.  
 Quindi  io s inceramente,  è vero che ho visto questa prat ica in 
Commissione, ma mi sono posta in Commissione questa domanda, io 
e gl i  a l t r i  col leghi  del l ’Opposiz ione, ci  s iamo post i  tut t i  quant i  
questa domanda del le coperture f inanziar ie,  è legi tt ima questa cosa 
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di  andare ad approvare un Accordo di  programma che ci  obbl iga poi  
a fare un bando di  gara per import i  d i  cui  non abbiamo la copertura 
f inanziar ia?  È legi t t imo? Abbiamo bisogno di  un parere del  Col legio 
dei  Revisor i ,  a mio modo di  vedere.  
 Quindi  chiedo di  sospendere la discussione del la prat ica n.3 e 
di  r inviarne la t rat taz ione al  prossimo Consigl io Comunale,  
o l t retut to già convocato per i l  27,  al  f ine di  chiedere un parere al  
Col legio dei  Revisor i  in ordine al la possibi l i tà di approvare questo 
nuovo Accordo di  programma che impl ica che la gara che dovrà 
essere indet ta dagl i  Uff ic i  non avrà copertura f inanziar ia a tut t i  gl i  
ef fet t i  a causa del le disposiz ioni  d i  cui  al la Del ibera di  Giunta 
Regionale n.974 del  2015 che ha previsto un tagl io del  25% in 
funzione dei  previst i  r ibassi  d ’asta,  r ibassi  che però verranno solo 
eventualmente compensat i  al la luce del le r isorse eventualmente rese 
disponibi l i  a segui to di  revoche, r inunce o economie, quindi  
eventual i  r inunce che non è det to che ci  s iano. 
 Quindi  cosa succede? Andiamo a fare un bando di  gara senza 
avere la copertura e,  io non so quale di t ta s i  azzarderà a partecipare 
sapendo che se per caso non fa un r ibasso al  d i  sotto del  25% 
probabi lmente non verrà pagata,  comunque mi pongo dei  ser i  dubbi  
sul la legi t t imi tà di  un bando di  gara di  questo t ipo ed è per questo 
che mi interesserebbe avere i l  parere dei  Revisor i  e mi interessa 
averlo anche però in funzione del  fat to che se quest i  soldi  non ci  
arr iveranno perché mett iamo che nessuno r inunci  a quest i  progett i  
dovremmo pagarcel i  noi  come Comune di  Vent imigl ia al la luce del la 
Convenzione che dobbiamo approvare al  punto n.4.   

E mi chiedo tut to questo anche ai  sensi  del  nostro 
Regolamento per la discipl ina dei  contrat t i  del  Comune di  
Vent imigl ia i l  cui  art .  21 par la del le of ferte anormalmente basse 
r inviando al l ’ar t .86 e seguent i  del  D.Lgs.163/2006, sempre quel lo 
degl i  appal t i ,  che dice giustamente,  che det ta regole mol to r igide per 
le of ferte così  det te anormalmente basse e perché dico questo? 
 Perché la Regione par la di  un r ibasso del  25% quando la media 
regionale è del  20%, quindi ,  a mio modo di  vedere,  un r ibasso di  
o l t re i l  25%, supponiamo un r ibasso del  30% dovrebbe anzi  
insospett i re la Commissione giudicante in fase di  aggiudicazione, 
dovrebbe insospett i re un r ibasso di  o l t re i l  25% poiché superiore al la 
media regionale.   

Quindi ,  secondo me, l ’Accordo di  programma che è stato 
r i formulato dal la Regione cont iene diversi  problemi non sol tanto ci  
impone di  fare questo senza avere coperture ma prevede un 25% di  
r ibasso così  d ’emblée, questa è f inanza creat iva,  permettetemelo.  
 Questa è f inanza creat iva e fantaf inanza, abbiate pazienza io 
non vogl io ostacolare l ’andamento di  questa prat ica che oramai,  
come ho già avuto modo di  espr imere, per but tare v ia quest i  500.000 



 56

Euro e r idargl iel i  a l la Regione con gl i  interessi  proviamo a fare 
qualcosa anche se io ero del l ’ idea che bisognava fare un ponte 
carrabi le come ho già det to,  abbiamo fat to un Consigl io Comunale 
ad oc per di re tut to questo,  però,  scusate,  una sett imana non ci  
cambia la v i ta ma noi  a Consigl ier i  Comunal i  c i  permetterebbe di  
capire che cosa st iamo votando grazie anche al  parere dei  Revisor i  
che, in qualche modo, potrebbe anche, dic iamocelo,  potrebbe anche 
t ranqui l l izzarci ,  t ranqui l l izzarci  è i l  termine giusto.   

Questo è i l  mot ivo del la mia r ichiesta di  sospensione anche 
al la luce del l ’ar t .  21 del  nostro Regolamento per la discipl ina dei  
contrat t i .  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene Consigl iere Mal iv indi  quindi  le i  ha presentato la 
quest ione sospensiva e a questo punto dopo la sua il lustraz ione io 
dovrei  apr i re i l  d ibat t i to.   

Si  possono esprimere i  rappresentant i  per ogni  Gruppo per non 
più di  5 minut i  ma a questo punto la Maggioranza chiede di  
sospendere i l  Consigl io per 5 minut i  per consul tarsi  sul la sua 
r ichiesta.  
 Da questo momento i l  Consigl io Comunale è sospeso per 5 
minut i .  

(La seduta viene sospesa )  
 

PRESIDENTE 
 
 Consigl ier i  prego, prendiamo posto e procediamo con 
l ’appel lo.  
 ( Il  Presidente procede al l ’appel lo nominale? 
 C’è i l  numero legale,  quindi  r iprendono i  lavor i  del  Consigl io 
Comunale,  do la parola al  Vice Sindaco Sciandra,  prego. 
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA 
 
 Grazie.  Dunque abbiamo valutato la r ichiesta,  al lora per 
quanto mi r iguarda vorrei  sol tanto fare una precisazione. 
 L’Accordo di  programma di  per sé non determina l ’assunzione 
di  un impegno di  spesa, poi  c ’è qui  i l  Dir igente quindi  lu i  sarà più 
bravo di  me a spiegare questa ci rcostanza, ma soprat tut to r i leggendo 
anche l ’Accordo di  programma medesimo i l  Comune di  Vent imigl ia 
non s i  obbl iga ad andare comunque a gara,  r imane del la possibi l i tà 
di  scegl iere se effet tuare o meno le gare.  
 Quindi  se io non ho un obbl igo teor icamente da questo at to 
non der iva una assunzione del l ’ impegno di  spesa per l ’ intera opera 
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potremmo, non è questa la nostra intenzione, ma potremmo anche 
abbandonarla non portare a compimento l ’esecuzione del le opere,  
non bandire e non procedere ol t re.  
 Quindi  s inceramente l ’Accordo di  programma non mi pare che 
abbia un contenuto di  carat tere economico tale da dover interessare 
i l  Col legio dei  Revisor i ,  ad ogni  buon conto queste sono valutaz ioni  
propr io sul  contenuto del l ’Accordo. 
 Ora chiedere però al  dot t .  Taggiasco che è qui  con noi  d i  
chiar i re megl io anche i  passaggi  relat iv i  agl i  impegni  d i  spesa, 
passaggi  contabi l i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi  do la parola al  dot t .  Taggiasco, al lora v i  spiego, in 
r i fer imento al l ’ar t .32,  adesso prat icamente dopo l ’esposiz ione del la 
Consigl iera Mal iv indi  s i  deve mettere in votaz ione la r ichiesta del la 
Consigl iera previo l ’ intervento di  non più di  un rappresentante per 
Gruppo per un tempo massimo di  5 minut i .  
 Quindi  f in i ta l ’esposiz ione del  dot t .  Taggiasco metterò in 
discussione la r ichiesta del la Consigl iera Mal iv indi  nei  modi  che vi  
ho det to e r ispet to appunto al l ’ar t .32 già ci tato anche dal la stessa 
Consigl iera.  
 Quindi  dot t .  Taggiasco prego ha la parola.  
 
DIRIGENTE TAGGIASCO RINO 
 
 Buona sera.  Io non posso che confermare quanto ha det to i l  
Vice Sindaco, l ’avv.  Sciandra,  infat t i  se voi  andate a vedere la 
Del ibera esiste già,  parere di  regolar i tà contabi le,  in quanto non c’è 
un impegno di  spesa in questa fase, l ’ impegno di  spesa noi  
l ’assumeremo quando andremo a fare l ’aggiudicazione def in i t iva,  
quando sapremo effet t ivamente quanto è l ’ importo dei  lavor i  e in 
quel la fase chiaramente io dovrò imputare la spesa che verrà assunta 
sui  Capi to l i  del  Bi lancio e quindi  dovrà essere presente i l  
f inanziamento.  
 Al  momento non c’è nessuna obbl igazione giur id ica in questo 
senso, volevo aggiungere,  che l ’ impegno c’è invece già nel la 
Convenzione per i  500.000 Euro che però noi  a Bi lancio l i  abbiamo e 
quindi  non ci  sono problemi.   
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, concluso quindi  i l  dot t .  Taggiasco, esposte le ragioni  per 
quanto proposto dal la Consigl iera Mal iv indi ,  apro il  d ibat t i to,  per 5 
minut i ,  chi  mi  chiede la parola pr ima di  mettere in votaz ione? 
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 Nessuno chiede di  intervenire? Consigl iere Bal lestra prego ne 
ha facol tà.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Grazie Presidente.  Sì  avrei  qualcosa da dire.   

Io sono del l ’opinione del la Consigl iera Mal iv indi  che 
comunque un parere dei  Revisor i  dei  Cont i  su questa Del ibera 
sarebbe necessario,  mi  di te di  no,  su quel la seguente ne sono ancora 
più convinto,  quel la del la Convenzione t ra i l  Comune di  Camporosso 
e i l  Comune di  Vent imigl ia perché l ì ,  invece, degl i obbl ighi  ce l i  
assumiamo, quel lo di  bandire,  d i  aggiudicare in modo provvisor io e 
def in i t ivo.  
 Detto questo in iz io a ragionare e ad i l lustrare questa prat ica 
per quanto io ne possa avere capi to e credo di  poter af fermare che 
l ’at teggiamento del la Regione con la Del ibera… 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere,  mi  scusi ,  non vogl io distrar la,  la pregherei  d i  
at tenersi  al la discussione solo per quel lo che r iguarda la r ichiesta di  
sospensiva del la Consigl iera Mal iv indi ,  perché discut iamo… 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Ah par l iamo del la sospensiva? 
 
PRESIDENTE 
 
 Eh certo.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Mi  scusi ,  pensavo mi scusi  avevo capi to male.  
 
PRESIDENTE 
 
 Dopo di  che eventualmente… 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Mi  scusi ,  pensavo che era… 
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PRESIDENTE 
 
 Ha la parola,  bene. Chi  mi  chiede la parola per dibat tere,  per 
espr imersi  sul la r ichiesta di  sospensiva del la Consigl iera Mal iv indi  e 
al la luce dei  chiar iment i  sopraggiunt i  da parte della Vice Sindaco. 
 Consigl iere Ferrar i ,  prego. 
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO 
 
 Grazie s ignor Presidente.  Brevissimamente io dico che, v ista 
l ’ importanza di  questa prat ica e v ist i  i  tempi stret t iss imi  con cui  
b isogna addivenire al l ’ indiz ione dei  bandi  d i  gara, sent i te le 
argomentazioni  che ci  hanno rappresentato,  se pur sintet icamente 
l ’Assessore Vice Sindaco e i l  Dir igente del la Ripart iz ione 
Economica del  nostro Comune i l  dot t .  Taggiasco ci rca l ’ impegno di  
spesa r ichiesto nel l ’Accordo di  programma, che a det ta loro gode 
del la relat iva copertura,  per cui  r i tengo che la quest ione del la 
sospensiva posta dal la Consigl iera Mal iv indi  s ia,  a nostro avviso,  da 
r iget tare.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Ferrar i .  Al t r i  intervent i?  
 Signor Sindaco, prego ha la parola.  
 
SINDACO 
 
 Una cur iosi tà,  mi  r ivolgo al  dot t .  Taggiasco, nel  precedente 
Accordo di  programma sot toscr i t to dagl i  Ent i  fu r ichiesto i l  parere 
dei  Revisor i  o meno. (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Basta s ignor Sindaco, era solo una domanda? Bene. 
 Metto in votaz ione la r ichiesta di  sospensiva proposta dal la 
Consigl iera Mal iv indi ,  (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) prego 
Consigl iera Bal lestra.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Velocissimo. Nel  testo di  del ibera che ci  è stata consegnata ho 
visto che ci  sono due t imbri ,  uno relat ivo al  parere di  regolar i tà 
tecnica con f i rma del  Dir igente Cigna che vedo, poi è scappato un 
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al t ro t imbro,  regolar i tà contabi le,  nel  quale io invece non leggo la 
f i rma del  ragioniere Taggiasco nel la copia che io ne ho. 
 
INTERVENTO 
 
 Io nel l ’or iginale l ’ho f i rmata.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 L’ha f i rmata,  basta,  basta che me lo dice,  va bene. 
 
PRESIDENTE 
 
 Mi  d iceva la dot t .ssa che è apposta al la copia uffic iale che c’è 
nel la cartel la è apposta la f i rma del  dot t .  Taggiasco, quindi .  Ok? 
 Bene al lora possiamo mettere in votaz ione la r ichiesta di  
sospensiva? 
 Favorevol i?  Iachino, Mal iv indi ,  Ventura,  Bal lestra.  
 Contrar i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Paganel l i ,  Palumbo, Leuzzi ,  Pastor,  Vi tetta.  
 Astenut i?  Nessuno. 
 La r ichiesta di  sospensiva è respinta quindi  s i  r iprende, ecco 
Consigl iere Bal lestra,  i l  d ibat t i to su quanto esposto dal l ’avvocato 
Sciandra Vice Sindaco. 
 Chi  chiede la parola? Per 10 minut i  Consigl iere Bal lestra,  
prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Grazie Presidente.  Al lora,  scusi  per l ’ incomprensione 
precedente.  
 Part iamo con Accordo di  programma, naturalmente non posso 
che esprimere disappunto per la seduta di  questa sera perché, come 
ha ben spiegato l ’Assessore Sciandra,  Vice Sindaco Sciandra,  la 
Regione Ligur ia ha adottato una Del ibera di  Giunta che io,  senza 
nessun problema, r i tengo violenta e un po’  male articolata,  perché? 
 Perché intanto fare del le Del ibere,  par lare di  numeri  e fare 
del le ipotesi  s inceramente mi dà del le perplessi tà e mi dà del le 
di f f icol tà,  in Amministraz ione e soprat tut to quando parl iamo di  
import i  d i  una certa importanza che possono creare del le ser ie 
di f f icol tà ad essere reperi t i  dal le Pubbl iche Amministraz ioni  e beh, 
presentarsi  con un conto da 825.000 Euro in meno (Dal l ’aula s i  
repl ica fuor i  campo voce) 875.000 Euro in meno ha quasi  termine di  
scadenza per la gara d’appal to non è una bel la sorpresa. 
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 Lo è ancora meno, secondo me, quando si  fanno del le Del ibere 
e non s i  scr ive bene ossia s i  usano dei  termini  t ipo “valuterà”,  senza 
adottare dei  cr i ter i  cert i ,  se mi avanzano dei  soldi ,  perché i l  cr i ter io 
dovrebbe essere quel lo,  no?  
 La Regione Ligur ia tanto dice beh, fate la gara,  senza soldi  o 
senza copertura,  tanto io ipot izzo che vi  faranno uno sconto del  
25%, che avrete un r ibasso del  25%, se lo avrete del  30% i l  5% me 
lo rest i tu i te,  questo lo ipot izz iamo noi  che s ia così ,  ragionevolmente 
posso pensare che s ia così ,  se non ci  sarà i l  r ibasso del  25% apriamo 
degl i  scenari  del le ipotesi .  
 Ossia se qualcuno dei  Comuni che hanno partecipato a quest i  
progett i  r inuncerà,  se qualcuno avrà dei  r ibassi  maggior i  del  25 s i  
creerà un fondo con i l  quale valuteremo di  andare a copri re le 
eventual i  mancanze di  quei  Comuni che invece non avranno un 
r ibasso di  almeno i l  25%. 
 A me la parola “valuterà” non mi piace, a me sarebbe piaciuto 
che la Regione avesse scr i t to,  in sede di  Accordo, nel  suo Accordo 
che ha del iberato,  che con quei  fondi  qualora ci  s iano la Regione si  
impegna a distr ibuir l i  equamente con tut t i  i  Comuni che non hanno 
avuto del le gare con esi to di  almeno i l  25% di  r ibasso perché così  
s iamo sereni  s iamo tranqui l l i  che se quei  fondi  c i  sono a noi  c i  
arr ivano, per quota parte,  invece valuterà,  cadiamo nel  campo del la 
discrezional i tà.  
 Secondo aspetto che non mi piace, i l  fat to che fatta questa 
modi f ica,  secondo me, nel l ’Accordo di  programma, i  Comuni devono 
prendersi  anche loro degl i  impegni  nel  senso che di f ronte ad un 
comportamento certo del la Regione che è quel lo se si  crea quel  
fondo io lo dist r ibuisco, io Comune che vogl io fare questa opera e 
che so già quel lo che ho speso e che dovrò rest i tu ire,  dal  canto mio 
mi impegno a copri re l ’eventuale mancanza e quindi  almeno una 
Del ibera di  indir izzo a questo Consigl io Comunale,  sul l ’ impegno a 
copri re quel la eventuale mancanza, che oggi  non sappiamo, perché 
non sappiamo l ’esi to del la gara,  secondo me, sarebbe un at to che s ia 
nel l ’Accordo di  programma sia nel la Convenzione con i l  Comune di  
Camporosso che s i  deve assumere degl i  impegni  con noi ,  perché se 
mancano i  soldi  le i  ce l i  mette in quota parte e s ia nel  r ispet to di  
quel la che è una procedura,  a mio modo di  vedere che deve essere 
l ineare,  beh quest i  impegni  ce l i  dobbiamo prendere.  
 Quindi  io credo che s ia doveroso, a meno che non vogl iamo 
tenere un at teggiamento supino che è quel lo di  d i re:  beh andiamo 
avant i  così  speriamo che le cose vadano tut te bene, facciamo f inta 
che abbiamo capi to bene o che se abbiamo capi to male subiamo, però 
se questo accordo può essere r iv isto io sarei  del l ’idea almeno un 
art icolo del l ’Accordo e un art icolo del la Convenzione di  
modi f icar lo,  d i  modi f icar lo e presentar lo al la Regione che i l  
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Consigl io Comunale di  Vent imigl ia va bene pure che ci  avete fat to i l  
tagl io ma non ci  va bene che valuterete,  qualora non ci  t rovassimo in 
quel la condiz ione e voi  avete i  fondi  che magari  non ce l i  date,  noi  
vogl iamo avere la certezza. 
 D’al t ro canto ci  assumiamo l ’obbl igo di  fare qualche cosa 
qualora non s i  ver i f icano queste condiz ioni  e chiedere poi  al  Comune 
di  Camporosso che s i  assuma le propr ie responsabi l ità nei  nostr i  
confront i .  
 Io queste t re piccole cose, ho preparato degl i  Emendament i  
al l ’Accordo di  programma che presenterò al la Segreter ia e al  
Presidente,  io credo che debbano essere fat t i  e questo è quel lo che, 
secondo me, i l  Comune di  Vent imigl ia,  l ’at teggiamento che i l  
Comune di  Vent imigl ia deve avere con la Regione Ligur ia e nel  
r ispet to degl i  at t i  tut to sommato che va a fare,  per avere anche una 
certa sereni tà e una certa t ranqui l l i tà.  
 Comune di  Vent imigl ia,  non do colpa a questa 
Amministraz ione, perché non do colpa a questa Amministraz ione, i l  
Comune di  Vent imigl ia dal  canto suo qualche responsabi l i tà ce l ’ha 
perché questo accordo parte nel  2009 siamo a f ine 2015 ai  vogl ia se 
ne son passat i  d i  anni ,  e se questo paese r imane indietro un mot ivo 
c’è,  non Vent imigl ia ma l ’ Ita l ia in generale,  perché se noi  oggi  
avessimo già appal tato,  fat to la gara,  indiv iduato non avremmo 
questo problema, s iete d’accordo che non avremmo questo problema? 
 Quindi  noi  abbiamo del le colpe, le avrà l ’Amministraz ione 
Scul l ino,  le hanno ancora di  p iù i  Commissari  e oggi  c i  s iete voi  e 
ragiono con voi ,  però i l  Comune, come Ente che deve garant i re la 
cont inui tà amministrat iva ha fat to schi fo,  punto,  questo è i l  dato,  ha 
fat to pena e quindi  la Regione schiaccia le ossa e s i  può permettere,  
scusate,  è in condiz ioni  d i  poter lo fare,  se avessimo fat to la gara non 
era in condiz ione di  poter lo fare.  
 Quindi  io chiudo questo mio pr imo intervento presentando 
questo Emendamento al l ’Accordo di  programma che se i l  Presidente 
mi permette lo i l lustro io,  se no lo potete i l lustrare voi ,  e che 
r iguarda l ’art .3,  perché è un art icolo che veramente non mi piace, lo 
t rovo propr io,  passatemi i l  termine, lo t rovo un art icolo subdolo,  non 
mi piace. 
 Questo art icolo non mi piace è stato anche oggetto di  
d iscussione in Commissione quando ad un certo punto la Regione ci  
d ice che un’opera che costava 5 mi l ioni  da domani matt ina costa 
4.125.000 perché lei  c i  ha tagl iato 825.000 Euro,  che facciamo la 
gara così  e poi  cosa fa la Regione?  
 Ci  d ice:  “Qualora i l  r ibasso d’asta s ia infer iore al  25% saranno 
valutate le esigenze di  compensazione al la luce delle r isorse 
eventualmente rese disponibi l i  a segui to di  revoche, r inunce o 
economie, come speci f icato nel la DGR”. 
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 Io prefer i rei  che la Regione e che questo Consigl io Comunale 
l icenziasse e che la Regione lo accogl iesse questa versione 
del l ’ar t icolo:  “Qualora i l  r ibasso d’asta s ia inferiore al  25% e la 
Regione disponga di  r isorse disponibi l i  a segui to di  eventual i  
revoche, r inunce o economie come speci f icato nel le DGR 974 del  
7.9.2015, la stessa suddiv iderà con metodo proporz ionale e par i tar io,  
eventual i  esigenze di  compensazione ai  Comuni che in sede di  gara 
di  appal to non ot tenessero r ibassi  ugual i  o superior i  a 25% 
condiz ione ipot izzata per raggiungere la copertura f inanziar ia 
del l ’opera in oggetto”.  
 Mi  p iacerebbe di  p iù questa versione perché ci  dà la certezza 
che almeno qualcosa prendiamo, che non ci  possono tagl iare fuor i  
che poi  s iamo qua a discutere la Regione ce l ’ha con noi  perché 
s iamo di  s in ist ra,  loro sono di  destra,  non mi piace questo scenario,  i  
soldi  sono soldi ,  le r isorse pubbl iche le pagano tut te,  le tasse le 
paghiamo tut t i  e quindi  è giusto che vengano distr ibui te in modo 
equo. 
 D’al t ro canto aggiungerei  un ul ter iore cosina a questo art icolo:  
“Che qualora non s i  ver i f icasse questa condiz ione”, la condiz ione 
del  comma precedente,  ossia che ci  s iano i  fondi  e che la Regione ce 
l i  d ia e che s iano suff ic ient i  e capient i  perché potrebbe anche 
ver i f icars i  i l  caso che noi  abbiamo un r ibasso d’asta del  10%, io 
suppongo, la Regione ha da copri re i l  5,  e 5 ce lo dobbiamo mettere 
noi ,  con questa ipotesi  mi  sembra che potrebbe anche esserci ,  sono 
diversi  scenari ,  del  comma precedente,  “ i  Comuni s i impegnano a 
f inanziare con r isorse propr ie e in parte ugual i  la copertura integrale 
del l ’opera in oggetto di  tale accordo”.  
 Io credo che questo noi  lo dobbiamo al  nostro Consigl io 
Comunale ma per una quest ione di  chiarezza nei  confront i  degl i  al t r i  
Ent i ,  per non farci  prendere per i l  naso. 
 Poi  io vogl io ipot izzare un al t ro scenario,  ma supponiamo che 
una di t ta venga e ci  faccia i l  30% di  r ibasso e noi s iamo tut t i  fe l ic i  e 
content i  perché s iamo stat i  bravi  c i  han fat to i l  30% di  r ibasso, bene. 
 Questo 30% magari  poi  d iventa for iero di  che cosa? Di  cause, 
di  var iant i ,  d i  problemi e al la f ine è come se ci  avesse fat to i l  10,  
chi  è lo paga i l  15,  s icuramente i l  Bi lancio del  Comune, perché l ì  la 
Regione non suppl isce se andiamo a prenderci  una dit ta che ci  fa un 
r ibasso del  genere.  
 Quindi  io credo che anche per le di t te che partecipano ma non 
possono avere l ’ incubo di  d i re io devo fare questo r ibasso perché se 
no chi  sa se mi assegneranno la gara,  perché nel  bando che ora 
andremo a scr ivere e poi  sarebbe i l  caso di  correggere la 
Convenzione con Camporosso, andremo a scr ivere s icuramente,  
perché ce lo s iamo det t i  in Commissione, che ci  r iserveremo di  dare 
l ’aggiudicazione def in i t iva.  
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 Guardate io non la vedo bene questa cosa, ma non lo dico con 
spir i to cr i t ico nei  confront i  d i  nessuno perché capisco che s iamo 
tut t i  nel… st iamo tut t i  camminando un po’  sul le sabbie mobi l i  o sui  
vetr i ,  e quindi  dobbiamo cercare,  nei  l imi t i  del  possibi le sempre, d i  
confezionare un at to e di  assumere dei  comportamenti  che domani ci  
mettano in una condiz ione di  poter non di  fare del le cause, non dei  
contenziosi ,  non del le opere che per essere f in i te dopo 6 anni  per 
fare un appal to f in i ranno fra 15 anni ,  no anche perché noi  poi  
l ’opera la dobbiamo f in i re entro i l… ingegnere… 
 
INTERVENTO 
 
 Giugno 2017. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Ecco perciò rendiamo conto anche di  questo scenario.  
 Quindi  io credo che la concretezza, la certezza dei  numeri  non 
s ia magari  l ’unico elemento ma possa essere un elemento importante 
nel  quadro generale di  tut t i  gl i  at tor i  che parteciperanno a questo 
procedimento.  
 Quindi  io consegno questo Emendamento e gradirei  che venga 
messo in votaz ione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, sarà preso in considerazione l ’Emendamento presentato,  
intanto lo passo al la Vice Sindaco che nel  f rat tempo ne prenderà 
v is ione e lo anal izzerà.  
 Chi  vuole intervenire ancora nel  d ibat t i to di  questa prat ica? 
 Non ho r ichieste di  intervento quindi  al lora aspetto che s i  
espr ima la Vice Sindaco, prego ne ha la parola.  
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA 
 
 Pr ima di  soffermarmi sul l ’Emendamento io condiv ido i l  
d iscorso del  Consigl iere Bal lestra perché questa decis ione del la 
Regione ci  ha messo in una s i tuazione di  estrema dif f icol tà.  
 Condiv ido anche i l  fat to che s icuramente s i  poteva scr ivere 
megl io,  io personalmente avrei  prefer i to che la Regione mi dicesse:  
guarda contr ibuto da 4 mi l ioni  d i  Euro,  te ne do 4 e mezzo, così  v iv i  
p iù t ranqui l lo e fai  le cose con più calma. 
 In questa condiz ione i l  problema è anche che se non r iusciamo 
ad arr ivare al l ’aggiudicazione provvisor ia entro i l 31.12.2015 
f in iamo con i l  r imetterci  al t r i  50.000 euro e purtroppo sembrano 
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pochi  50.000 Euro ma dovendo ipot izzare anche l ’ ipotesi  peggiore 
che era quel la che faceva i l  Consigl iere Bal lestra e cioè quel la per 
cui  la Regione, nel l ’ambito del la sua redistr ibuzione ci  mancano, 
faccio per di re,  300.000 Euro e ce ne mette solo 100, beh 50.000 
Euro magari  fanno la di f ferenza s ia per noi  che per Camporosso e 
al lora i l  tentat ivo è quel lo di  d i re cerchiamo di  fare i l  p iù in f ret ta 
possibi le,  d i  arr ivare pront i  al  31.12.2015 in modo che se c’è una 
pr ima chiamata sul la r id ist r ibuzione s iamo pront i  a di re noi  c i  
s iamo. 
 Perché i l  mio t imore è anche che è vero che sono solo 50.000 
Euro ma è anche vero che al  30 giugno del  2016 magari  c i  arr iva 
qualcuno in più,  quindi  se devono cominciare a r id ist r ibuire io 
prefer i rei  essere pronta pr ima. 
 La seconda ci rcostanza è quel la che una qualche forma di  
cautela s i  è tentata di  inser i r la al l ’ interno del  del iberato perché al  
punto n.3 del  del iberato s i  è det to,  non volendo dare t roppo r i l ievo 
al  fat to che i  Comuni sono disponibi l i  ad aumentare la quota di  
cof inanziamento perché questo potrebbe indurre la Regione a di re 
magari  ve lo r iduco ancora un po’ ,  però comunque abbiamo cercato 
di  d i re questa cosa qua, cioè abbiamo det to di  dare at to che i l  costo 
totale del l ’ intervento st imato di  5 mi l ioni  d i  Euro v iene modi f icato 
in Euro 4.125.000 come da DGR 974, stante la conf igurazione degl i  
import i  al  net to del  r ibasso d’asta ipot izzato nel la misura del  25% 
sui  progett i  in corso dando at to che qualora i l  r ibasso d’asta s ia 
infer iore al  25% saranno valutate le esigenze di  compensazione al la 
luce del le r isorse eventualmente rese disponibi l i ,  c ioè abbiamo 
r ipreso esat tamente.  
 Poi  abbiamo det to fat ta salva l ’ integrazione del la quota di  
f inanziamento a car ico dei  due Comuni,  c ioè,  come dire,  ce lo 
dic iamo ma ci  lasciamo aperta l ’eventual i tà soprat tut to di  non far la 
questa integrazione del  f inanziamento a car ico dei  Comuni perché 
oggi  se dovessimo integrare oggi  d i  400.00 Euro io adesso a Faraldi  
non l ’ho chiesto ma credo che qualche problemino di Bi lancio,  oggi  
come oggi ,  lo avremmo e come noi  r i tengo lo avrebbe anche 
Camporosso. 
 Ol t re tut to potrebbe t rat tars i  d i  un impegno economico 
comunque di  una previs ione neppure necessaria perché al l ’es i to del la 
gara magari  i  soldi  che ci  mancano non sono gl i  875.000 Euro che 
oggi  la Regione ipot izza come r ibasso d’asta ma magari  sono, non lo 
so,  faccio per di re,  400.000 Euro e al lora l ì  s i  aprono degl i  scenari  
sui  qual i  poi  questo Consigl io Comunale sarà chiamato nuovamente a 
pronunciars i .  
 Quindi  adesso mi leggerei  un at t imo la proposta di 
Emendamento,  al  d i  là del l ’Emendamento in se che per come me lo 
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ha let to pr ima r i terrei  assolutamente condiv is ib i le,  espr imo però una 
perplessi tà di  metodo e sul la tempist ica perché cosa accade? 
 Accade che se noi  oggi  modi f ichiamo l ’Accordo di  programma 
e poi  chiediamo nuovamente al la Regione di  r iconvocare i l  Consigl io 
per modi f icar lo a sua vol ta magari  accogl iendo quella che è stata la 
nostra proposta di  Emendamento,  tempo che faccia i l gi ro degl i  
uf f ic i  e torni  in Consigl io Regionale cioè noi  abbiamo perso la 
possibi l i tà di  arr ivare al  31.12 con una aggiudicazione provvisor ia 
perché per come vedo funzionare la burocrazia,  già la nostra,  ma 
anche quel la regionale,  credo che ci  arr iveremo probabi lmente a 
dicembre e considerato che due di  quei  bandi  prevedono un tempo di  
pubbl icazione di  40 giorni  è evidente che non r iusciremo più ad 
arr ivarci .  
 Per cui  personalmente io mi espr imerei  in questo senso cioè 
nel  senso che pur r i tenendolo condiv is ib i le v i  chiederei  però,  al  
Consigl io tut to,  d i  votare in senso negat ivo al  suo accogl imento per 
questa ragione temporale non perché nel la sostanza lo stesso non sia 
assolutamente condiv is ib i le e corret to ma perché purtroppo questo 
determinerebbe una aggravio del la procedura che con termini  così  
r is t ret t i  non ci  possiamo permettere.  
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi  pr ima di  procedere al la votaz ione, v isto che non ci  
sono al t r i  intervent i ,  dovrei  procedere al la votaz ione 
del l ’Emendamento.  
 Ne do let tura,  quindi  subi to dopo Consigl iere Ferrar i ,  prego, 
(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) interv iene dopo al lora 
procediamo al la votaz ione del l ’Emendamento.  
 I l  Consigl iere Bal lestra per quanto r iguarda l ’art.  3,  2° comma: 
“Qualora i l  r ibasso d’asta s ia infer iore al  25% la Regione disponga 
di  r isorse disponibi l i  a segui to di  eventual i  revoche, r inunce o 
economie come speci f icato dal la Del ibera di  Giunta Regionale 974 
del  7.9.2015, la stessa suddiv iderà con metodo proporz ionale,  
par i tar io eventual i  esigenza di  compensazione ai  Comuni che in sede 
di  gara di  appal to non ot tenessero r ibassi  ugual i  o superior i  al  25% 
condiz ione ipot izzata per raggiungere la copertura f inanziar ia 
del l ’opera in oggetto”.  
 Quindi  le i  propone di  scr ivere al  posto di  questo, d i  scr ivere 
invece: “Qualora non s i  ver i f icasse la condiz ione del  comma 
precedente i  Comuni s i  impegnano (Dal l ’aula s i  replica fuor i  campo 
voce) guardi  gl ie lo faccio esporre a lei  così  evi t iamo prego, prego, 
anzi  mi  dispiace che ho perso un minuto ma era più giusto far lo fare 
a lei .  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Velocissimamente,  scusi  che lo vado a cercare,  ecco qua, scusi  
era i l  n.3,  comma 4, perfet to.  
 Al lora al  punto,  dove c’è scr i t to:  “ Il  cof inanziamento di  
3.125.000 decurtato del l ’ importo di  500.000 Euro… poi  arr iv iamo 
dopo DGR 16.17 del  21.12.2012, c’è scr i t to:  “Qualora i l  r ibasso 
d’asta s ia infer iore al  25% saranno valutate le esigenze di  
compensazione al la luce di  r isorse eventualmente resi  d isponibi le a 
segui to revoche, r inunce o economie come è speci f icato dal  DGR…” 
 Al lora sost i tu i rei  queste 3 r ighe con quel le che lei  ha let to,  
ossia a me non piace la parola “saranno valutate”,  a me piace del le 
certezze un cr i ter io…, se s i  concret izzano le economie der ivant i  da 
revoche, r ibassi  chi  ne ha più ne metta,  la Regione si  impegna a 
suddiv idere in modo pari tar io,  l ’ho scr i t to qua, scusi ,  “Suddiv iderà 
in modo proporz ionale e par i tar io ai  Comuni che in sede di  gara e di   
appal to non ot tenessero r ibassi  ugual i  o superior i  al  25% condiz ione 
ipot izzata per i l  raggiungimento del la copertura f inanziar ia”.  
 Quindi  casserei  quel le 3 r ighe e aggiungerei  queste 3.  
 Hanno capi to i  Consigl ier i?  Perfet to.  
 Poi  aggiungerei  naturalmente perché i l  Comune in questo caso 
s i  fa forte perché se ci  sono i  soldi  c ’è la certezza che ci  vengono 
dat i  perché viene stabi l i to un cr i ter io,  al lora a quel  punto mi sembra 
anche giusto che i l  Comune scr iva nel l ’Accordo:  “Qualora non s i  
ver i f icasse la condiz ione del  comma precedente ossia che vengano 
rese disponibi l i  le r isorse a segui to di  economie… chi  ne ha più ne 
metta,  oppure non sono suff ic ient i  al la copertura i Comuni s i  
impegnano a f inanziare con r isorse propr ie e in part i  ugual i  la 
copertura integrale del l ’opera in oggetto di  tale accordo” (Dal l ’aula 
s i  repl ica fuor i  campo voce) nel l ’accordo, certo nel l ’accordo. 
 Mi  sembra corret to da una parte chiediamo un cr i ter io qualora 
s i  ipot izz i  quel la e dal l ’a l t ra non ci  esponiamo al problema che 
diceva i l  Vice Sindaco Sciandra,  no se ce lo f inanziamo poi  quest i  
fanno i  furbi ,  no perché ho chiesto pr ima un cr i terio dal  quale non 
scappi ,  ecco questa è la mia v is ione e nel l ’ ins ieme anche i l  Comune 
di  Camporosso naturalmente… eco una cosa che volevo domandare,  
i l  Comune di  Camporosso adotterà la stessa Del ibera che adott iamo 
noi?  
 Uguale,  uguale nel  punto 3.  
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi  adesso interveniamo sul le dichiarazioni  d i  voto 
sul l ’Emendamento,  sul l ’Emendamento proposto dal  Consigl iere 
Bal lestra.  
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 Consigl iere Ferrar i  prego.   
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO 
 
 Grazie s ignor Presidente.  Purtroppo le perplessi tà che ha 
espresso i l  Consigl iere Bal lestra su questa Del ibera del la Giunta 
Regionale non ce l ’ha solamente i l  Consigl iere Bal lestra ce 
l ’abbiamo avuta tut t i  e cont inuiamo ad avercela ancora tut t i .  
 Ed è al t ret tanto vero che la proposta che è stata fat ta per 
emendare la Del ibera ha un senso e sarebbe accogl ibi le perché va nel  
senso di  dare più certezze al  nostro Comune, i l  problema è che se da 
una parte dà certezza dal l ’a l t ra togl ie certezze perché come 
giustamente ha fat to r i levare l ’Assessore Vice Sindaco dot t .ssa 
Sciandra l ’apportare una modi f ica al l ’Accordo di  programma 
comporterebbe una di lataz ione dei  tempi tal i  da sforare la data del  
31.12.2015 con tut te le conseguenze del  caso non ult imo l ’aggravio 
di  una ul ter iore decurtaz ione del  fondo regionale che verrebbe 
appl icato nel la misura del l ’1,5%, quindi  un ul ter iore decurtaz ione. 
 Per cui  pur partendo da presuppost i  condiv is ib i l i  e sent i t i  
egualmente da ambo le part i  purt roppo le decis ioni  conseguent i  
spesso sono conseguent i  per i l  fat to che s iamo sedut i  le i  d i  là e noi  
d i  qua, certe responsabi l i tà s i  prendono anche in part i  ugual i  o 
di f ferent i .  
 Per cui  r i tengo che propr io per dare una accelerata f inale a una 
prat ica che r ischia di  inchiodarsi  propr io per una quest ione di  
tempist iche purtroppo non possiamo accogl iere queste considerazioni  
pur condiv is ib i l i  che i l  Consigl iere Bal lestra chiede di  inser i re 
nel l ’Accordo di  programma, purtroppo mi spiace però r i tengo che s ia 
necessario procedere così .  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Volevo precisare così  come mi v iene chiesto dal la Segretar ia 
che le votaz ioni  sono due per gl i  Emendament i  e sono due votazioni  
d ist inte,  i l  pr imo è un Emendamento modi f icat ivo mentre i l  secondo 
è un emendamento aggiunt ivo.  
 Quindi  f in i te le dichiarazioni  d i  voto se nessuno mi chiede… 
prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Assessore volevo chiedere una gent i lezza …di programma è 
già stato portato in Consigl io Regionale o è solo la Giunta? 
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PRESIDENTE 
 
 Al lora? (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) Come procedo, 
passiamo al la votaz ione? Prego.  
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 Al lora giusto per r imanere sul la tempist ica mi scuso perché in 
real tà avevo considerato che fosse di  Consigl io,  mi sono sbagl iata io 
mi sono f issata,  (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) no, no che la 
Del ibera che avevano assunto fosse già di  Consigl io,  per darci  la 
tempist ica del la Regione noi  abbiamo approvato l ’Accordo di  
programma a marzo e gl ie lo abbiamo mandato,  c ioè s iamo arr ivat i  a 
set tembre per la r iduzione del  contr ibuto e ormai ad ot tobre per 
l ’approvazione del l ’Accordo, per me è quasi  impensabi le cioè che 
loro r iescano in tempi così  brevi  anche perché presumo, presumo non 
lo so,  ma presumo che un contenuto analogo a quel lo che è stato 
posto nel  nostro Accordo di  programma lo abbiano proposto,  inviato 
a tut t i  gl i  a l t r i  soggett i  che sono stat i  indiv iduat i  t ra i  benef ic iar i  dei  
d i f fer i t i ,  dei  fondi  d i f fer i t i .  
 Quindi  r i tengo che poi  r ischiamo di  perdere tempo per sent i rc i  
d i re di  no perché per una par i tà di  t rat tamento la Regione 
presumibi lmente,  è solo un’ ipotesi  la mia,  ma considerato che hanno 
fat to un tagl io l ineare su tut t i  mi  aspetto che facciano lo stesso 
t rat tamento anche sul  contenuto del l ’Accordo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Bene al lora metto in votaz ione i  due Emendament i ,  pr ima 
l ’Emendamento modi f icat ivo così  per come è stato i llustrato.  
 Al lora al  1° Emendamento,  favorevol i?  Iachino Mal iv indi ,  
Ventura,  Bal lestra.  

Contrar i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Paganel l i ,  Palumbo, Leuzzi ,  Pastor,  Vi tetta.  

Astenut i?  Nessuno astenuto.  
Mentre al  2° Emendamento aggiunt ivo,  favorevol i?  Iachino, 

Mal iv indi  Ventura,  Bal lestra.  
Contrar i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  gl i  s tessi ,  ok? 
Astenut i?  Nessuno. 
Quindi  adesso metto in votaz ione la prat ica così  come è stata 

dibat tuta.   
Dichiarazione di  voto,  Consigl iere Ferrar i ,  prego. 
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CONSIGLIERE FERRARI DIEGO 
  
 Grazie.  Non tut te le ciambel le nascono con i l  buco e questa 
prat ica mi sembra che possa essere considerata una ciambel la che 
non è nata propr io con i l  buco tant ’è che s i  t rascina dal  2009, tanto 
tempo, e quando sembrava concret izzarsi  al l ’or izzonte la possibi l i tà 
di  chiudere la part i ta cosa succede? 
 Arr iva la doccia fredda del la Regione che ci  cassa una parte 
del  contr ibuto a due mesi ,  non tanto tempo pr ima, a due mesi  del la 
scadenza dei  termini ,  pertanto s i  può dire che quella che sembrava 
una corsa contro i l  tempo quasi  v inta diventa oggi  una corsa in 
sal i ta.  
  A di re i l  vero che qualcosa non funzionasse per il  verso giusto 
in questa prat ica pareva evidente f in dal l ’ in iz io tant ’è che dal  2009 
al  2013 una ser ie incredibi le,  interminabi le di  error i  che, t ra l ’a l t ro 
le stesse premesse del  documento,  che andiamo a votare adesso, 
evidenziano e sot to l ineano hanno portato sostanzialmente a un nul la 
di  fat to f ino al  2013. 
 Le opere che erano previste nel l ’Accordo di  programma del  
2009 e al la dine del  2013 testualmente v iene det to che:  non hanno 
raggiunto una fase progettuale condiv isa dagl i  Ent i prepost i  tanto da 
essere a quel la data pr iv i  del le autor izzazioni  necessarie e questa 
premessa che faccio è necessaria perché noi  consider iamo i l  2014 
come l ’anno in cui  questa prat ica r inasce a nuova vi ta,  l ’anno in cui  
per la determinazione, per l ’ impegno che questa Amministraz ione ha 
profuso, l ’anno in cui  s i  r idef in isce, s i  sot toscr ive un nuovo Accordo 
di  programma con la Regione che fa sì  che i l  complesso del le opere,  
mutato in parte r ispet to a quel lo or iginar io del  2009, ma 
raz ional izzato e at tuabi le possa cont inuare ad essere compreso nel  
Programma Attuat ivo Regionale PAR-FAS e godere del  relat ivo e 
immutato f inanziamento.  
 Consider iamo i l  2014 come l ’anno in cui  s i  imprime una 
accelerazione senza precedent i  al l ’ i ter  progettuale,  procedurale di  
questa prat ica,  tanto da superare in poco più di  12 mesi  tut te quel le 
fasi  d i  assenso degl i  Ent i  d i  valutaz ione e le relat ive autor izzazioni .  
 Possiamo a ragione dunque dire che in poco più di  un anno si  è 
ot tenuto quel lo che dal  2009 al  2013 non si  era ot tenuto e questa è 
un’al t ra af fermazione necessaria e lo è perché questa sera s iamo 
chiamat i  a decidere di  approvare o meno un nuovo Accordo di  
programma al la luce, come abbiamo visto,  del la Del ibera Regionale 
n.974/2015 che in base ad una diversa r ipart iz ione dei  fondi  
dest inat i  al l ’ ins ieme dei  benef ic iar i  dei  progett i  PAR-FAS 
2007/2013 opera una decurtaz ione del  f inanziamento previsto par i  al  
25%. 
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 È necessario sot to l ineare che tale decurtaz ione è la 
conseguenza di  una r iprogrammazione, è già stato det to lo r ipet iamo, 
del le r isorse dest inate al l ’ intero programma PAR-FAS 2007/2013 
che da 288 mi l ioni  e poco più del  1° gennaio 2014 passa oggi  a 
207.711.000 Euro e pertanto ben 34 progett i  in corso nel la nostra 
Regione ol t re al  nostro subiranno lo stesso tagl io percentuale.  
 A test imonianza comunque del  fat to che tale decurtaz ione non 
è da intendersi  come una penal izzazione, ciò nonostante non è una 
consolaz ione, non possiamo nascondere che tale provvedimento crea 
una si tuazione di  oggett iva di f f icol tà e r ipropone l ’a l talenante 
susseguirs i  d i  perplessi tà e ot t imismi che più di  una vol ta ci  hanno 
assal i to nel l ’af f rontare questo percorso ad ostacoli  in quest i  mesi .  
 Non è una cosa non nota,  anzi  è del  tut to evidente che questa 
Amministraz ione congiuntamente a quel la del  Comune di  
Camporosso ha posto un interesse part icolare al la real izzazione di  
questo progetto,  e lo dimostra i l  fat to che sono state impiegate tut te 
le at tenzioni  possibi l i  per non incorrere negl i  error i  che hanno 
carat ter izzato la fase progettuale del l ’Amministrazione precedente e 
che sono state impiegate tut te le energie disponibil i  e possibi l i  nel  
r ispet tare le tempist iche imposte dai  calendari  degl i  accordi  
sot toscr i t t i .  
 A questo punto dobbiamo porci  una domanda, che cosa succede 
se non si  approva questo nuovo Accordo di  programma tra Regione, 
Provincia e Comuni?   

Se noi  questa sera non approviamo questo documento non 
possiamo dare corso ai  bandi  d i  gara per i  qual i  i  progett i  sono già 
pront i  ed approvat i ,  non solo,  r ischiamo di  vederci anche venire 
appl icata una ul ter iore r iduzione del  f inanziamento.  
 Concretamente r ischiamo credo anche di  non poter vedere 
real izzato l ’ intero progetto per i l  quale,  t ra l ’a lt ro,  è i l  caso di  d i re,  
che i l  nostro Comune è chiamato a sostenere un onere f inanziar io del  
tut to contenuto r ispet to al l ’ impegno economico complessivo 
del l ’ intera opera e questa eventual i tà cost i tu i rebbe non solo un 
fal l imento di  una scel ta operata da questa Amministraz ione i l  che 
nel l ’ot t ica di  una generica valutaz ione pol i t ica potrebbe 
rappresentare i l  male minore ma cost i tu i rebbe invero la perdi ta di  
una occasione per la nostra ci t tà e anche per i l  Comune di  
Camporosso che è quel la di  real izzare un importante intervento di  
r iqual i f icaz ione di  un’area sot tout i l izzata dal  punto di  v ista del la 
f ru iz ione anche tur ist ica ma soprat tut to di  regimazione idraul ica 
del la foce del  torrente Nervia con r icadute anche in ordine al la 
messa in s icurezza di  tale area. 
 Obiet t iv i  quest i ,  t ra l ’a l t ro,  per i  qual i  era stato chiesto e 
ot tenuto l ’ inser imento nel  Piano PAR-FAS già nel  lontano 2009 
r iconfermato poi  nel  successivo Accordo di  programma del  2014. 
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 Al lora io chiedo, lo chiedo a tut to i l  Consigl io Comunale,  
possiamo permetterci  tut to questo? 
 Io dico di  no,  e lo dico nel la convinz ione che i l  lavoro che è 
stato svol to f ino adesso va portato a termine, dico di  no anche 
perché al  danno si  aggiungerebbe la beffa di  dover rest i tu i re al la 
Regione in compartecipazione con i l  Comune di  Camporosso la ci f ra 
di  500.000 Euro che sono già stat i  erogat i  e quasi  totalmente spesi  
per l ’ intera progettaz ione anche di  quel la progettaz ione fal l imentare 
che non ha a suo tempo ot tenuto le necessarie autorizzazioni  e di  cui  
noi  non s iamo chiamat i  per lo meno moralmente a r ispondere.  
 È legi t t imo sot toscr ivere questo Accordo? Lo chiede la 
Regione? Noi  lo faremo anche adottando opportune clausole di  
salvaguardia e lo faremo accol landoci  gl i  oneri  e i r ischi  d i  tale 
decis ione perché r i teniamo che questo s ia un at to di  responsabi l i tà e 
di  coerenza pol i t ica nei  confront i  da una parte delle nostre scel te ma 
soprat tut to nei  confront i  degl i  interessi  del la ci ttà.  
 Ed è con lo stesso spir i to con cui  andremo ad approvare la 
Convenzione con i l  Comune di  Camporosso che ne costi tu isce l ’at to 
conseguente.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Voleva par lare i l  S indaco? Voleva intervenire i l  Sindaco? 

Non ci  sono r ichieste.  Siamo in dichiarazione di  voto.  
Signor Sindaco. 

 
SINDACO 
 
 Grazie Presidente.  Un minimo di  posi t iv i tà,  nel  senso che se 
andiamo a f i rmare un qualcosa… guardate avendola v issuta 
dal l ’ in iz io questa prat ica qua per cui  b isogna senz’al t ro r ingraziare 
i l  Vice Sindaco, l ’Assessore ai  Lavori  Pubbl ic i ,  gli  Uff ic i .  
 Noi  s iamo part i t i  non con meno 800.000 siamo part it i  con zero 
in sostanza perché mi r icordo la pr ima r iunione che s i  è fat ta poco 
dopo giugno con i l  Comune di  Camporosso per def in i re progetto e 
quant ’al t ro e s i  è arr ivat i  d i  f ronte al la vecchia Amministraz ione 
regionale presentando una bozza di  progetto poi ,  vogl io di re,  l ’ i ter  è 
stato mol to rapido r ispet to a quanto s i  potesse prevedere perché in 
sostanza è passato un anno e andiamo ad approvare l’Accordo 
fondamentale.  
 Quindi  partendo da questo presupposto qua è vero che mancano 
gl i  800.000 Euro io concordo perfet tamente con quanto ha det to i l  
Consigl iere Bal lestra però vogl io essere posi t ivo perché da zero 
passiamo a più 3.200.000, quindi  insomma è un dato che veramente 
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avessimo scommesso l ’anno scorso non ci  credeva nessuno 
sostanzialmente,  quindi  b isogna essere,  t ra v i rgolet te.   

Io posso anche capire le condiz ioni  del la Regione perché non 
credo che un’al t ra Giunta avrebbe potuto fare diversamente 
probabi lmente avremmo avuto lo stesso r isul tato,  d i condiz ioni  come 
Vent imigl ia ce ne sono parecchie,  per inadempienza, negl igenza 
del le var ie Amministraz ioni  e degl i  Ent i  local i  che s i  t rovano ad 
affrontare,  gest i re FAS di  questo genere qua quindi ancora grazie 
insomma che anche la nuova Amministraz ione abbia creduto in 
questo progetto.  

Quindi ,  insomma, per noi  oggi  è un momento importante,  una 
sot toscr iz ione importante,  è certo che c’è un passaggio di  
responsabi l i tà pol i t ica,  a questo punto,  che è inevi tabi le,  per le 
tempist iche per quanto ci  s iamo già det t i .  

Quindi  teniamo conto,  e poi  la chiudo l ì ,  giusto per avere 
un’ idea del le tempist iche, i l  9 lugl io noi  s iamo passat i  in Conferenza 
dei  Serviz i  del iberante,  l ’Accordo di  programma lo sot toscr iv iamo 
oggi ,  quindi  c ’è un al lungamento dei  tempi impressionante e gl i  
s forz i  che sono stat i  fat t i  per arr ivare dal la bozza del  progetto che 
avevamo a set tembre/ot tobre probabi lmente,  al  9 di  lugl io,  tenete 
conto che s i  è ot tenuto i l  parere favorevole di  24 Ent i  non di  uno, 
due o t re,  d i  24 Ent i  e insomma alcuni  d i  quest i  non dei  p iù teneri  
d i rei ,  ingegner Cigna.  

Quindi  insomma io sono soddisfat to di  questo lavoro che è 
stato fat to e vedo i  p iù 3.100.000 e non i  meno 800.000. 

 
PRESIDENTE 
 
 Grazie s ignor Sindaco, nessuno deve intervenire allora pongo 
in votaz ione. 
 Oggetto:  PAR/FSC 2007/2013. Regimentazione idraul ica t rat to 
terminale Nervia.  Approvazione del  nuovo schema di  Accordo di  
programma. 

Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Paganel l i ,  Palumbo, Leuzzi ,  Pastor,  Vi tetta.  

Contrar i?  Iachino, Mal iv indi ,  Ventura,  Bal lestra 
   Astenut i?  Nessuno. 
 Chiedo inol t re la votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà del la 
prat ica.  
 Favorevol i?  Unanime. Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 21 OTTOBRE 2015  
 

PUNTO N.4 O.d.G.:  PAR/FSC 2007/2013.  REGIMAZIONE 
IDRAULICA TRATTO TERMINALE NERVIA. APPROVAZIONE 

SCHEMA DI CONVENZIONE TRA I COMUNI DI 
VENTIMIGLIA E CAMPOROSSO PER LA REALIZZAZIONE 

DEGLI INTERVENTI PREVISTI 
 

 
PRESIDENTE 
 

Ult ima prat ica al l ’O.d.G.:  PAR/FSC 2007-2013. 
Regimentazione idraul ica t rat to terminale Nervia.   

Approvazione schema di  convenzione t ra i  Comuni di  
Vent imigl ia e Camporosso per la real izzazione degl i intervent i  
previst i .  

Chiede la parola i l  Vice Sindaco Sciandra,  prego. 
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA 
 
 Sì ,  al lora questo è l ’at to conseguente al l ’Accordo di  
programma che regola i  rapport i  t ra i l  Comune di  Vent imigl ia e i l  
Comune di  Camporosso. 
 Come sapete,  i l  Comune di  Vent imigl ia è Comune Capof i la 
quindi  ha l ’obbl igo,  a prescindere dal  fat to che ormai abbiamo la 
C.U.C. quindi  comunque la gara l ’avrebbe effet tuata l ’Uff ic io di  
Vent imigl ia,  l ’Uff ic io Contrat t i  d i  Vent imigl ia che ha anche le 
funzioni  d i  C.U.C. per i  due Comuni e che regola in buona sostanza 
quel l i  che sono gl i  aspett i  anche relat iv i  al  r iparto dei  fondi  e in 
part icolare al le modal i tà di  cooperazione e al la tempist ica del  
confer imento del le quote di  f inanziamento,  i  famosi 500.000 Euro,  a 
car ico del  Comune di  Camporosso, stabi l isce in particolare come 
vengono girat i ,  t rasfer i t i  nel  Bi lancio del  Comune di  Vent imigl ia.  
 Io non direi  al t ro lascerei  la parola al le eventual i  r ichieste di  
Emendamento che ha preannunciato i l  Consigl iere Ballestra poi  
magari ,  se c’è necessi tà di  qualche chiar imento,  sono a disposiz ione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, graz ie,  Quindi  chi  chiede la parola per intervenire in 
questa prat ica?  

Consigl iere Bal lestra,  prego. 
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI 
  

Al lora premesso che i l  mio Emendamento sul la Convenzione 
era la conseguenza del l ’Emendamento qualora fosse stato approvato 
nel l ’Accordo di  programma, quindi  non essendo stato approvato non 
presento neanche quel lo sul la Convenzione. 
 L’unica cosa che però mi sento di… due piccole osservazioni  
che mi sento di  dover proporre al l ’Amministraz ione. 
 La pr ima, s iccome nel la Del ibera precedente avete, nel  Punto 
n.3,  dato at to,  al la f ine:  “Fat ta salva l ’ integrazione del la quota di  
f inanziamento a car ico dei  due Comuni…” non so se sia i l  caso di  
r ibadir la anche nel la Convenzione, mi sembrerebbe corret to,  anche 
perché se no i l  Comune di  Camporosso sa che deve dare 250 poi  50,  
50,  50,  50 poi  d ice:  io ho dato tut to,  giusto? 
 E che se qualora,  lo aggiungerei  anche, i l  Comune di  
Camporosso venisse meno a questo impegno e sal ta tut to,  i  500.000 
l i  rende tut t i  lu i  non i l  Comune di  Vent imigl ia credo che s ia una 
clausola di  salvaguardia a tutela del  nostro Comune, so che non 
succederà però credo che sarebbe corret to scr iver lo.   Poi  l ’unica 
cosa, ancora una cosa, so che è una cosa che non succederà però 
s iccome la ipot izzate,  la ipot izzerete,  almeno l ’avete annunciato.   

Modal i tà di  cooperazione, impegni  del  Comune di  Vent imigl ia,  
vado al  punto n.7,  “adot ta i l  provvedimento di  aggiudicazione 
provvisor ia e def in i t iva”,  e se non si  ver i f icasse questa condiz ione, 
v isto che quando fate i l  bando di te che vi  r iserverete di…  

Trovato Assessore? 
 
PRESIDENTE 
 
 Prego Vice Sindaco 
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA 
 
 Sì ,  mi  scusi ,  forse sono stanca, ma mi sfugge i l  passaggio,  
cosa s igni f ica… 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Tra gl i  impegni  che i l  Comune di  Vent imigl ia s i  prende si  
prende quel lo di  adot tare i l  provvedimento di  aggiudicazione 
provvisor ia e def in i t iva,  giusto? Bene. 
 Siccome avete rappresentato in Commissione Consi l iare che 
farete la gara,  d icendo, potremmo anche non assegnare 
l ’aggiudicazione def in i t iva,  giusto? Non vorrei  che questo impegno 
poi  c i  v incol i  nei  confront i  del  Comune di  Camporosso visto che è 
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un nostro obbl igo quel lo di  bandire la gara e che il  Comune di  
Camporosso poi  ancora non ci  d ica:  v i  s iete presi  questo impegno, 
car i  s ignori ,  è giusto che… 
 Mi pongo solo quando sia i l  caso di  precisare se sì ,  se no se 
togl ier lo o meno, io di rei  d i  espletare le procedure di  gara.  
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA 
 
 Mi sembra corret to assolutamente,  non avevo capi to.  

O ci  scr iv iamo fat te salve le ver i f iche del le disponibi l i tà del le 
coperture f inanziar ie integral i  oppure ci  mett iamo un r i fer imento,  al  
l imi te,  a un ul ter iore passaggio concordato,  previo che s i  procederà 
al l ’aggiudicazione def in i t iva solo previo accordo di  entrambi i  
Comuni,  c ioè previa ver i f ica di  entrambi i  Comuni del le coperture 
f inanziar ie,  c ioè una cosa di  questo genere,  no?  

Franco cosa…  (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) Sì ,  sì .  
 Come facciamo però,  facciamo gl i  Emendament i  adesso? 
(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) ok.  
 
PRESIDENTE 
 
  Quindi  noi  procediamo con la presentazione… 

Si sta consul tando un at t imo la Vice Sindaco con la Segretar ia,  
quindi… 

(Interruzione regis trazione)  
 

  Avevo annunciato Consigl ier i  questo momento di  
consul taz ione del la Vice Sindaco con la Segretar ia r iprenderanno 
subi to gl i  intervent i .  È un vuoto giust i f icato dal la…  

Quindi  poi  passeremo al la let tura degl i  Emendament i,  quant i  
ne ha i l  Consigl iere Bal lestra di  Emendament i?   

(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) Ah niente? Lo vuole 
di re al  microfono, scusi  Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 L’Emendamento che avrei  presentato… 
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi  sono quei  due che abbiamo già votato? 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI 
 

… al la Convenzione era la conseguenza del l ’Emendamento.   
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Se fosse stato approvato quel lo nel l ’Accordo di  programma, 
s iccome è stato bocciato è inut i le che lo presento, non ha senso. 
 
PRESIDENTE 
 
  Quindi  non lo presenta? 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Certo,  però vediamo di  s istemare.  

Vede lei  mi  vuole far stare z i t to poi  mi  dà sempre la parola.  
 
PRESIDENTE 
 
 E che non siamo coordinat i  Consigl iere Bal lestra.  
 

(Interruzione regis trazione)  
 

VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA 
 
 Al lora dunque vediamo se può andare bene. 
 Avremmo pensato di  mettere così :  Al  punto 4,  “Modal i tà di  
cooperazione”,  dove s i  d ice:  “Adotta i l  provvedimento di  
aggiudicazione provvisor ia e def in i t iva” s i  aggiunge a seguire:  
“Fat ta salva la ver i f ica del la copertura f inanziar ia del l ’ intervento da 
parte di  entrambi gl i  Ent i ”   
 Nel  senso che ragionevolmente pr ima si  deve procedere ad una 
ver i f ica da parte di  entrambi,  in real tà i  Dir igenti  del  Set tore 
Finanziar io,  però mett iamo genericamente gl i  Ent i .  
 Mentre al  termine del  punto n.5,  “Tempist iche e suddiv is ione 
del le quote di  f inanziamento”,  abbiamo provato a scr ivere questa 
clausola che dice:  “Qualora s i  rendesse necessario per l ’ integrale 
copertura dei  cost i  del l ’ intervento,  integrare la quota di  
f inanziamento a car ico dei  due Ent i ,  i  medesimi dovranno 
provvedere per l ’u l ter iore cof inanziamento in part i ugual i ” .  
 Adesso magari  lo stampo, è scr i t to propr io male però… 
 
PRESIDENTE 
 
 Sì ,  prego Consigl iere Bal lestra.    
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Scusi  Assessore,  o s i  fa un art icolo nuovo, va bene quel lo che 
ha scr i t to,  o se no, secondo me, va scr i t to s ia nel n.4 che nel  n.5,  
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perché se la Convenzione è t ra i  due Comuni Vent imigl ia s i  prende 
l ’ impegno con Camporosso e Camporosso con Vent imiglia t ra le 
incombenze, giusto?  
 Ah no, scusi ,  scusi  ho det to una stupidata,  va bene così ,  va 
bene, ha ragione lei ,  mi  scusi  ho det to una cret inata,  mi  sono subi to 
corret to,  a posto.  
 Va bene, di rei  che va bene. 
 Quel la del l ’eventuale mancanza non la scr iv iamo, no, facciamo 
i  bravi ,  va bene. 

(Interruzione regis trazione)  
 

PRESIDENTE 
 
 Al lora per formal izzare quanto fat to f ino adesso do la parola 
al la Vice Sindaco Sciandra,  prego. 
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA 
 
 Adesso, Consigl iere Bal lestra,  scusi ,  mi  fanno un problema di  
procedure,  mi  dicono chi  presenta gl i  Emendament i ,  l i  presenta lei ,  
l i  presento io?  Chi  volete,  insomma. 
 Al lora passo al l ’ i l lustraz ione. 
  
PRESIDENTE 
 
 Passi  al l ’ i l lustraz ione e l i  vot iamo uno al la vol ta così  come 
i l lustrat i ,  poi  eventualmente diciamo intervent i .  
 Quindi  al lora i l  1° Emendamento aggiunt ivo che viene 
i l lustrato dal la Vice Sindaco Sciandra,  prego.  
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA 
 
 Al lora i l  1° Emendamento r iguarda una modi f icaz ione 
aggiunt iva al l ’ar t .  4,  e precisamente al  comma 3, al  punto 7 del  
comma 3, dove s i  d ice:  “Adotta i l  provvedimento di  aggiudicazione 
provvisor ia e def in i t iva” s i  devono aggiungere a seguire:  “Fat ta 
salva la ver i f ica del la copertura f inanziar ia del l ’intervento da parte 
di  entrambi gl i  Ent i ” .  
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, al lora questo Emendamento aggiunt ivo così  come 
presentato lo metto in votaz ione. 
 Favorevol i?  Unanimità.  
 Ok, dot toressa? Faccia con calma. 
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 Approvato i l  1° Emendamento aggiunt ivo.  
 Quindi  i l  2° Emendamento verrà presentato sempre dal la Vice 
Sindaco Sciandra.  Prego.  
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA 
 
 Al lora i l  2° Emendamento r iguarda l ’art .  5,  “Tempist iche e 
suddiv is ioni  del le quote di  f inanziamento” al  quale s i  va ad 
aggiungere un comma, che diventa quindi  un comma 3, at tualmente 
sono 2 commi,  se ne aggiunge i l  comma 3, che reci ta:  “Qualora s i  
rendesse necessario per l ’ integrale copertura dei  cost i  
del l ’ intervento integrare la quota di  f inanziamento a car ico dei  due 
Ent i ,  i  medesimi dovranno provvedere per l ’u l ter iore 
cof inanziamento in part i  ugual i ” .  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene, al lora metto in votaz ione i l  2° Emendamento aggiunt ivo.  
 Favorevol i?  Unanimità.  Grazie.  
 Quindi  adesso metto in votaz ione la prat ica.  
 Bene, mett iamo in votaz ione la prat ica così  i l lustrata ed 
emendata.  
 Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Mal iv indi ,  ecco s iamo in 
dichiarazione di  voto,  5 minut i  per la dichiarazione di  voto.  
 Prego Consigl iere Mal iv indi .   
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA 
 
 Grazie Presidente.  Volevo fare la mia dichiarazione di  voto,  
al la luce anche del le modi f iche che sono state apportate al la 
Convenzione che la rendono sicuramente migl iore del testo in iz iale e 
ciò nonostante i l  mio voto non sarà favorevole per la stessa 
mot ivazione che mi ha spinta a votare contro al la prat ica n.3,  c ioè 
che, a mio modo di  vedere,  dovremmo subordinare questa votaz ione 
al  parere del  Col legio dei  Revisor i .   

Inol t re,  come avevo già espresso in Commissione, ho del le 
perplessi tà in ordine a un eventuale inadempimento del  Comune di  
Camporosso e non par lo di  un adempimento economico, c ioè non 
par lo sol tanto del  fat to che eventualmente i l  Comune di  Camporosso 
non ci  versi  le quote al  tempo dovuto,  ma mi r i fer isco anche ad al t r i  
eventual i  b locchi  d i  t ipo tecnico anche a solo l ivel lo di  espropri ,  
d isponibi l i tà del le aree, accordi  bonari  per avere la disponibi l i tà,  in 
quanto appunto s iccome l ’opera è abbastanza complessa e so che ci  
sono del le s i tuazioni  ancora aperte in questo senso sul la 
disponibi l i tà del le aree diciamo che questo ci  espone ad un ul ter iore 
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r ischio che è quel lo che di  fat to poi  non s i  possa procedere con 
l ’ in iz io dei  lavor i ,  tut to questo ci  farebbe perdere appunto i l  fondo 
da parte del la Regione per colpa del  Comune di  Camporosso che non 
ha provveduto a fare cioè non è r iusci to a fare degl i  accordi  o non ha 
provveduto a fare gl i  espropri  nei  tempi stabi l i t i  o per sua scel ta ha 
scel to di  deviare i l  percorso, ha fat to una scel ta pol i t ica che 
comunque ha al lungato ancora i  tempi ecco la Convenzione non 
prevede nul la in questo senso e quindi  d i  conseguenza i l  mio voto è 
contrar io ma soprat tut to per la quest ione relat iva al la mancanza di  
un parere dei  Revisor i .  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene Consigl iere Mal iv indi .  Al t re dichiarazioni  d i voto? 
 Consigl iere Ventura,  prego. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 I l  mio voto sarà un voto di  astensione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Bene, grazie Consigl iere Ventura.  Consigl iere Iachino, prego. 
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  

 
 Presidente anch’ io come avevo det to in Commissione avevo 
deciso di  astenermi su questa prat ica perché anch’ io la vedo 
comunque sempre nebulosa e non def in i t iva quindi  mi asterrò.  
Grazie.  
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie a lei  Consigl iere Iachino. Al t re dichiarazione di  voto? 
 Consigl iere Bal lestra,  prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Diciamo che per quanto r iguarda penso l ’Accordo di per se 
quest i  due appunt i  vanno a migl iorar lo,  quel lo che manca in questo 
Accordo, ma capisco la cortesia is t i tuz ionale sono le eventual i  
mancanze da parte di  un Comune piut tosto che un al tro che possa 
frenare l ’opera,  andare a creare dei  problemi s ia dal  punto di  v ista di  
quel la che potrebbe essere disat tesa o eventual i  r itardi  che 
potrebbero portare al la revoca del  f inanziamento.  
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 Io credo che comunque i  Comuni,  nel l ’ interesse della comuni tà 
che rappresentano, avrebbero dovuto prevedere del le clausole di  
salvaguardia perché ci  sono quest i  500.000 Euro in bal lo che se la 
cosa non va a buon termine vanno rest i tu i t i  e s iccome 460 l i  abbiamo 
già spesi ,  perché non l i  avessimo spesi  d ic i  va beh, non c’è nessun 
t ipo di  danno per la comuni tà,  ma siccome 460 l i  abbiamo spesi ,  in 
part i  ugual i  230 e 230 dovremmo darl i ,  però se la colpa non è la mia 
o la colpa non è di  Camporosso perché potremmo essere anche noi  ad 
essere inadempient i  io credo che quando si  fanno dei  contrat t i  queste 
cose bisognerebbe chiar i r l i ,  questo non è chiar i to e mi lascia un 
pochino perplesso. 
 Per quanto r iguarda gl i  aspett i  d i  carat tere f inanziar io sul la 
copertura del l ’opera abbiamo messo una piccola pezza, mi sarebbe 
piaciuto,  r ipeto,  che questo Consigl io s i  fosse presentato con ol t re a 
queste due prat iche con una Del ibera di  sempl ice indir izzo,  né più né 
meno, qualora non s i  ver i f ichino le condiz ioni  del l’Accordo di  
programma che non ci  non ci  sono economie, noi  faremo la nostra 
parte,  ma un indir izzo senza mettere una ci f ra anche perché per 
mettere una ci f ra,  v isto che s i  era tut t i  nel  campo del le ipotesi  un 
po’  d i  ipotesi  le potevamo fare anche noi  e quindi  almeno questo 
far lo.  
 I l  mio voto non sarà contro,  non sarà neanche favorevole,  sarà 
un voto di  astensione perché fa parte di  una prat ica sul la quale ho 
espresso pr ima quel lo che è i l  mio giudiz io generale che, come 
diceva Diego Ferrar i ,  i l  Consigl iere Diego Ferrar i , non è nata sot to 
una buona stel la e purtroppo devo dire a poco tempo dal la scadenza 
si  cont inuano a rappresentare dei  problemi,  però mi auguro che le 
cose al la f ine vadano per i l  verso giusto,  comunque i l  mio voto sarà 
un voto di  astensione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, graz ie Consigl iere Bal lestra.  Ul ter ior i  d ichiarazioni ,  
n iente.  
 Quindi  metto in votaz ione la prat ica così  emendata.  

Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Palumbo, Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor,  Vi tetta.  

Contrar i?  La Consigl iera Mal iv indi .  
Astenut i?  Iachino, Ventura,  Bal lestra.  
Chiedo inf ine la votaz ione per l ’ immediata eseguibil i tà del la 

prat ica.  
Favorevol i?  Unanimi.  Grazie.  
Non avendo al t r i  punt i  al l ’O.d.G. al le ore 0:50 i l  Consigl io 

Comunale è sciol to.  Grazie.  
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